
 
Gesetzentwurf 
der Landesregierung 
für ein Hessisches Glücksspielgesetz 
 
 
 
"#$ %&'($)*$+#$*,'+ -$+. /#. 012*$#3$' 45/ 227 8,+,). 2007 ($' '&12).$;
2$'($'< (,*12 =&3#'$..)3$)12-,)) 45/ 207 8,+,). 2007 +$3#--#+.$' ,'( 
>$).+$).$--.$' ?$)$.@$'.A,*> ($/ %&'(.&+ @,* B$)12-,))>&)),'+ 45*7 "$* 
?$)$.@$'.A,*> A#*( 45* ($/ %&'(.&+ 45' ($/ C#'#).$* ($) D''$*' ,'( >E* 
0F5*. 4$*.*$.$'7 
 
 
 
A. Problem 

 "&) +$-.$'($ ?$)$.@ E3$* ).&&.-#12$ 0F5*.A$..$'< G&2-$'-5..$*#$' ,'( 
G,)&.@-5..$*#$' #' H$))$' #). 4$*>&)),'+)A#(*#+ ,'( /,)) )FI.$).$') 
3#) @,/ 317 "$@$/3$* 2007 (,*12 $#' '$,$) 4$*>&)),'+)L5'>5*/$) 
?$)$.@ &3+$-M). A$*($'7 

 
B. Lösung 

 83-M),'+ ($) 4$*>&)),'+)A#(*#+$' ?$)$.@$) (,*12 (&) '$,$ 4$*>&);
),'+)L5'>5*/$ H$))#)12$ ?-E1L))F#$-+$)$.@< /#. ($/ &,12 ($/ @A#;
)12$' ($' %I'($*' 4$*$#'3&*.$' 0.&&.)4$*.*&+ @,/ ?-E1L))F#$-A$)$' 
#' "$,.)12-&'( @,+$).#//. A#*(7 

 
@. Befristung 

 "&) ?$)$.@ A#*( &,> 5 O&2*$ 3$>*#).$.7 
 
D. Alternativen 

 =$#'$7 
 
E. Finanzielle Mehraufwendungen 

 G,)I.@-#12$ 8,)+&3$' >E* (#$ B$LI/F>,'+ ($* ?-E1L))F#$-),12. ,'( 
>E* ?-E1L)F#$-),12.>5*)12,'+P @,)I.@-#12$) Q$*)5'&- >E* (#$ R*-&,3;
'#))$ >E* ).&&.-#12$) ?-E1L))F#$- S2 Q$*)5'$'TU #')+$)&/. $.A& 1<2 
C#57 V7 

 
F. Unmittelbare oder mittelbare Auswirkungen auf die @hancen-

gleichheit von Frauen oder Männern 

 =$#'$7 
 
G. Besondere Auswirkungen auf behinderte Menschen 

 =$#'$7 
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Hessisches Glücksspielgesetz 
 

`5/  
 
 

Ra0bRa bRD% 

0.&&.)4$*.*&+ @,/ ?-E1L))F#$-A$)$' #' "$,.)12-&'( 
 

§ 1  
Zustimmung 

 
S1T "$/ 0.&&.)4$*.*&+ @,/ ?-E1L))F#$-A$)$' #' "$,.)12-&'( S?-E1L))F#$-;
).&&.)4$*.*&+T 45/ 307 O&',&* 3#) 317 O,-# 2007 A#*( @,+$).#//.7 
 
S2T "$* 0.&&.)4$*.*&+ A#*( '&12).$2$'( /#. ?$)$.@$)L*&>. 4$*M>>$'.-#12.7 
 

§ 2  
Inkrafttreten 

 
S1T "$* 0.&&.)4$*.*&+ .*#.. '&12 )$#'$/ c 29 83)7 1 0&.@ 1 &/ 17 O&',&* 2008 
#' =*&>.7 
 
S2T 05--.$ ($* 0.&&.)4$*.*&+ '&12 )$#'$/ c 29 83)7 1 0&.@ 2 +$+$').&'()-5) 
A$*($'< #). (#$) )FI.$).$') 3#) @,/ 17 d$3*,&* 2008 #/ ?$)$.@; ,'( `$*5*(;
','+)3-&.. b$#- D 3$L&''. @, +$3$'7 D' (#$)$/ d&-- +$-.$' (#$ cc 1 3#) 27 ($) 
0.&&.)4$*.*&+) &3 ($/ 17 O&',&* 2008 #' H$))$' &-) 2$))#)12$) %&'($)*$12. 
$'.)F*$12$'(7 
 
S3T b*#.. ($* 0.&&.)4$*.*&+ '&12 )$#'$/ c 28 83)7 1 0&.@ 1 @,/ 317 "$@$/;
3$* 2011 &,_$* =*&>.< +$-.$' )$#'$ cc 1 3#) 27 3#) @,/ 83-&,> ($) 317 "$;
@$/3$* 2012 &-) 2$))#)12$) %&'($)*$12. $'.)F*$12$'( >5*.7 
 
S4T ?$-.$' (#$ B$).#//,'+$' ($) 0.&&.)4$*.*&+) '&12 83)7 3 5($* +#-. ($* 
0.&&.)4$*.*&+ '&12 )$#'$/ c 28 83)7 1 0&.@ 2 #' H$))$' E3$* ($' 317 "$;
@$/3$* 2011 >5*.< #). (#$) 3#) @,/ 17 d$3*,&* 2012 #/ ?$)$.@; ,'( `$*5*(;
','+)3-&.. b$#- D 3$L&''. @, +$3$'7 
 

G[RDbRa bRD% 

?-E1L))F#$-),12.F*I4$'.#5'< ?-E1L))F#$-),12.>5*)12,'+< 0F#$-$*)F$**$' 
 

§ 3  
Glücksspielsuchtprävention 

 
"&) %&'( H$))$' ).$--. '&12 C&_+&3$ ($) H&,)2&-.)F-&') $#'$' &'+$/$))$'$' 
8'.$#- ($* 0F#$-$#')I.@$ #' H$))$' >E* $#' e$.@ 45' B$*&.,'+)).$--$' #/ H#';
3-#1L &,> ?-E1L))F#$-),12.< >E* (#$ >&12-#12$ B$*&.,'+ ,'( f'.$*).E.@,'+ ($) 
%&'($) 3$# ($* ?-E1L)F#$-&,>)#12.< @,* B$*&.,'+ ($) %&'($) E3$* +$$#+'$.$ 
C&_'&2/$' @,* ?-E1L))F#$-),12.F*I4$'.#5'< #')3$)5'($*$ E3$* (#$ ?$).&-.,'+ 
($* [$*3,'+ >E* (#$ ,'.$*)12#$(-#12$' ?-E1L))F#$-&'+$35.$< )5A#$ >E* (#$ 
B$,*.$#-,'+ ($* 05@#&-L5'@$F.$ ($* `$*&').&-.$* ,'( ($* ?$).&-.,'+ ($* `$*;
.*#$3)A$+$ @,* `$*>E+,'+7 
 

§ 4  
Glücksspielsuchtforschung 

 
S1T "&) %&'( H$))$' ).$--. (#$ d#'&'@#$*,'+ +$$#+'$.$* Q*5g$L.$ @,* R*>5* ;
)12,'+ ($* ?-E1L))F#$-),12. )#12$*7 
 
S2T "#$ #' c 10 83)7 2 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) +$'&''.$' `$*&').&-.$* 
,'( (#$ 0F#$-3&'L$' )#'( 3$*$12.#+. ,'( &,> `$*-&'+$' ($* ?-E1L))F#$-&,>;
)#12.)3$2M*($' &,12 4$*F>-#12.$.< #2*$ =,'($'(&.$' &'5'h/#)#$*. >E* GA$1L$ 
($* ?-E1L))F#$->5*)12,'+ @,* `$*>E+,'+ @, ).$--$'7  
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§ 5  
Spielersperren 

 
S1T "#$ #' c 10 83)72 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) +$'&''.$' `$*&').&-.$* 
,'( (#$ 0F#$-3&'L$' )#'( 4$*F>-#12.$.< $#' +$/$#')&/$) 0F$**)h).$/ @, 
,'.$*2&-.$' ,'( @, (#$)$/ GA$1L (#$ "&.$' ($* 45' #2'$' +$)F$**.$' 0F#$-$;
*#''$' ,'( 0F#$-$* ,'4$*@E+-#12 #' ($* 0F$**(&.$# '&12 c 23 83)7 1 ($) 
?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) @, )F$#12$*'7 
 
S2T "#$ "&.$' +$)F$**.$* 0F#$-$*#''$' ,'( 0F#$-$* (E*>$' ',* >E* (#$ =5';
.*5--$ ($* 0F#$-$*)F$**$ 4$*A$'($. A$*($'7 
 
S3T `$*&'.A5*.-#12$ 0.$--$ #/ 0#''$ ($) "&.$')12,.@*$12.) >E* (#$ "&.$' 
+$)F$**.$* 0F#$-$*#''$' ,'( 0F#$-$* #). (#$g$'#+$ 0.$--$< (#$ (#$ 0F$**$ &,)+$;
)F*512$' 2&.7 
 

"aDbbRa bRD% 

0.&&.-#12$ 0F5*.A$..$' ,'( %5..$*#$' #' H$))$' 
 

§ 6  
Veranstalter 

 
S1T "&) %&'( H$))$' #). &--$#' 3$>,+.< #''$*2&-3 )$#'$) 0.&&.)+$3#$.) 0F5*.;
A$..$' @, 4$*&').&-.$'7 0F5*.A$..$' )#'( [$..3$A$*3$ /#. `5*&,))&+$' @,/ 
8,)+&'+ )F5*.-#12$* R*$#+'#))$7 0&.@ 1 +#-. '#12. >E* [$..$' &,) 8'-&)) 45' 
M>>$'.-#12$' Q>$*($*$''$' ,'( &'($*$' M>>$'.-#12$' %$#).,'+)F*E>,'+$' >E* 
Q>$*($< )5A$#. )#$ 45' $#'$/ 2#$*>E* @,+$-&))$'$' a$''; 5($* Q>$*($@,12.;
4$*$#' (,*12+$>E2*. 5($* (,*12 B,12/&12$* &3+$)12-5))$' 5($* 4$*/#..$-. 
A$*($'7 
 
S2T "&) %&'( H$))$' L&'' 0F5*.A$..$'< G&2-$'-5..$*#$' ,'( 05>5*.-5..$*#$' 
4$*&').&-.$'7 
 
S3T "&) %&'( H$))$' L&'' @, &--$' 45' #2/ 4$*&').&-.$.$' 0F5*.A$..$' ,'( 
%5..$*#$' G,)&.@-5..$*#$' ,'( ;&,))F#$-,'+$' 4$*&').&-.$'7 ?-$#12$) +#-. &,12 
>E* (#$ #' 8''&2/$).$--$' 4$*.*#$3$'$' %5..$*#$' &'($*$* `$*&').&-.$*7 
 
S4T "#$ ($/ %&'( '&12 83)7 2 ,'( 3 +*,'()I.@-#12 @,).$2$'($' a$12.$ LM';
'$' ',* #/ a&2/$' 45' R*-&,3'#))$' '&12 c 9 &,)+$E3. A$*($'7  
 
S5T G, &--$' 45*+$'&''.$' %5..$*#$' ,'( 0F5*.A$..$' )#'( 05'($*&,)-5),';
+$' &,) '#12. &,)+$@&2-.$' ?$A#''$' @,-I))#+< ,/ $#'$ /M+-#12). 45--).I';
(#+$ 8,))12E..,'+ ($) 45*+$)$2$'$' ?$A#''&'.$#-) @, $**$#12$'7 
 
S6T C#. ($* ",*12>E2*,'+ ($* 45/ %&'( H$))$' 4$*&').&-.$.$' 0F5*.A$..$' 
,'( %5..$*#$' #). (#$ %5..$*#$;b*$,2&'(+$)$--)12&>. /3H H$))$' 3$&,>.*&+.7 
 
S7T "#$ 45/ %&'( H$))$' 4$*&').&-.$.$' 0F5*.A$..$' ,'( %5..$*#$' (E*>$' 
',* #' ($' '&12 c 10 @,+$-&))$'$' 8''&2/$).$--$' +$A$*3)/I_#+ 4$*/#..$-. 
A$*($'7 
 

§ 7  
Gewinnausschüttung 

 
S1T "#$ HI->.$ ($* $#'+$@&2-.$' 0F#$-$#')I.@$ >E* 0F5*.A$..$' ,'( G&2-$'-5.;
.$*#$' #). &-) ?$A#'' &' (#$ 0F#$-.$#-'$2/$*#''$' ,'( 0F#$-.$#-'$2/$* &,)@,;
)12E..$'< (#$ (#$ &,)@,-5)$'($' G&2-$' 5($* ($' 8,)+&'+ ($) )F5*.-#12$' 
R*$#+'#))$) ($' b$#-'&2/$3$(#'+,'+$' ($) `$*&').&-.$*) $'.)F*$12$'( *#12;
.#+ &'+$+$3$' 2&3$'7 "#$) +#-. '#12. >E* 0F5*.A$..$' ,'( G&2-$'-5..$*#$' /#. 
>$).$' ?$A#''i,5.$' ,'( >E* G&2-$'-5..$*#$'< (#$ '&12 c 9 83)7 5 ($) 
?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) @,+$-&))$' A$*($'7 
 
S2T B$# G,)&.@-5..$*#$' '&12 c 6 83)7 3 )#'( /#'($).$') 25 45/ H,'($*. ($* 
0F#$-$#')I.@$ &-) ?$A#'' &,)@,)12E..$'7 
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§ 8  
Verteilung der Spieleinsätze 

 
S1T `5' ($' 0F#$-$#')I.@$' ($* 45/ %&'( H$))$' 4$*&').&-.$.$' G&2-$'-5..$;
*#$'< G,)&.@-5..$*#$' ,'( 0F5*.A$..$' $*2&-.$' 

17 ($* %&'($))F5*.3,'( H$))$' $7`7 3<75 45/ H,'($*.< 2M12).$') 
19 117 000 R,*5< 

27 (#$ %#+& ($* >*$#$' [52->&2*.)F>-$+$ $#') 45/ H,'($*.< 2M12).$') 
5 099 000 R,*5< 

37 ($* H$))#)12$ O,+$'(*#'+ 0<4 45/ H,'($*.< 2M12).$') 2 060 000 
R,*5< 

47 (#$ b*I+$* ($* &,_$*)12,-#)12$' O,+$'(3#-(,'+ '&12 ($/ H$))#)12$' 
=#'($*; ,'( O,+$'(2#->$+$)$.@3,12 45/ 187 "$@$/3$* 2006 S?`B-7 D 
07 698T 1<5 45/ H,'($*.< 2M12).$') 6 321 000 R,*5<  

57 ($* a#'+ F5-#.#)12$* O,+$'( 0<15 45/ H,'($*.< 2M12).$') 559 000 
R,*57 

 
S2T B$&*3$#.,'+)+$3E2*$' ,'( )5').#+$ =5).$'3$#.*I+$ ($* 0F#$-.$#-'$2/$;
*#''$' ,'( 0F#$-.$#-'$2/$* )#'( '#12. B$).&'(.$#- ($* 0F#$-$#')I.@$7 
 
S3T "#$ j3$*)12E))$ &,) ($' 45/ %&'( H$))$' 4$*&').&-.$.$' 0F5*.A$..$' 
,'( %5..$*#$' )#'( &' (&) %&'( H$))$' &3@,>E2*$'< (&) )#$ @,* dM*($*,'+ 
L,-.,*$--$*< )5@#&-$* ,'( )F5*.-#12$* GA$1L$ 4$*A$'($' )5--7 
 
S4T j3$*)12,)) #). ($* B$.*&+< ($* '&12 83@,+ ($* `$*&').&-.,'+)L5).$'< ($* 
&' (#$ 0F#$-.$#-'$2/$*#''$' ,'( 0F#$-.$#-'$2/$* &,)@,)12E..$'($' ?$A#''$ 
,'( ($* %$#).,'+$' '&12 83)7 1 )5A#$ ($* 8,>A$'(,'+$' @,* ?-E1L))F#$-;
),12.F*I4$'.#5' ,'( ?-E1L)F#$-),12.>5*)12,'+ 45' ($' 0F#$-$#')I.@$'< ($' 
B$&*3$#.,'+)+$3E2*$' ,'( ($' )5').#+$' =5).$'3$#.*I+$' 4$*3-$#3.7 
 

§ 9  
Erlaubnis 

 
S1T "#$ R*-&,3'#) @,/ `$*&').&-.$' ,'( `$*/#..$-' 45' 0F5*.A$..$' ,'( 
%5..$*#$' (&*> ',* $*.$#-. A$*($'< A$'' 

17 (&) `$*&').&-.$' ,'( `$*/#..$-' ($' G#$-$' ($) c 1 ($) ?-E1L))F#$-;
).&&.)4$*.*&+) '#12. @,A#($*-I,>.< 

27 (#$ R#'2&-.,'+ ($* O,+$'()12,.@&'>5*($*,'+$' ($) c 4 83)7 3 ($) 
?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+)< ($) D'.$*'$.4$*35.) ($) c 4 83)7 4 ($) 
?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+)< ($* [$*3$3$)12*I'L,'+$' '&12 c 5 ($) 
?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) ,'( ($* 8'>5*($*,'+$' &' (#$ 8,>L-I*,'+ 
E3$* 0,12.*#)#L$' '&12 c 7 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) )#12$*+$).$--. 
#).< 

37 $#' 05@#&-L5'@$F. '&12 c 6 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) 45*-#$+. ,'( 
&,12 )5'). (#$ 8'>5*($*,'+$' ($) c 6 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) 
$*>E--. )#'(< 

47 3$# ($* R#'>E2*,'+ '$,$* ?-E1L))F#$-&'+$35.$ 5($* `$*.*#$3)A$+$ 
5($* $*2$3-#12$* R*A$#.$*,'+ ($* 3$).$2$'($' `$*.*#$3)A$+$ @,45* 
($* d&123$#*&. Sc 10 83)7 1 0&.@ 2 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+)T 
'&12 c 9 83)7 5 0&.@ 1 e*7 1 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) 3$.$#-#+. 
A,*($< 

57 (#$ b$#-'&2/$ ($) `$*&').&-.$*) &/ 0F$**)h).$/ '&12 ($' cc 8 ,'( 
23 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) ,'( ($* 8,))12-,)) +$)F$**.$* 0F#$;
-$*#''$' ,'( 0F#$-$* '&12 c 21 83)7 3 0&.@ 1 ,'( c 22 83)7 2  0&.@ 1 
($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) )#12$*+$).$--. #).< 

67 3$# +$A$*3-#12$' 0F#$-4$*/#..-$*' @,($/ (#$ R#'2&-.,'+ ($* 8'>5*($;
*,'+$' '&12 c 19 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) )#12$*+$).$--. #). ,'( 

77 3$# 8''&2/$).$--$'< +$A$*3-#12$' 0F#$-4$*/#..-$*' ,'( %5..$*#$$#';
'$2/$*' @,($/ (#$ A$#.$*$' 8'>5*($*,'+$' (#$)$) ?$)$.@$) $*>E--. 
)#'(7 

0#'( (#$ `5*&,))$.@,'+$' 45' 0&.@ 1 $*>E--.< #). #/ a&2/$' ($* R*/$);
)$')&,)E3,'+ '&12 c 4 83)7 2 0&.@ 3 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) ($' G#$;
-$' ($) c 1 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) a$12','+ @, .*&+$'7 
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S2T D' ($* R*-&,3'#) )#'( '$3$' ($' a$+$-,'+$' '&12 c 9 83)7 4 ($) ?-E1L);
)F#$-).&&.)4$*.*&+) >$).@,-$+$' 

17 ($* `$*&').&-.$* 5($* ($* `$*/#..-$* $#')12-#$_-#12 3$&,>.*&+.$* (*#..$* 
Q$*)5'$'< 

27 (&) 4$*&').&-.$.$ 5($* 4$*/#..$-.$ ?-E1L))F#$-< 

37 (#$ d5*/ ($) `$*.*#$3) 5($* ($* `$*/#..-,'+< 

47 8*.< k*. 5($* ?$3#$. )5A#$ B$+#'' ,'( "&,$* ($* `$*&').&-.,'+$' 
5($* `$*/#..-,'+< 

57 3$# %5..$*#$4$*&').&-.,'+$' ($* 0F#$-F-&'< 

67 3$# `$*/#..-,'+$' ($* `$*&').&-.$* ,'( 

77 (#$ )#12 &,) ($* G#$-45*+&3$ ($) c 10 83)7 1 $*+$3$'($ HM12).@&2- 
&' 8''&2/$).$--$'7 

D' ($* R*-&,3'#) LM''$' `5*+&3$' @, R#')&.@+*$'@$' ,'( @,/ 8,))12-,)) 
+$)F$**.$* 0F#$-$*#''$' ,'( 0F#$-$* +$.*5>>$' A$*($'< (#$ E3$* (#$ a$+$-,';
+$' #' ($' cc 20 3#) 22 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) 2#'&,)+$2$'7 
 
S3T 8' ($' 45/ %&'( H$))$' 4$*&').&-.$.$' 0F5*.A$..$' ,'( %5..$*#$' (E*;
>$' ',* Q$*)5'$' .$#-'$2/$'< (#$ #' H$))$' A52'$' 5($* )#12 3$# `$*.*&+);
&3)12-,)) #' H$))$' &,>2&-.$' 5($* ($'$' '&12 ($/ a$12. #2*$) 8,>$'.2&-.);
5*.) (#$ b$#-'&2/$ &/ &,)AI*.#+$' ?-E1L))F#$- $*-&,3. #).7 
 
S4T "&) >E* (&) ?-E1L))F#$-A$)$' @,).I'(#+$ C#'#).$*#,/ $*.$#-. (#$ $*>5*;
($*-#12$' R*-&,3'#))$ >E* (&) `$*&').&-.$' ,'( `$*/#..$-' 45' 0F5*.A$..$' 
,'( %5..$*#$'< )5A$#. (#$)$) ?$)$.@ '#12.) &'($*$) *$+$-.7 R) #). &,12 @,;
).I'(#+ >E* R*-&,3'#))$ @,* R#'>E2*,'+ '$,$* ?-E1L))F#$-&'+$35.$ Sc 9 83)7 
5 0&.@ 1 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+)T 5($* @,* R#'>E2*,'+ '$,$* `$*;
.*#$3)A$+$ 5($* @,* $*2$3-#12$' R*A$#.$*,'+ 3$).$2$'($* `$*.*#$3)A$+$ Sc 
9 83)7 5 0&.@ 2 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+)T #' H$))$'7 
 
S5T "$* D'2&-. ($* R*-&,3'#))$ >E* (&) `$*&').&-.$' 45' 0F5*.A$..$' ,'( 
%5..$*#$' ,'( (#$ b$#-'&2/$3$(#'+,'+$' )#'( #/ 0.&&.)&'@$#+$* >E* (&) 
%&'( H$))$' @, 4$*M>>$'.-#12$'7 
 

§ 10  
Annahmestellen 

 
S1T "#$ G&2- ($* 8''&2/$).$--$' #' H$))$' #). &'+$/$))$' @, 3$+*$'@$'7 
 
S2T R#'$ 8''&2/$).$--$ 3$.*$#3.< A$* &,>+*,'( $#'$) F*#4&.*$12.-#12$' `$*;
.*&+) /#. ($* H$))#)12$' %5..$*#$4$*A&-.,'+ 0F5*.A$..$' ,'( %5..$*#$' 4$* ;
/#..$-.7 
 
S3T 8''&2/$).$--$' (E*>$' ',* #' $#'$/ *I,/-#12 3$).#//.$' k*. #' H$))$' 
&' )#12 #' H$))$' &,>2&-.$'($ Q$*)5'$' 0F#$-4$*.*I+$ 4$*/#..$-'7 
 
S4T D' $#'$* 8''&2/$).$--$ (E*>$' &,12 '&12 c 17 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*;
.*&+) $*-&,3.$ 8,))F#$-,'+$' ,'( %5..$*#$' 4$*.*#$3$' A$*($'< )5>$*' (#$ 
R*-&,3'#) (#$) @,-I)).7 
 
S5T "#$ R*-&,3'#) @,/ B$.*$#3$' $#'$* 8''&2/$).$--$ L&'' ',* 45' ($* 
H$))#)12$' %5..$*#$4$*A&-.,'+ 3$&'.*&+. ,'( (#$)$* $*.$#-. A$*($'7 
 
S6T "#$ R*-&,3'#) @,/ B$.*$#3$' $#'$* 8''&2/$).$--$ (&*> ',* $*.$#-. A$*;
($'< A$'' 

17 (#$ aI,/-#12L$#.$' '&12 #2*$* %&+$< B$)12&>>$'2$#.< 8,)).&..,'+ ,'( 
R#'.$#-,'+ ($/ G#$- '#12. $'.+$+$').$2$'< ',* $#' 3$+*$'@.$) ?-E1L);
)F#$-&'+$35. @,@,-&))$'< 

27 (#$ 8''&2/$).$--$ '#12. #' $#'$* 0F#$-2&--$ 5($* $#'$/ I2'-#12$' 
f'.$*'$2/$' #/ 0#''$ 45' c 33# ($* ?$A$*3$5*(','+ #' ($* d&);
),'+ 45/ 227 d$3*,&* 1999 SB?B-7 D 07 203T< @,-$.@. +$I'($*. (,*12 
?$)$.@ 45/ 167 O,-# 2007 SB?B-7 D 07 1330T< $#'+$*#12.$. A#*(< 
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37 L$#'$ b&.)&12$' (#$ 8''&2/$ *$12.>$*.#+$'< (&)) (#$ B$.*$#3$*#' 5($* 
($* B$.*$#3$* (#$ >E* (#$)$ bI.#+L$#. $*>5*($*-#12$  G,4$*-I))#+L$#. 
'#12. 3$)#.@.< 

47 L$#'$ 8'2&-.)F,'L.$ (&>E* 45*-#$+$'< (&)) (#$ B$.*$#3$*#' 5($* ($* 
B$.*$#3$* ($' 8'>5*($*,'+$' ($) O,+$'(; ,'( ($) 0F#$-$*)12,.@$) 
'#12. 2#'*$#12$'( '&12L5//$' A#*(< 

57 (#$ B$.*$#3$*#' 5($* ($* B$.*$#3$* )#12 4$*F>-#12.$.< )#12 )$-3). ,'( 
(&) Q$*)5'&- #/ H#'3-#1L &,> (#$ '5.A$'(#+$' d&12L$''.'#))$ >E* ($' 
B$.*#$3 $#'$* 8''&2/$).$--$ >E* 0F5*.A$..$' ,'( %5..$*#$' )12,-$' @, 
-&))$'< 

67 &,12 )5'). L$#'$ b&.)&12$' (#$ 8''&2/$ *$12.>$*.#+$'< (&)) (,*12 
($' B$.*#$3 ($* 8''&2/$).$--$ &,) &'($*$' ?*E'($' (#$ M>>$'.-#12$ 
0#12$*2$#. 5($* k*(','+ +$>I2*($. )$#' LM''.$< ,'( 

77 (&(,*12 '#12. (#$ '&12 c 9 83)7 2 e*7 7 >$).+$)$.@.$ HM12).@&2- E3$*;
)12*#..$' A#*(7 

 
S7T "#$ R*-&,3'#) #). @,*E1L@,'$2/$'< A$'' 3$L&''. A#*(< (&)) 3$# #2*$* 
R*.$#-,'+ ($* `$*)&+,'+)+*,'( ($) 83)7 6 e*7 3 45*-&+7 
 
S8T "#$ R*-&,3'#) #). @, A#($**,>$'< A$'' 

17 A#$($*25-. +$+$' B$).#//,'+$' ($* R*-&,3'#) 4$*).5_$' A#*(< 

27 (#$ B$.*$#3$*#' 5($* ($* B$.*$#3$* '#12. +$'E+$'( `5*)5*+$ #/ H#';
3-#1L &,> ($' $*>5*($*-#12$' 0F#$-$*; ,'( O,+$'()12,.@ $*+*$#>.< 

37 (#$ >E* (#$ 83A#1L-,'+ ($* 0F#$-4$*.*I+$ $*>5*($*-#12$' "&.$' '#12. 
($* %5..$*#$;b*$,2&'(+$)$--)12&>. /3H H$))$' 45*+$-$+. A$*($'< 

47 (#$ $#'+$'5//$'$' 0F#$-$#')I.@$ '#12. ,'4$*@E+-#12 &' (#$ %5..$*#$;
b*$,2&'(+$)$--)12&>. /3H H$))$' A$#.$*+$-$#.$. A$*($'< 

57 (#$ 5*(','+)+$/I_$ 83A#1L-,'+ ($) 0F#$-+$)12I>.) )5'). '&122&-.#+ 
+$>I2*($. A#*(< 

67 '&12.*I+-#12 b&.)&12$' $#'.*$.$'< (#$ (&) `$*)&+$' ($* R*-&,3'#) 
*$12.>$*.#+$' AE*($'< 

77 +$>5*($*.$ 0#12$*2$#.$' '#12. +$-$#).$. A$*($' 5($* 

87 e&12A$#)$ E3$* +$>5*($*.$ 012,-,'+$' ($* B$.*$#3$*#' 5($* ($) 
B$.*$#3$*) ,'( ($) Q$*)5'&-) .*5.@ 8,>>5*($*,'+ '#12. #' &'+$/$))$;
'$* G$#. 45*+$-$+. A$*($'7 

 
§ 11  

Klassenlotterien, Lotterieeinnehmer 
 
S1T j3$* 8'.*I+$ ($* =-&))$'-5..$*#$' &,> `$*&').&-.,'+ ($* %5..$*#$' #' 
H$))$' ,'( &,> R*-&,3'#) @,* `$*/#..-,'+ (#$)$* %5..$*#$' (,*12 %5..$*#$;
$#''$2/$* #' H$))$' $'.)12$#($. (&) >E* ?-E1L))F#$-A$)$' @,).I'(#+$ C#'#);
.$*#,/7 "#$)$) L&'' (#$ @,).I'(#+$ B$2M*($ $#'$) &'($*$' %&'($) $*/I12.#;
+$'< (#$ R'.)12$#(,'+ &,12 /#. [#*L,'+ >E* H$))$' @, .*$>>$'7 
 
S2T %5..$*#$$#''$2/$* #).< A$* &,>+*,'( $#'$) F*#4&.*$12.-#12$' `$*.*&+) /#. 
($* e5*(A$).($,.)12$' =-&))$'-5..$*#$ 5($* ($* 0E(($,.)12$' =-&))$'-5..$;
*#$ ($*$' Q*5(,L.$ 4$*.*$#3.7 
 
S3T D' H$))$' 3$.I.#+. )#12 &-) %5..$*#$$#''$2/$*< A$* 0F#$-4$*.*I+$ #/ 8,>;
.*&+ ,'( >E* a$12','+ ($* =-&))$'-5..$*#$' &' Q$*)5'$' 4$*/#..$-.< (#$ )#12 
#' H$))$' &,>2&-.$'7 
 
S4T D' H$))$' )#'( ',* `$*L&,>)).$--$' 45' %5..$*#$$#''$2/$*' ($* 0E(($,.;
)12$' =-&))$'-5..$*#$ @,-I))#+7 
 
S5T "#$ R*-&,3'#) @,* B$.I.#+,'+ &-) %5..$*#$$#''$2/$* 5($* @,/ B$.*#$3 
$#'$* `$*L&,>)).$--$ $#'$) %5..$*#$$#''$2/$*) L&'' ',* 45' ($* 4$*&').&-;
.$'($' =-&))$'-5..$*#$ 3$&'.*&+. ,'( (#$)$* $*.$#-. A$*($'7 "#$)$ 2&. $#' 
dE2*,'+)@$,+'#) E3$* ($' %5..$*#$$#''$2/$* $#'@,25-$' ,'( ($))$' >#'&';
@#$--$ `$*2I-.'#))$ @, F*E>$'7 "#$ $'.)F*$12$'($' f'.$*-&+$' )#'( ($/ 8';
.*&+ 3$#@,>E+$'7 
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S6T dE* (#$ R*.$#-,'+ ($* R*-&,3'#) +#-. c 10 83)7 6 e*7 1 3#) 6 $'.)F*$;
12$'(7 
 
S7T dE* (#$ aE1L'&2/$ ,'( ($' [#($**,> ($* R*-&,3'#) +#-. c 10 83)7 7 ,'( 
8 $'.)F*$12$'( /#. ($* C&_+&3$< (&)) (#$ R*-&,3'#) @, A#($**,>$' #).< A$'' 

17 (#$ $#'+$'5//$'$' 0F#$-$#')I.@$ '#12. ,'4$*@E+-#12 &' (#$ 4$*&').&-;
.$'($ =-&))$'-5..$*#$ A$#.$*+$-$#.$. A$*($' ,'( ?$A#''$ '#12. ,'4$*;
@E+-#12 &' (#$ b$#-'$2/$*#''$' ,'( b$#-'$2/$* &,)+$@&2-. A$*($'< 

27 +$>5*($*.$ 0#12$*2$#.$' 5($* B$#.*I+$ >E* (#$ b*$,+$-(4$*)#12$*,'+$' 
'#12. +$-$#).$. A$*($'7 

 
`DRabRa bRD% 

e#12. +$A$*3-#12$ %5..$*#$' ,'( 8,))F#$-,'+$' 
 

§ 12  
Genehmigungsbehörden 

 
S1T G,).I'(#+$ B$2M*($ >E* (#$ ?$'$2/#+,'+ '#12. +$A$*3-#12$* M>>$'.-#12$* 
%5..$*#$' ,'( 8,))F#$-,'+$' #/ 0#''$ ($) "*#..$' 83)12'#..) ($) ?-E1L);
)F#$-).&&.)4$*.*&+) #).  

17 (#$ M*.-#12$ k*(','+)3$2M*($ >E* 8,))F#$-,'+$' /#. $#'$/ 0F#$-L&F#;
.&- 3#) @, 6 000 R,*5 3$# `$*&').&-.,'+$' #' +$)12-5))$'$' aI,/$' 
Sb5/35-$'T< 

27 (#$ =*$#)5*(','+)3$2M*($ >E* %5..$*#$' ,'( 8,))F#$-,'+$' /#. $#'$/ 
0F#$-L&F#.&- 3#) @, 130 000 R,*5< 3$# =*$#)+*$'@$' E3$*)12*$#.$'($' 
`$*&').&-.,'+$' (#$ =*$#)5*(','+)3$2M*($< #' ($*$' B$@#*L ($* 
012A$*F,'L. ($* `$*&').&-.,'+ -#$+.< 

37 (&) a$+#$*,'+)F*I)#(#,/ "&*/).&(. >E* %5..$*#$' #' d5*/ ($) ?$;
A#'')F&*$')< 

47 (&) >E* (&) ?-E1L))F#$-A$)$' @,).I'(#+$ C#'#).$*#,/ >E* %5..$*#$' 
,'( 8,))F#$-,'+$' /#. $#'$/ 0F#$-L&F#.&- 45' /$2* &-) 130 000 R,*5 
5($* 3$# -I'($*E3$*+*$#>$'($' %5..$*#$'7 

 
S2T "#$)$ B$2M*($' '$2/$' >E* (#$ 45' #2'$' $*-&,3.$' 8,))F#$-,'+$' ,'( 
%5..$*#$' &,12 (#$ 8,>+&3$' ($* ?-E1L))F#$-&,>)#12. '&12 c 9 ($) ?-E1L);
)F#$-).&&.)4$*.*&+) A&2*7 
 

§ 13  
Abweichungen vom Glücksspielstaatsvertrag 

 
S1T 83A$#12$'( 45' c 15 83)7 1 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) /E))$' 3$# 
=-$#'$' %5..$*#$' Sc 18 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+)T ($* a$#'$*.*&+ ,'( 
(#$ ?$A#''),//$ ',* g$A$#-) 25 45/ H,'($*. ($* R'.+$-.$ 3$.*&+$'7 
 
S2T R#'$ '$,$ &,> -I'+$*$ "&,$* +$F-&'.$ %5..$*#$ (&*> &,12 '#12. +$'$2/#+. 
A$*($'< A$'' >E* #2*$ `$*&').&-.,'+ A$+$' ($) 45*2&'($'$' 8'+$35.) 
@,+$-&))$'$* ?-E1L))F#$-$ L$#' 2#'*$#12$'($) M>>$'.-#12$) B$(E*>'#) 3$).$2.7 
"$* GA$1L ($* `$*&').&-.,'+ ,'( (#$ 45*+$)$2$'$ `$*A$'(,'+ ($) GA$1L;
$*.*&+) 3-$#3$' #')5A$#. &,_$* B$.*&12.7 
 

djedbRa bRD% 

?$A$*3-#12$ 0F#$-4$*/#..-,'+ 
 

§ 14  
Spielvermittler 

 
S1T D' H$))$' 3$.I.#+. )#12 &-) +$A$*3-#12$* 0F#$-4$*/#..-$*< A$* 0F#$-4$*.*I;
+$ &' Q$*)5'$' 4$*/#..$-.< (#$ )#12 #' H$))$' &,>2&-.$'7 
 
S2T D' H$))$' #). +$A$*3-#12$ 0F#$-4$*/#..-,'+ ',* >E* %5..$*#$' ,'( 8,);
)F#$-,'+$' @,-I))#+< (#$ #' H$))$' $*-&,3. )#'(7 
 
S3T l*.-#12$ `$*L&,>)).$--$' +$A$*3-#12$* 0F#$-4$*/#..-$* )#'( ,'@,-I))#+7 
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§ 15  
Erlaubnis 

 
S1T dE* (#$ R*.$#-,'+ ($* R*-&,3'#) @,* B$.I.#+,'+ &-) +$A$*3-#12$* 0F#$-;
4$*/#..-$* #' H$))$' +#-. c 10 83)7 6 e*7 3< 4 ,'( 6 $'.)F*$12$'(7 "&*E3$* 
2#'&,) (&*> $#'$ R*-&,3'#) ',* $*.$#-. A$*($'< A$'' ($* `$*/#..-$* )$#'$ 
&--+$/$#'$' ?$)12I>.)3$(#'+,'+$' ,'( ($' `$*.*&+ /#. ($/ b*$,2I'($* 
45*+$-$+. 2&. ,'( )#12 (&*&,) B$($'L$' '#12. $*+$3$'7 
 
S2T dE* (#$ aE1L'&2/$ ,'( ($' [#($**,> ($* R*-&,3'#) +#-. c 10 83)7 7 ,'( 
83)7 8 $'.)F*$12$'( /#. ($* C&_+&3$< (&)) (#$ R*-&,3'#) @, A#($**,>$' #).< 
A$'' 

17 (#$ >E* (#$ 83A#1L-,'+ ($* 0F#$-4$*.*I+$ $*>5*($*-#12$' "&.$' ($/ 
`$*&').&-.$* ,'( ($/ b*$,2I'($* '#12. 45*+$-$+. A$*($'< 

27 (#$ $#'+$'5//$'$' 0F#$-$#')I.@$ '#12. ,'4$*@E+-#12 &' ($' `$*&';
).&-.$* A$#.$*+$-$#.$. A$*($'7 

0#$ #). (&*E3$* 2#'&,) @, A#($**,>$'< A$'' ($* `$*/#..-$* +$+$'E3$* ($/ 
0F#$-#'.$*$))$'.$' '#12. ($,.-#12 &,> ($' >E* (#$ 0F#$-.$#-'&2/$ &' ($' `$*;
&').&-.$* A$#.$*@,-$#.$'($' B$.*&+ 2#'+$A#$)$' 2&.7 
 
S3T ?$A$*3-#12$ 0F#$-4$*/#..-$* 2&3$' >E* g$($) ?$)12I>.)g&2* ($* ?-E1L);
)F#$-&,>)#12. $#'$' B$*#12. $#'$* [#*.)12&>.)F*E>$*#' 5($* $#'$) [#*.)12&>.);
F*E>$*) E3$* #2*$' +$)&/.$' ?$)12I>.)3$.*#$3 45*@,-$+$'7 
 

0RYH0bRa bRD% 

G,).I'(#+L$#.$' ,'( k*(','+)A#(*#+L$#.$' 
 

§ 16  
Zuständigkeiten 

 
S1T "#$ >E* (#$ R*.$#-,'+ 45' R*-&,3'#))$' '&12 ($/ ?-E1L))F#$-).&&.)4$*;
.*&+ @,).I'(#+$' B$2M*($' )#'( &,12 >E* (#$ j3$*A&12,'+ ($* 45' #2'$' 
$*-&,3.$' `$*&').&-.,'+$' ,'( (&) R#')12*$#.$' +$+$' `$*).M_$ +$+$' (#$ 
R*-&,3'#) @,).I'(#+7 
 
S2T "#$ =*$#)5*(','+)3$2M*($' )#'( &,12 >E* (#$ f'.$*)&+,'+ ,'$*-&,3.$' 
?-E1L))F#$-) ,'( ($* [$*3,'+ 2#$*>E* @,).I'(#+7 
 
S3T "&) a$+#$*,'+)F*I)#(#,/ "&*/).&(. #). >E* (#$ f'.$*)&+,'+ ,'$*-&,3.$' 
?-E1L))F#$-) ,'( ($* [$*3,'+ 2#$*>E* @,).I'(#+< )5A$#. ($* `$*&').&-.$* #' 
H$))$' A$($* $#'$' 0#.@ '512 $#'$ B$.*#$3)).I..$ 2&.7 
 
S4T e$3$' ($' 45*).$2$'( +$'&''.$' B$2M*($' #). &,12 (&) >E* ?-E1L))F#$-;
A$)$' @,).I'(#+$ C#'#).$*#,/ 3$>,+.< ,'$*-&,3.$) ?-E1L))F#$- ,'( (#$ [$*;
3,'+ 2#$*>E* @, ,'.$*)&+$'7 
 
S5T "#$ G,).I'(#+L$#. ($* M*.-#12$' ?$>&2*$'&3A$2*3$2M*($ >E* $#' R#';
)12*$#.$' +$+$' ,'$*-&,3.$) ?-E1L))F#$- ,'( ($* [$*3,'+ 2#$*>E* '&12 ($' 
`5*)12*#>.$' ($) H$))#)12$' ?$)$.@$) E3$* 0#12$*2$#. ,'( k*(','+ #' ($* 
d&)),'+ 45/ 147 O&',&* 2005 S?`B-7 D 07 14T< @,-$.@. +$I'($*. (,*12 ?$;
)$.@ 45/ 177 kL.53$* 2005 S?`B-7 D 07 674T< 3-$#3. '$3$' ($' 45*+$'&''.$' 
G,).I'(#+L$#.$' 3$).$2$'7 
 
S6T "#$ >E* $#' R#')12*$#.$' +$+$' ,'$*-&,3.$) ?-E1L))F#$- ,'( (#$ [$*3,'+ 
2#$*>E* @,).I'(#+$' B$2M*($' 2&3$' &,12 (#$ B$>,+'#))$ ($* ?-E1L))F#$-&,>;
)#12. '&12 c 9 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+)7 
 

§ 17  
Ordnungswidrigkeiten 

 
S1T k*(','+)A#(*#+ 2&'($-.< A$* 45*)I.@-#12 5($* >&2*-I))#+ 

17 $'.+$+$' c 4 83)7 1 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) 52'$ R*-&,3'#) $#' 
?-E1L))F#$- 4$*&').&-.$. 5($* 4$*/#..$-.<  

27 $'.+$+$' c 4 83)7 3 0&.@ 2 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) C#'($*gI2;
*#+$ &' ?-E1L))F#$-$' .$#-'$2/$' -I)).<  
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37 $'.+$+$' c 4 83)7 4 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) M>>$'.-#12$ ?-E1L);
)F#$-$ #/ D'.$*'$. 4$*&').&-.$. ,'( 4$*/#..$-.< 

47 ,'.$* C#))&12.,'+ $'.)F*$12$'($* H#'A$#)$ ($* ?-E1L))F#$-&,>)#12. 
$'.+$+$' c 5 83)7 1 ,'( 2 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) [$*3,'+ 3$;
.*$#3.< 

57 $'.+$+$' c 5 83)7 3 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) #/ d$*')$2$'< #/ 
D'.$*'$. 5($* E3$* b$-$L5//,'#L&.#5')&'-&+$' >E* M>>$'.-#12$) 
?-E1L))F#$- A#*3.<  

67 $'.+$+$' c 6 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) )$#'$* `$*F>-#12.,'+ '#12. 
'&12L5//.< (#$ 0F#$-$* @, 4$*&'.A5*.,'+)3$A,)).$/ 0F#$- &'@,2&-;
.$' ,'( ($* R'.).$2,'+ 45' ?-E1L))F#$-),12. 45*@,3$,+$'< 

77 $'.+$+$' c 7 83)7 1 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) )$#'$' 8,>L-I;
*,'+)F>-#12.$' '#12. '&12L5//.< 

87 $'.+$+$' c 7 83)7 2 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) (#$ +$>5*($*.$' 
H#'A$#)$ &,> %5)$'< 0F#$-)12$#'$' ,'( 0F#$-i,#..,'+$' '#12. &';
3*#'+.< 

97 $'.+$+$' c 9 83)7 1 0&.@ 3 e*7 1 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) (#$ 
$*>5*($*-#12$' 8,)LE'>.$ '#12. 5($* '#12. 45--).I'(#+ $*.$#-. 5($* 4$*;
-&'+.$ f'.$*-&+$' ,'( e&12A$#)$ '#12. 5($* '#12. @$#.+$*$12. 45*-$+.<  

107 $'.+$+$' c 9 83)7 1 0&.@ 3 e*7 2 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) 
8'>5*($*,'+$' ($* ?-E1L))F#$-&,>)#12.)3$2M*($ '#12. $*>E--.< 

117 $'.+$+$' c 9 83)7 1 0&.@ 3 e*7 4 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) &-) 
=*$(#.; 5($* d#'&'@(#$').-$#).,'+)#').#.,. f'.$*)&+,'+)4$*>E+,'+$' 
($* ?-E1L))F#$-&,>)#12.)3$2M*($ '#12. ,'4$*@E+-#12 '&12L5//.< 

127 $'.+$+$' c 9 83)7 1 0&.@ 3 e*7 5 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) &-) 
"#$').$&'3#$.$* f'.$*)&+,'+)4$*>E+,'+$' ($* ?-E1L))F#$-&,>)#12.);
3$2M*($ '#12. ,'4$*@E+-#12 '&12L5//.< 

137 +$+$' B$).#//,'+$' 5($* e$3$'3$).#//,'+$' $#'$* 3$2M*(-#12$' 
R*-&,3'#) '&12 c 17 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) 4$*).M_.<  

147 $'.+$+$' c 19 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) (#$ >E* (#$ bI.#+L$#. ($) 
+$A$*3-#12$' 0F#$-4$*/#..-$*) +$-.$'($' 8'>5*($*,'+$' '#12. $*>E--.< 
#')3$)5'($*$ ($/ 3$).$--.$' b*$,2I'($* (#$ 0F#$-,'.$*-&+$'< (#$ @,* 
dE2*,'+ ($* ?$)12I>.$ $*>5*($*-#12$' f'.$*-&+$'< (#$ ($* ",*12>E2;
*,'+ ($* `$*&').&-.,'+ (#$'$'($' ?$+$').I'($ 5($* ($' 0F#$-$*.*&+ 
+&'@ 5($* .$#-A$#)$ '#12. 2$*&,)+#3.< (#$ $*>5*($*-#12$' 8,)LE'>.$ 
'#12. 5($* '#12. 45--).I'(#+ $*.$#-. 5($* (#$ @,* $#').A$#-#+$' d5*.>E2;
*,'+ ($* `$*&').&-.,'+ $*>5*($*-#12$' "#$').-$#).,'+$' 5($* (&) 2#$*;
>E* $*>5*($*-#12$ Q$*)5'&- '#12. @,* `$*>E+,'+ ).$--.< 

157 @,/ 8'.*&+ &,> B$.*$#3$' $#'$* 8''&2/$).$--$< &,> B$.I.#+,'+ &-) 
%5..$*#$$#''$2/$* 5($* &-) `$*L&,>)).$--$ $#'$) %5..$*#$$#''$2/$*) 
5($* @,/ 8'.*&+ &,> B$.I.#+,'+ &-) +$A$*3-#12$* 0F#$-4$*/#..-$* A$;
)$'.-#12$ b&.)&12$' A&2*2$#.)A#(*#+ 45*.*I+. 5($* 4$*)12A$#+.< 

167 &-) +$A$*3-#12$* 0F#$-4$*/#..-$* +$+$' B$).#//,'+$' ,'( e$3$'3$;
).#//,'+$' ($* #2/ $*.$#-.$' R*-&,3'#) 4$*).M_.7 

 
S2T "#$ k*(','+)A#(*#+L$#.$' '&12 83)7 1 LM''$' /#. $#'$* ?$-(3,_$' 3#) 
@, 500 000 R,*5 +$&2'($. A$*($'7 
 
S3T D). $#'$ k*(','+)A#(*#+L$#. '&12 83)7 1 3$+&'+$' A5*($'< )5 LM''$' 
(#$ ?$+$').I'($< 

17 &,> (#$ )#12 (#$ k*(','+)A#(*#+L$#. 3$@#$2. ,'( 

27 (#$ (,*12 )#$ 2$*45*+$3*&12. 5($* @, #2*$* B$+$2,'+ 5($* `5*3$*$#;
.,'+ +$3*&,12. A5*($' 5($* 3$).#//. +$A$)$' )#'(< 

$#'+$@5+$' A$*($'7 c 23 ($) ?$)$.@$) E3$* k*(','+)A#(*#+L$#.$' 45/ 197 
d$3*,&* 1987 SB?B-7 D 07 603T< @,-$.@. +$I'($*. (,*12 ?$)$.@ 45/ 77 8,;
+,). 2007 SB?B- D 07 1786T< #). &'@,A$'($'7 
 
S4T G,).I'(#+ >E* (#$ `$*>5-+,'+ ,'( 82'(,'+ ($* k*(','+)A#(*#+L$#.$' #). 
(&) a$+#$*,'+)F*I)#(#,/ "&*/).&(.7 
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0DRBRebRa b$#- 

j3$*+&'+); ,'( 012-,))45*)12*#>.$' 
 

§ 18  
Verhältnis zum Hessischen Spielbankgesetz 

 
"#$ `5*)12*#>.$' ($) H$))#)12$' 0F#$-3&'L+$)$.@$) 45/ m S?`B-7 D 07 mT 
3-$#3$' ,'3$*E2*.< )5A$#. )#12 &,) ($/ ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+ ,'( (#$)$/ 
?$)$.@ '#12. &'($*$) $*+#3.7 
 

§ 19  
Aufhebung bisherigen Rechts 

 
R) A$*($' &,>+$253$' 

17 (&) ?$)$.@ E3$* ).&&.-#12$ 0F5*.A$..$'< G&2-$'-5..$*#$' ,'( G,)&.@-5.;
.$*#$' #' H$))$' 45/ 37 e54$/3$* 1998 S?`B-7 D 07 406T< @,-$.@. 
+$I'($*. (,*12 ?$)$.@ 45/ 187 "$@$/3$* 2006 S?`B-7 D 0 698T< 

27 (#$ `$*5*(','+ @,* B$).#//,'+ ($* @,).I'(#+$' B$2M*($' '&12 ($/ 
0.&&.)4$*.*&+ @,/ %5..$*#$A$)$' #' "$,.)12-&'( 45/ 87 "$@$/3$* 
2004 S?`B-7 D 07 423T< 

37 (&) ?$)$.@ @,/ 0.&&.)4$*.*&+ @,/ %5..$*#$A$)$' #' "$,.)12-&'( 45/ 
227 O,'# 2004 S?`B-7 D 07 214T7 

 
§ 20  

Inkrafttreten, Außerkrafttreten 
 
"#$)$) ?$)$.@ .*#.. &/ 17 O&',&* 2008 #' =*&>.7 R) .*#.. /#. 83-&,> ($) 317 
"$@$/3$* 2012 &,_$* =*&>.7 
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Begründung 
 
Allgemeines 

8,>+*,'( ($) ?*,'()&.@,*.$#-) ($) B,'($)4$*>&)),'+)+$*#12.) 45/ 287 CI*@ 
2006 ; 1 B4a 1054^01 ; SeO[ 2006< 1261 >>7T< (&) @A&* ,'/#..$-3&* ',* @, 
0F5*.A$..$' #' B&h$*' $*+&'+$' #).< g$(512 '&12 cc 31< 35 B`$*>?? &,12 
>E* &--$ &'($*$' %I'($* +#-. S4+-7 ,7&7 B`$*>?< B$)12-,)) 45/ 47 O,-# 2006< 
1 B4a 138^05< >E* ea[ ,'( B`$*>?< B$)12-,)) 45/ 27 8,+,). 2006< 1 
B4a 2677^04< >E* B[T< /E))$' (#$ %I'($* #2* 0F5*.A$..$'*$12. )FI.$).$') 
3#) R'($ (#$)$) O&2*$) $'.)F*$12$'( ($' 45/ B,'($)4$*>&)),'+)+$*#12. ($' 
?$)$.@+$3$*' +$)$.@.$' 4$*>&)),'+)*$12.-#12$' `5*+&3$' '$, *$+$-'< (&/#. 
(#$ 3$).$2$'($' C5'5F5-$ &,12 &3 ($/ 17 O&',&* 2008 '512 4$*>&)),'+); 
,'( $,*5F&*$12.)L5'>5*/ )#'(7 
 
d5-+$'($ 4$*>&)),'+)*$12.-#12$ `5*+&3$' 2&. (&) B,'($)4$*>&)),'+)+$*#12. 
#' )$#'$/ ?*,'()&.@,*.$#- &' $#'$ '$,$ +$)$.@-#12$ a$+$-,'+ +$).$--.< (#$ &/ 
C5'5F5- >$).2&-.$' )5--U 

=5')$i,$'.$ 8,)*#12.,'+ &/ G#$- ($* B$LI/F>,'+ 45' [$..),12. ,'( ($* 
B$+*$'@,'+ ($* [$..-$#($')12&>.7 

D'2&-.-#12$ =*#.$*#$' E3$* 8*. ,'( G,)12'#.. ($* 0F5*.A$..$' ,'( `5*+&3$' 
@,* B$)12*I'L,'+ #2*$* `$*/&*L.,'+7 

"#$ [$*3,'+ >E* (&) [$..&'+$35. 2&. )#12 @,* `$*/$#(,'+ $#'$) 8,>>5*($;
*,'+)12&*&L.$*) 3$# [&2*,'+ ($) G#$-)< -$+&-$ [$../M+-#12L$#.$' &'@,3#$;
.$'< &,> $#'$ D'>5*/&.#5' ,'( 8,>L-I*,'+ E3$* (#$ CM+-#12L$#. @,/ [$..$' 
@, 3$)12*I'L$'7 

"#$ R#'@$-&,)+$).&-.,'+ #). &/ G#$- ($* 0,12.3$LI/F>,'+ ,'( (&/#. 4$* ;
3,'($' ($) 0F#$-$*)12,.@$) &,)@,*#12.$'< &,12 $.A& (,*12 `5*L$2*,'+$' 
A#$ ($* CM+-#12L$#.$' ($* 0$-3).)F$**$7 

?$35.$' )#'( C&_'&2/$' @,* 83A$2* 45' 0,12.+$>&2*$'< (#$ E3$* (&) 
3-5_$ B$*$#.2&-.$' 45' D'>5*/&.#5')/&.$*#&- 2#'&,)+$2$'7 

"#$ `$*.*#$3)A$+$ )#'( )5 &,)@,AI2-$' ,'( $#'@,*#12.$'< (&)) CM+-#12L$#;
.$' @,* a$&-#)#$*,'+ ($) 0F#$-$*; ,'( O,+$'()12,.@$) +$',.@. A$*($'7 SD');
3$)5'($*$ $#'$ `$*L'EF>,'+ 45' [$../M+-#12L$#.$' /#. d$*')$2E3$*.*&+,';
+$' 45' 0F5*.$*$#+'#))$' AE*($ ($/ G#$- ($* 0,12.3$LI/F>,'+ @,A#($*-&,;
>$' ,'( (#$ /#. ($/ [$..$' 4$*3,'($'$' a#)#L$' 4$*).I*L$'7T 

012-#$_-#12 2&. ($* ?$)$.@+$3$* (#$ R#'2&-.,'+ (#$)$* 8'>5*($*,'+$' (,*12 
+$$#+'$.$ =5'.*5--#').&'@$' )#12$*@,).$--$'< (#$ $#'$ &,)*$#12$'($ "#).&'@ @, 
($' >#)L&-#)12$' D'.$*$))$' ($) 0.&&.$) &,>A$#)$'7 
 
"$* 45*-#$+$'($ ?$)$.@$'.A,*> $'.)F*#12. /#. ($/ &-) 8'-&+$ 3$#+$>E+.$' 
0.&&.)4$*.*&+ @,/ ?-E1L)F#$-A$)$' #' "$,.)12-&'( S?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+ 
; ?-E0.`T )5A#$ ($' (#$)$' $*+I'@$'($' A$#.$*$' -&'($)*$12.-#12$' a$+$;
-,'+$' ($' 45*+$'&''.$' 4$*>&)),'+)*$12.-#12$' 8'>5*($*,'+$'< (#$ /#. 
($'$' ($) a$12.) ($* R,*5FI#)12$' f'#5' E3$*$#').#//$'7 
 
"$* ?$)$.@$'.A,*> >&)). (#$ 3#)2$* #/ 0.&&.)4$*.*&+ @,/ %5..$*#$A$)$' #' 
"$,.)12-&'( S?`B-7 D 2004 07 215T< #/ ?$)$.@ @, ($/ 0.&&.)4$*.*&+ @,/ 
%5..$*#$A$)$' #' "$,.)12-&'( 45/ 227 O,'# 2004 S?`B-7 D 07 214T< #' ($* 
`$*5*(','+ @,* B$).#//,'+ ($* @,).I'(#+$' B$2M*($' '&12 ($/ 0.&&.)4$*;
.*&+ @,/ %5..$*#$A$)$' #' "$,.)12-&'( 45/ 87 "$@$/3$* 2004 S?`B-7 D 07 
423T ,'( #/ ?$)$.@ E3$* ).&&.-#12$' 0F5*.A$..$'< G&2-$'-5..$*#$' ,'( G,;
)&.@-5..$*#$' #' H$))$' 45/ 37 e54$/3$* 1998 S?`B-7 D 07 406T< @,-$.@. 
+$I'($*. (,*12 ?$)$.@ 45/ 187 "$@$/3$* 2006 S?`B-7 D 0 698< 710T< $'.;
2&-.$'$' `5*)12*#>.$' #' $#'$/ ?$)$.@ @,)&//$'7  
 
"#$ >*E2$* #' H$))$' '512 +$-.$'($ `$*5*(','+ E3$* (#$ ?$'$2/#+,'+ M>>$'.;
-#12$* %5..$*#$' ,'( 8,))F#$-,'+$' S%5..$*#$4$*5*(','+T 45/ 67 CI*@ 1937 
Sa?B-7 D 07 283T #). 3$*$#.) @,/ 317 "$@$/3$* 2006 &,_$* =*&>. +$.*$.$'7 0#$ 
A&* @,45* 3$*$#.) #'2&-.-#12 (,*12 ($' 0.&&.)4$*.*&+ @,/ %5..$*#$A$)$' #' 
"$,.)12-&'( ,'( A$+$' ($* G,).I'(#+L$#.$' (,*12 (#$ `$*5*(','+ @,* B$;
).#//,'+ ($* @,).I'(#+$' B$2M*($' '&12 (#$)$/ 0.&&.)4$*.*&+ E3$*25-.7 
 
C#. ($/ '$,$' ?$)$.@ A$*($' (&/#. (#$ #' H$))$' +$-.$'($' /&.$*#$--$' 
-&'($)*$12.-#12$' a$+$-,'+$' E3$* ?-E1L))F#$-$ $#')12-#$_-#12 %5..$*#$' ,'( 
8,))F#$-,'+$' ; 3#) &,> (&) H$))#)12$ 0F#$-3&'L+$)$.@ ; #' $#'$* a$+$-,'+ 
@,)&//$'+$>&)).7  
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"&'$3$' 3-$#3. ',* '512 (&) ?$)$.@ @, ($/ 0.&&.)4$*.*&+ E3$* $#'$ ).&&.-#;
12$ =-&))$'-5..$*#$ 45/ 197 e54$/3$* 1992 S?`B-7 D 07 597T ,'( (&) H$);
)#)12$ ?$)$.@ E3$* k*(','+)A#(*#+L$#.$' #/ %5..$*#$A$)$' 45/ 47 0$F.$/;
3$* 1974 S?`B-7 D 07 361< 368T 3$).$2$'7 
 
f'3$*E2*. 3-$#3$' &,12 (#$ 3,'($)*$12.-#12$' a$+$-,'+$' E3$* (&) +$A$*3;
-#12$ 0F#$- '&12 ($* ?$A$*3$5*(','+ ,'( E3$* Q>$*($A$..$' '&12 ($' 
a$''A$..; ,'( %5..$*#$+$)$.@ 45/ 87 8F*#- 1922< @,-$.@. +$I'($*. (,*12 
8*.7 119 ($* `$*5*(','+ 45/ 317 kL.53$* 2006 SB?B-7 D 07 2407T7 
 
"&) '$,$ ?$)$.@ )5-- +$AI2*-$#).$'< (&)) @,/ 17 O&',&* 2008 #' H$))$' $#' 
4$*>&)),'+); ,'( $,*5F&*$12.)L5'>5*/$) ?-E1L))F#$-*$12. 3$).$2.7 
 
H#')#12.-#12 ($* +$+$'AI*.#+$' %&+$ #' "$,.)12-&'( 2&. (#$ R,*5FI#)12$ 
=5//#))#5' ($* B,'($)*$F,3-#L "$,.)12-&'( /#. 012*$#3$' 45/ 47 8F*#- 
2006 ,'( $*+I'@$'($/ 012*$#3$' 45/ 237 CI*@ 2007 ?$-$+$'2$#. @,* 0.$-;
-,'+'&2/$ @, ($* 8')#12. ($* =5//#))#5' +$+$3$'< (#$ 0&12; ,'( a$12.);
-&+$ 2#')#12.-#12 ($* 0F5*.A$..$' ).$2$ #' "$,.)12-&'( @7G7 /#. ($/ a$12. 
($* Rf '#12. #' j3$*$#').#//,'+7 G,* B$+*E'(,'+ 2&. (#$ =5//#))#5' #' 
#2*$/ @A$#.$' 012*$#3$' &,))12-#$_-#12 0&124$*2&-.$ &,>+$>E2*.< (#$ )#12 #' 
($' O&2*$' 2003 3#) 2005 $*$#+'$. 2&3$'< &-)5 45* ($/ ?*,'()&.@,*.$#- ($) 
B,'($)4$*>&)),'+)+$*#12.) @, 0F5*.A$..$'7 "#$ B,'($)*$+#$*,'+ 2&. @, 
(#$)$' 012*$#3$' ($* =5//#))#5' &/ 127 O,'# 2006 ,'( &/ 227 C&# 2007 
g$A$#-) $#'$ &,)>E2*-#12$ 0.$--,'+'&2/$ E3$*)&'(.< /#. ($'$' '&12 8')#12. 
($* %&'($)*$+#$*,'+ (#$ B$($'L$' ($* =5//#))#5' E3$*@$,+$'( &,)+$*I,/. 
A$*($'7 
 
"$* 0.&&.)4$*.*&+ @,/ ?-E1L))F#$-A$)$' #' "$,.)12-&'( A,*($ ($* =5/;
/#))#5' &/ 237 "$@$/3$* 2006 '5.#>#@#$*.7 H#$*@, 2&. (#$ =5//#))#5' /#. 
012*$#3$' 45/ 227 CI*@ 2007 $#'$ &,)>E2*-#12$ 0.$--,'+'&2/$ &3+$+$3$'< 
#' ($* 45* &--$/ (&) +$F-&'.$ `$*35. >E* ?-E1L))F#$-&'+$35.$ E3$* (&) D'.$*;
'$. &-) $,*5F&*$12.-#12 F*53-$/&.#)12 &'+$)$2$' A#*(7 "&) B,'($)/#'#).$*#;
,/ >E* [#*.)12&>. ,'( b$12'5-5+#$ 2&. 2#$*&,> /#. 012*$#3$' 45/ 247 8F*#- 
2007 &,) 0#12. ($* %&'($)*$+#$*,'+ E3$*@$,+$'( $*A#($*. ,'( (&3$# ,7&7 
(&*&,> 2#'+$A#$)$'< (&)) (#$ =5//#))#5' )$-3). #' #2*$/ $*).$' 012*$#3$' 
45/ 47 8F*#- 2006 B$($'L$' 2#')#12.-#12 ($* ?$AI2*-$#).,'+ $#'$) &,)*$#;
12$'($' O,+$'(; ,'( 0F#$-$*)12,.@$) 3$# $#'$/ D'.$*'$.&'+$35. +$-.$'( 
+$/&12. 2&..$ ,'( (&)) /#. ($/ 8,))12-,)) ($) D'.$*'$.) &-) `$*.*#$3)A$+ 
>E* ?-E1L))F#$-&'+$35.$ (#$ ?$-$+$'2$#.$' @,/ 0F#$- A#*L-#12 4$*/#'($*. 
,'( (#$ bI.#+L$#.$' &--$* 8'3#$.$* #' (#$)$/ B$*$#12 L52I*$'. ,'( )h).$/&;
.#)12 3$+*$'@. A$*($'7 R*+I'@$'( #). &'@,/$*L$'< (&)) (#$ %&'($)*$+#$*,'+ 
$) 3$+*E_. 2I..$< A$'' (#$ R,*5FI#)12$ =5//#))#5' $#'$' [$+ &,>+$@$#+. 
2I..$< A#$ #' j3$*$#').#//,'+ /#. ($/ a$12. ($* R,*5FI#)12$' f'#5' $#' 
-$+&-$) &3$* 3$+*$'@.$) ?-E1L))F#$-&'+$35. #/ D'.$*'$. +$).&-.$. )$#' LM''.$< 
52'$ (&)) @,+-$#12 (&) D'.$*'$. ,'3$+*$'@. >E* 8'+$35.$ &,) ($/ Rf ;
8,)-&'( +$M>>'$. A$*($' /E)).$7 "#$ 2#$* 4$*>5-+.$' G#$-$ ($) O,+$'(; ,'( 
0F#$-$*)12,.@$) ,'( ($* B$+*$'@,'+ ($) ?-E1L))F#$-&'+$35.) -&))$' )#12 #' 
$#'$' >*$#$' $,*5F&A$#.$' [$..3$A$*3 ,/ C#.)F#$-$* '#12. 4$*A#*L-#12$'7  
 
012-#$_-#12 2&. ($* ?$'$*&-(#*$L.5* ($* ?" B#''$'/&*L. ,'( "#$').-$#).,';
+$' ($* R,*5FI#)12$' =5//#))#5' )#12 2#')#12.-#12 ($) ?-E1L)F#$-).&&.)4$*;
.*&+) '512 /#. 012*$#3$' 45/ 147 C&# 2007 &' (#$ 0.I'(#+$ `$*.*$.,'+ ($* 
B,'($)*$F,3-#L "$,.)12-&'( +$A&'(. ,'( $,*5F&*$12.-#12$ B$($'L$' +$-;
.$'( +$/&12.7 "#$ %&'($)*$+#$*,'+ +$2. (&45' &,)< (&)) &,12 (#$)$ B$($';
L$'< (#$ A$#.+$2$'( &,> d$2-#'.$*F*$.&.#5'$' ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) 
3$*,2$'< 45' ($* B,'($)*$+#$*,'+ E3$*@$,+$'( $'.L*I>.$. A$*($'7 
 
"#$ $*AI2'.$' 012*$#3$' ($* =5//#))#5' ,'( 8'.A5*.$' ($) B,'($) )#'( 
(#$)$* B$+*E'(,'+ &-) 8'-&+$ 3$#+$>E+.7 
 
Zu den einzelnen Vorschriften 
 
Zu § 1 Zustimmung: 
"#$ `5*)12*#>. *$+$-. (#$ G,).#//,'+ @,/ 0.&&.)4$*.*&+ @,/ ?-E1L))F#$-;
A$)$' #' "$,.)12-&'( ,'( ($))$' ?$-.,'+ '#12. ',* &-) `$*.*&+ @A#)12$' 
($' `$*.*&+)F&*.'$*' )5'($*' &,12 &-) ?$)$.@7 "$* 0.&&.)4$*.*&+ S/#. B$;
+*E'(,'+T #). (#$)$/ ?$)$.@$'.A,*> &-) 8'-&+$ 3$#+$>E+.7 
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Zu § 2 Inkrafttreten: 
"#$ `5*)12*#>. *$+$-. (&) D'L*&>..*$.$' ($) 0.&&.)4$*.*&+) ,'( (#$ 8*. ($* 
B$L&''.+&3$ ($) D'L*&>..*$.$') ,'( ($) d5*.+$-.$') ($) 0.&&.)4$*.*&+) '&12 
83-&,> ($* #' #2/ $'.2&-.$'$' B$>*#).,'+ &,> 4#$* O&2*$7 
 
83)7 2 0&.@ 2 .*#>>. `5*)5*+$ >E* ($' d&--< (&)) ($* 0.&&.)4$*.*&+ '#12. @,;
).&'($ L5//.7 D' (#$)$/ d&-- )5-- $* #' H$))$' .*5.@($/ &3 ($/ 17 O&',&* 
2008 &-) 2$))#)12$) %&'($)*$12. +$-.$'7 "#$) #). $*>5*($*-#12< A$#- &')5').$' 
#' H$))$' &3 (#$)$/ b$*/#' L$#' 4$*>&)),'+); ,'( $,*5F&*$12.)L5'>5*/$) 
0F5*.A$..$'; ,'( %5..$*#$*$12. /$2* 45*2&'($' AI*$7 "&) 3#)2$* +$-.$'($ 
a$12. #). '&12 ($/ ?*,'()&.@,*.$#- ($) B,'($)4$*>&)),'+)+$*#12.) ',* 3#) 
@,/ 317 "$@$/3$* 2007 ,'.$* B$&12.,'+ ($* 45/ B,'($)4$*>&)),'+)+$*#12. 
>E* (#$ j3$*+&'+)@$#. +$)$.@.$' `5*+&3$' 4$*>&)),'+); ,'( $,*5F&*$12.);
L5'>5*/7 "& (#$ `5*+&3$' ($) B,'($)4$*>&)),'+)+$*#12.) >E* (#$ j3$*;
+&'+)@$#. &/ 317 "$@$/3$* 2007 &,)-&,>$'< AI*$ (&) +$+$'AI*.#+ '512 
+$-.$'($ 2$))#)12$ a$12. &3 (#$)$/ b$*/#' 4$*>&)),'+); ,'( $,*5F&*$12.);
A#(*#+7 
 
83)7 3 .*#>>. $3$'>&--) `5*)5*+$ >E* ($' d&-- ($) F-&'/I_#+$' 8,)-&,>$') ($* 
?$-.,'+ ($) 0.&&.)4$*.*&+) '&12 83-&,> ($* B$>*#).,'+ &,> 4#$* O&2*$7 05>$*' 
#' (#$)$/ d&-- '#12. *$12.@$#.#+ $#' '$,$) &/ 17 O&',&* 2012 #' =*&>. .*$.$';
($) ?$)$.@ 3$)12-5))$' A,*($< )5-- ($* 0.&&.)4$*.*&+ .*5.@ )$#'$) 8,_$*L*&>.;
.*$.$') &-) 0.&&.)4$*.*&+ #' H$))$' 3#) @,/ 317 "$@$/3$* 2012 &-) %&'($);
*$12. >5*.+$-.$'7 
 
83)7 4 *$+$-. (#$ B$L&''.+&3$ ($) d5*.+$-.$') ($) 0.&&.)4$*.*&+)< A$'' 
(#$)$* '&12 83)7 3 ',* #' H$))$' >5*. +#-. 5($* A$'' @A#)12$' ($' %I'($*' 
45* 83-&,> ($* B$>*#).,'+ R#'#+,'+ E3$* )$#'$ d5*.+$-.,'+ $*@#$-. A,*($7 
 
Zu § 3 Glückspielsuchtprävention: 
C#. (#$)$* `5*)12*#>. 4$*F>-#12.$. )#12 (&) %&'( H$))$'< $#'$' &'+$/$))$'$' 
8'.$#- ($* 0F#$-$#')I.@$ #' H$))$' >E* $#' >-I12$'($1L$'($) e$.@ 45' B$*&;
.,'+)).$--$' #/ H#'3-#1L &,> (#$ ?-E1L))F#$-),12. )5A#$ >E* (#$ >&12-#12$ 
B$*&.,'+ ,'( f'.$*).E.@,'+ ($* ?-E1L))F#$-&,>)#12. @,* `$*>E+,'+ @, ).$-;
-$'7 C#. (#$)$* a$+$-,'+ A$*($' (#$ 53$' +$'&''.$' @$'.*&-$' 8'>5*($*,';
+$' ($) B,'($)4$*>&)),'+)+$*#12.) &' $#' 4$*>&)),'+)L5'>5*/$) C5'5F5- 
,/+$)$.@.7 
 
"&) +$F-&'.$ e$.@ 45' B$*&.,'+)).$--$' )5-- '&12 3#)2$*#+$* /#. ($/ 05@#;
&-/#'#).$*#,/ &3+$).#//.$* Q-&','+ (,*12 (#$ C#.+-#$()4$*3I'($ ($* H$))#;
)12$' %&'($).$--$ >E* 0,12.+$>&2*$' $7`7 SH%0T $#'+$*#12.$. ,'( &,) ($' 
'&12 (#$)$* `5*)12*#>. @,* `$*>E+,'+ +$).$--.$' C#..$-' >#'&'@#$*. A$*($'7 
e&12 ($/ 3#)2$*#+$' 0.&'( ($* H&,)2&-.)F-&'3$*&.,'+$' )5--$' #/ O&2* 
2008 >E* ?-E1L)F#$-),12.F*I4$'.#5' ,'( ?-E1L))F#$-),12.>5*)12,'+ #')+$;
)&/. 1 C#57 R,*5 @,* `$*>E+,'+ +$).$--. A$*($'7 
 
Zu § 4 Glücksspielsuchtforschung: 
"#$ `5*)12*#>. (#$'. ($* f/)$.@,'+ ($) c 11 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+)7 
",*12 dM*($*,'+ +$$#+'$.$* Q*5g$L.$ ; ++>7 &,12 #' 83).#//,'+ /#. &'($;
*$' %I'($*' ,'( ($/ '&12 c 10 83)7 1 0&.@ 2 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) 
@, 3#-($'($' d&123$*$#. ; < >E* (#$ )#12 $#' B$(&*> &,12 &,) ($* B$*&.,'+)&* ;
3$#. ($* C#.+-#$()4$*3I'($ ($* H%0 ,'( &,) ($' R*L$''.'#))$' ($* ?-E1L);
)F#$-&,>)#12. $*+$3$' L&''< )5-- '#12. ',* (#$ ?-E1L))F#$-),12. #/ $'+$*$' 
0#'' )5'($*' &,12 (#$ d5*)12,'+ @,* `$*/$#(,'+ 45' 8'*$#@$' @,/ R'.;
).$2$' 45' ?-E1L))F#$-),12. 45*&'+$.*#$3$' A$*($'7 
 
83)7 2 $'.2I-. $#'$ `$*F>-#12.,'+ >E* (#$ ?-E1L))F#$-4$*&').&-.$*< #2*$ =,';
($'(&.$'< )5A$#. $*>5*($*-#12< &,12 >E* GA$1L$ ($* ?-E1L))F#$->5*)12,'+ 
&'5'h/#)#$*. @,* `$*>E+,'+ @, ).$--$'7 
 
Zu § 5 Spielersperren: 
"#$ `5*)12*#>. $*+I'@. (#$ 3$.*$>>$'( 0F#$-$*)F$**$' 45*+$)$2$'$' a$+$-,';
+$' ($* cc 8 ,'( 23 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+)7 
 
Zu § 6 Veranstalter: 
83)7 1 $'.)F*#12. c 1 83)7 1 ($) +$-.$'($' ?$)$.@$) E3$* ).&&.-#12$ 0F5*.;
A$..$'< G&2-$'-5..$*#$' ,'( G,)&.@-5..$*#$' #' H$))$' S0F[^%5..5?T 45/ 37 
e54$/3$* 1998 S?`B-7 D 07 406T< @,-$.@. +$I'($*. (,*12 ?$)$.@ 45/ 187 
"$@$/3$* 2006 S?`B-7 D 07 698T7 "&) #' 0&.@ 1 (#$)$) Q&*&+*&>$' $'.2&-.$;
'$ 0F5*.A$..$'/5'5F5- A&* 3$*$#.) #/ ?$)$.@ E3$* (#$ G,-&)),'+ 45' 
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0F5*.A$..$' #/ %&'( H$))$' 45/ 167 d$3*,&* 1949 S?`B-7 D 07 17T +$*$;
+$-.7 
83)7 2 $'.)F*#12. c 1 83)7 2 0F[^%5..5? /#. ($* R*A$#.$*,'+< (&)) g$.@. 
(#$ $#'@$-'$' 45/ %&'( 4$*&').&-.$.$' ?-E1L))F#$-&*.$' #')+$)&/. 3$'&''. 
A$*($' S0F5*.A$..$'< G&2-$'-5..$*#$' ,'( 05>5*.-5..$*#$'T7 
 
B#)2$* 2&. (&) %&'( >5-+$'($ 0F5*.A$..$' ,'( %5..$*#$' '&12 ($' #' ($* 
>5-+$'($' 8,>@I2-,'+ &,>+$>E2*.$' b$#-'&2/$3$(#'+,'+$' &'+$35.$'U 
 
b$#-'&2/$3$(#'+,'+$' >E* (#$ 0F5*.A$..$ aOddset-Kombi-Wettea 45/ 207 
O,-# 2006 S4$*M>>$'.-#12. #/ 0.&&.)&'@$#+$* >E* (&) %&'( H$))$' e*7 32 45/ 
77 8,+,). 2006T 
 
b$#-'&2/$3$(#'+,'+$' >E* (#$ 0F5*.A$..$ aOddset-TOP-Wettea 45/ 207 
O,-# 2006 S4$*M>>$'.-#12. #/ 0.&&.)&'@$#+$* >E* (&) %&'( H$))$' e*7 32 45/ 
77 8,+,). 2006T 
 
b$#-'&2/$3$(#'+,'+$' >E* Fußballtoto - Auswahlwette 45/ 77 O,-# 2005 
S4$*M>>$'.-#12. #/ 0.&&.)&'@$#+$* >E* (&) %&'( H$))$' e*7 30 45/ 257 O,-# 
2005T 
 
b$#-'&2/$3$(#'+,'+$' >E* Fußballtoto - Ergebniswette 45/ 77 O,-# 2005 
S4$*M>>$'.-#12. #/ 0.&&.)&'@$#+$* >E* (&) %&'( H$))$' e*7 30 45/ 257 O,-# 
2005T 
 
b$#-'&2/$3$(#'+,'+$' >E* Lotto  45/ 77 O,-# 2005 S4$*M>>$'.-#12. #/ 0.&&.);
&'@$#+$* >E* (&) %&'( H$))$' e*7 30 45/ 257 O,-# 2005T 
 
b$#-'&2/$3$(#'+,'+$' >E* (#$ %5..$*#$ Keno 45/ 167 O&',&* 2004 S4$*M>;
>$'.-#12. #/ 0.&&.)&'@$#+$* >E* (&) %&'( H$))$' e*7 5 45/ 27 d$3*,&* 2004T 
@,-$.@. +$I'($*. &/ 277 "$@$/3$* 2004 S4$*M>>$'.-#12. #/ 0.&&.)&'@$#+$* >E* 
(&) %&'( H$))$' e*7 3 45/ 177 O&',&* 2005T 
 
b$#-'&2/$3$(#'+,'+$' >E* (#$ Sofortlotterien 45/ 107 O&',&* 2006 S4$*M>;
>$'.-#12. #/ 0.&&.)&'@$#+$* >E* (&) %&'( H$))$' e*7 5 45/ 307 O&',&* 
2006T7 
 
83)7 3 $'.)F*#12. c 1 83)7 3 0F[^%5..5? ,'( *$+$-. (#$ G,)&.@-5..$*#$'7 
 
B#)2$* 2&. (&) %&'( >5-+$'($ G,)&.@-5..$*#$' '&12 ($' &,>+$>E2*.$' b$#-;
'&2/$3$(#'+,'+$' 4$*&').&-.$.U 
 
b$#-'&2/$3$(#'+,'+$' >E* (#$ %5..$*#$ Spiel 77 45/ 137 e54$/3$* 2001 
S4$*M>>$'.-#12. #/ 0.&&.)&'@$#+$* >E* (&) %&'( H$))$' e*7 49 45/ 37 "$;
@$/3$* 2001T @,-$.@. +$I'($*. &/ 277 "$@$/3$* 2004 S4$*M>>$'.-#12. #/ 
0.&&.)&'@$#+$* >E* (&) %&'( H$))$' e*7 3 45/ 177 O&',&* 2005T 
 
b$#-'&2/$3$(#'+,'+$' >E* (#$ %5..$*#$ Super 6 45/ 137 e54$/3$* 2001 
S4$*M>>$'.-#12. #/ 0.&&.)&'@$#+$* >E* (&) %&'( H$))$' e*7 49 45/ 37 "$;
@$/3$* 2001T @,-$.@. +$I'($*. &/ 277 "$@$/3$* 2004 S4$*M>>$'.-#12. #/ 
0.&&.)&'@$#+$* >E* (&) %&'( H$))$' e*7 3 45/ 177 O&',&* 2005T 
 
b$#-'&2/$3$(#'+,'+$' >E* (#$ %5..$*#$ Plus 5 45/ 167 O&',&* 2004 S4$*M>;
>$'.-#12. #/ 0.&&.)&'@$#+$* >E* (&) %&'( H$))$' e*7 5 45/ 27 d$3*,&* 2004T 
@,-$.@. +$I'($*. &/ 277 "$@$/3$* 2004 S4$*M>>$'.-#12. #/ 0.&&.)&'@$#+$* >E* 
(&) %&'( H$))$' e*7 3 45/ 177 O&',&* 2005T 
 
"#$)$ G,)&.@-5..$*#$' (E*>$' '&12 +$-.$'($/ a$12. &,12 @, ($* %5..$*#$ 
n?-E1L))F#*&-$n 4$*&').&-.$. A$*($'7 
 
0&.@ 2 ($) 83)7 3 $*A$#.$*. (#$ CM+-#12L$#.< G,)&.@-5..$*#$' &'@,3#$.$'< 
&,12 &,> LE'>.#+ /M+-#12$*A$#)$ #' 8''&2/$).$--$' 4$*.*#$3$'$ %5)$ '#12. 
+$A$*3-#12$* F*#4&.$* `$*&').&-.$*< )5>$*' (#$ R*-&,3'#) >E* (#$)$ `$*&').&-;
.$* (#$)$' `$*.*#$3)A$+ @,-I)).7 `5' (#$)$* +$)$.@-#12 45*+$)$2$' R*A$#.$;
*,'+ A#*( '&12 c 9 83)7 5 0&.@ 2 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) ',* 
?$3*&,12 +$/&12. A$*($' LM''$'< A$'' @,45* ($* '&12 c 10 83)7 1 0&.@ 2 
($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) @, 3#-($'($ d&123$#*&. (#$) &-) ,'3$($'L-#12 
3$A$*.$. 2&.7 
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83)7 4 ).$--. L-&*< (&)) (#$ 3#)2$* ($/ %&'( H$))$' &-) `$*&').&-.$* $#'+$;
*I,/.$' a$12.$ ($* 83)7 2 ,'( 3 LE'>.#+ ',* #/ a&2/$' $#'$* '&12 ($' 
a$+$-,'+$' 45' c 9 $*.$#-.$' R*-&,3'#) &,)+$E3. A$*($' LM''$'7 "&)) &,12 
(&) %&'( H$))$' )$-3). >E* (#$ 45' #2/ 4$*&').&-.$.$' 0F5*.A$..$' ,'( %5.;
.$*#$' g$A$#-) $#'$* R*-&,3'#) 3$(&*>< #). $#'$ d5-+$ ($* ?*,'()&.@$'.)12$#;
(,'+ ($) B,'($)4$*>&)),'+)+$*#12.) ,'( ($*$' f/)$.@,'+ (,*12 c 4 ($) 
?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+)7 
 
83)7 5 *$+$-. g$.@. &,)(*E1L-#12< (&)) 05'($*&,)-5),'+$' /#. ($/ G#$-< $#'$ 
/M+-#12). 45--).I'(#+$ 8,))12E..,'+ ($* ?$A#''$ $'.)F*$12$'( ($' +$)$.@;
-#12 >$).+$)$.@.$' ?$A#''i,5.$' @, $**$#12$'< @,-I))#+ )#'(7 05-12$ 05';
($*&,)-5),'+$' +#3. $) )125' g$.@.< )#$ )#'( @,* R**$#12,'+ ($* #' c 2 
0F[^%5..5? +$)$.@.$' G#$-$ @,-I))#+7 "& (#$) g$(512 .$#-A$#)$ 3$@A$#>$-. 
A,*($< $*)12$#'. $) @,* a$12.))#12$*2$#. )#''45--< $) &,)(*E1L-#12 +$)$.@-#12 
@, *$+$-'7 
 
83)7 6 $'.)F*#12. c 1 83)7 4 0F[^%5..5? /#. ($* o'($*,'+< (&)) 2#$* g$.@. 
L5'L*$. (#$ %5..$*#$;b*$,2&'(+$)$--)12&>. /3H H$))$' &-) 3$&,>.*&+.$* 
",*12>E2*$* ($* 45/ %&'( H$))$' 4$*&').&-.$.$' 0F5*.A$..$' ,'( %5..$*#$' 
3$'&''. A#*(7 C#. ($* '$,$' d5*/,-#$*,'+ A#*( L-&*+$).$--.< (&)) $) )#12 3$# 
($* B$&,>.*&+,'+ (#$)$* ?$)$--)12&>. ,/ $#' #';25,)$;?$)12I>. ($) %&'($) 
#/ 0#''$ ($* a$12.)F*$12,'+ ($) R,?H 2&'($-.< &,> (&) $,*5F&*$12.-#12$ 
`$*+&3$*$+$-,'+$' '#12. &'@,A$'($' )#'(7 "&) %&'( H$))$' #). 8--$#'+$;
)$--)12&>.$* ($* %5..$*#$;b*$,2&'(+$)$--)12&>. /3H H$))$'7 
 
83)7 7 $'.)F*#12. ($/ 3#)2$*#+$' c 1 83)7 5 0F[^%5..5? &-) ?*,'()&.@*$;
+$-,'+ ,'( 4$*A$#). 2#')#12.-#12 ($* G,-&)),'+ ($* 8''&2/$).$--$' &,> ($' 
'$,$' c 107 
 
Zu § 7 Gewinnausschüttung: 
"#$ `5*)12*#>. +*$#>. (#$ #' c 2 0F[^%5..5? +$-.$'($ a$+$-,'+ /#. ($* 
R*+I'@,'+ &,>< (&)) (#$ '&12 3#)2$*#+$/ a$12. +$-.$'($' ?*$'@$' >E* R*;
-&,3'#))$ '&12 '$,$/ a$12. '#12. @A#'+$'( )#'(7 
 
Zu § 8 Verteilung der Spieleinsätze: 
"#$ `5*)12*#>. >&)). (#$ 3#)2$* #' c 3 S`$*.$#-,'+ ($* 0F#$-$#')I.@$T ,'( c 4 
Sj3$*)12E))$T 0F[^%5..5? $'.2&-.$'$' a$+$-,'+$' #' $#'$/ Q&*&+*&>$' 
@,)&//$'7 
 
83)7 1 $'.)F*#12. c 3 83)7 1 ,'( 2 0F[^%5..5?< (#$ (&/#. @, $#'$* a$+$;
-,'+ @,)&//$'+$>&)). A$*($'7 
 
83)7 2 E3$*'#//. c 3 83)7 3 0F[^%5..5?7 
 
83)7 3 $'.)F*#12. c 4 83)7 1 0F[^%5..5?7 
 
83)7 4 $'.)F*#12. c 4 83)7 2 0F[^%5..5? /#. ($* R*+I'@,'+< (&)) (#$ 8,>;
A$'(,'+$' @,* ?-E1L))F#$-),12.F*I4$'.#5' Sc 3T ,'( @,* ?-E1L)F#$-),12.;
>5*)12,'+ Sc 4T $3$'>&--) 45* ($* d$).).$--,'+ ($) j3$*)12,))$) &3@,@#$2$' 
)#'(7 
 
Zu § 9 Erlaubnis: 
e&12 c 4 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) 3$(&*> LE'>.#+ g$($*< ($* ?-E1L))F#$;
-$ 4$*&').&-.$. 5($* 4$*/#..$-.< $#'$* R*-&,3'#)7 "#$) +#-. &,12 >E* (&) %&'( 
H$))$' )$-3).< )5A$#. $) ?-E1L))F#$-$ 4$*&').&-.$.7 
 
d*E2$* A,*($' '&12 ($* $#')12-I+#+$' a$12.)F*$12,'+ ($*&*.#+$ nD';0#12;
R*-&,3'#))$n &-) $'.3$2*-#12 &'+$)$2$'7 e&12 ($* 53$' $*AI2'.$' 
?*,'()&.@$'.)12$#(,'+ ($) B,'($)4$*>&)),'+)+$*#12.) /,)) LE'>.#+ &,12 
($* 0.&&. )$-3). ; A#$ $#' "*#..$* ; $#'$ R*-&,3'#) >E* (#$ 45' #2/ 4$*&').&-.$;
.$' 0F5*.A$..$' ,'( %5..$*#$' $#'25-$'< ,'( @A&* 45' $#'$* 0.$--$< n(#$ $#'$ 
&,)*$#12$'($ "#).&'@ @, ($' >#)L&-#)12$' D'.$*$))$' ($) 0.&&.$) &,>A$#).n7 
"#$ %&'($)*$+#$*,'+ 2&. ($)2&-3 3$*$#.) (#$ G,).I'(#+L$#. >E* (#$ 0.&&.)-5.;
.$*#$' 45/ H$))#)12$' C#'#).$*#,/ ($* d#'&'@$' &,> (&) H$))#)12$ C#'#).$;
*#,/ ($) D''$*' ,'( >E* 0F5*. E3$*.*&+$' S4+-7 ($' B$)12-,)) E3$* (#$ G,;
).I'(#+L$#.$' ($* $#'@$-'$' C#'#).$*#''$' ,'( C#'#).$* '&12 8*.7 104 ($* 
`$*>&)),'+ ($) %&'($) H$))$' 45/ 777 S?`B-7 D 0 777T7 
 
83)7 1 *$+$-. (#$ `5*&,))$.@,'+$' >E* $#'$ R*-&,3'#) @,/ `$*&').&-.$' ,'( 
`$*/#..$-' 45' 0F5*.A$..$' ,'( %5..$*#$'7 "#$)$ `5*&,))$.@,'+$' +$-.$' 
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+*,'()I.@-#12 $#'2$#.-#12 >E* (&) %&'( &-) `$*&').&-.$* ,'( >E* (&) `$*/#.;
.$-' ($* #/ %&'( $*-&,3.$' `$*&').&-.,'+$' S(,*12 8''&2/$).$--$' ($* H$);
)#)12$' %5..$*#$4$*A&-.,'+< %5..$*#$$#''$2/$* ($* =-&))$'-5..$*#$' ,'( 
+$A$*3-#12$ 0F#$-4$*/#..-$*T7 "#$ R*-&,3'#)45*&,))$.@,'+$' )5--$' )#12$* ;
).$--$'< (&)) LE'>.#+ (&) 8'+$35. &' ?-E1L))F#$-$' ,'( ($))$' `$*.*#$3 ).*#L. 
,'.$* ($' ?$)#12.)F,'L.$' ($) `5**&'+) ($* 0F#$-),12.F*I4$'.#5'< ($) O,;
+$'()12,.@$) )5A#$ ($) 0F#$-$*)12,.@$) Sn`$*/$#(,'+ E3$*2M2.$* 8,)+&3$' 
>E* ?-E1L))F#$-$nT )5A#$ ($) `$*3*&,12$*)12,.@$) 3$+*$'@. A#*(7 
 
83)7 2 *$+$-. 8'>5*($*,'+$' &' ($' D'2&-. ($* R*-&,3'#))$7 e*7 7 (#$'. ($* 
f/)$.@,'+ ($) G#$-) ($) c 10 83)7 1 ,'( ($) c 10 83)7 3 ($) ?-E1L))F#$-;
).&&.)4$*.*&+)7 "#$ H$))#)12$ %5..$*#$4$*A&-.,'+ A#*(< ,/ $#'$ R*-&,3'#) 
'&12 c 9 $*2&-.$' @, LM''$'< $#' =5'@$F. @,* )5@#&-4$*.*I+-#12$' B$+*$';
@,'+ ($* G&2- ($* 8''&2/$).$--$' 45*-$+$' /E))$'< &,>+*,'( ($))$' (&'' 
$#'$ HM12).@&2- &' 8''&2/$).$--$' >$).@,)$.@$' #).7  
 
83)7 3 4$*($,.-#12.< A$-12$ B$($,.,'+ (#$ ?-#$($*,'+ ($) B,'($) #' %I'($* 
S8*. 20 83)7 1 ??< 4+-7 &,12 8*.7 79 83)7 3 ??T ,'( (#$ a$+$-,'+ ($) 
?-E1L))F#$-*$12.) (,*12 %&'($)*$12. 2&. S8*.7 70 ??T7 e&12 (#$)$* =5/F$;
.$'@4$*.$#-,'+ ($) ?*,'(+$)$.@$) 2&. $#'$ &,> ?*,'( 2$))#)12$' %&'($);
*$12.) $*.$#-.$ R*-&,3'#) ',* $#'$ &,> (&) %&'( H$))$' ,'( )$#'$ R#'A52'$* 
3$)12*I'L.$ [#*L,'+7 8,> ?*,'( 2$))#)12$' a$12.) #' H$))$' $*-&,3.$ 
?-E1L))F#$-$ 3-$#3$' &,_$*2&-3 45' H$))$' ?-E1L))F#$-$ 52'$ 3$2M*(-#12$ 
R*-&,3'#) #/ 0#''$ 45' c 284 83)7 1 0.?B7 
 
83)7 4 *$+$-. (#$ +*,'()I.@-#12$ G,).I'(#+L$#. ($) C#'#).$*#,/) ($) D''$*' 
,'( >E* 0F5*. >E* (#$ '&12 c 4 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) $*>5*($*-#12$' 
R*-&,3'#))$7 
 
83)7 5 )12*$#3. (#$ `$*M>>$'.-#12,'+ ($) D'2&-.) ($* R*-&,3'#))$ @,/ `$*&';
).&-.$' 45' 0F5*.A$..$' ,'( %5..$*#$' ,'( ($* b$#-'&2/$3$(#'+,'+$' (&>E* 
#/ 0.&&.)&'@$#+$* >E* (&) %&'( H$))$' 45*7 
 
Zu § 10 Annahmestellen: 
8''&2/$).$--$' )#'( '&12 c 3 83)7 5 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) #' (#$ 
`$*.*#$3)5*+&'#)&.#5' 45' `$*&').&-.$*' '&12 c 10 83)7 2 ($) ?-E1L))F#$-;
).&&.)4$*.*&+) $#'+$+-#$($*.$ `$*/#..-$*7 `$*&').&-.$* '&12 c 10 83)7 2 ($) 
?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) #). #' H$))$' (&) %&'( H$))$' )$-3).7 "#$)$ 8,>;
+&3$ A#*( #''$*2&-3 ($) %&'($) )$#. ($/ 17 O&',&* 1965 45' ($* H$))#)12$' 
%5..$*#$4$*A&-.,'+ &-) )$-3).I'(#+$'< L&,>/I''#)12 $#'+$*#12.$.$' B$.*#$3 
($) %&'($) A&2*+$'5//$' S0.8'@ 1964 07 1546TP (#$ .$12'#)12$ ",*12>E2;
*,'+ #). ($* %5..$*#$;b*$,2&'(+$)$--)12&>. /3H H$))$' E3$*.*&+$'7 "#$ 
H$))#)12$ %5..$*#$4$*A&-.,'+ #). $#' %&'($)3$.*#$3 #/ 0#'' 45' c 26 83)7 1 
%Hk7 "#$ H$))#)12$ %5..$*#$4$*A&-.,'+ '#//. >E* (&) %&'( H$))$' (#$ 
M>>$'.-#12$ 8,>+&3$ ($) %&'($) '&12 c 10 83)7 1 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*;
.*&+) A&2*< $#' &,)*$#12$'($) ?-E1L))F#$-&'+$35. )#12$*@,).$--$'7 
 
83)7 1 )12*$#3. 45*< (&)) (#$ G&2- ($* 8''&2/$).$--$' &'+$/$))$' @, 3$;
+*$'@$' #).7 "#$)$ a$+$-,'+ $'.)F*#12. ($* G#$-45*+&3$ ($) c 10 83)7 3 ($) 
?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) ,'( .*I+. ($' B$($'L$' ($) B,'($)4$*>&)),'+)+$;
*#12.) E3$* $#'$ @,* G#$-$**$#12,'+ ,'&'+$/$))$' 252$ "#12.$ ($) 8''&2;
/$).$--$''$.@$) a$12','+7 
 
83)7 2 3$)12*$#3.< (&)) (#$ 8''&2/$).$--$ (,*12 F*#4&.*$12.-#12$' `$*.*&+ 
/#. ($* H$))#)12$' %5..$*#$4$*A&-.,'+ #' (#$ `$*.*#$3)5*+&'#)&.#5' ($) %&';
($) H$))$' &-) `$*&').&-.$* $#'+$+-#$($*. #).7 
 
"$* B$.*#$3 $#'$* 8''&2/$).$--$ )$.@. '&12 (#$)$/ ?$)$.@ 

&T ($' 83)12-,)) $#'$) F*#4&.*$12.-#12$' `$*.*&+) S#' ($* a$+$- $#'$) H&';
($-)4$*.*$.$*4$*.*&+) #/ e$3$'3$*,>T /#. ($* H$))#)12$' %5..$*#$4$*A&-.,'+ 
,'( 

3T $#'$ 3$2M*(-#12$ R*-&,3'#) >E* ($' B$.*#$3 (#$)$* 8''&2/$).$--$ 45*&,)7 
 
83)7 3 )12-#$_. &,)< (&)) 8''&2/$).$--$' 0F#$-4$*.*I+$ &' Q$*)5'$' &,_$*;
2&-3 45' H$))$' 4$*/#..$-'7 
 
83)7 4 *I,/. (#$ CM+-#12L$#. $#'< #' 8''&2/$).$--$' &,12 (#$ %5..$*#$' 
n?-E1L))F#*&-$n ,'( &'($*$ %5..$*#$' +$/$#''E.@#+$* `$*&').&-.$* @, 4$* ;
.*$#3$'< A$'' (#$ R*-&,3'#) (#$)$* %5..$*#$' (#$)$' `$*.*#$3)A$+ @,-I)). ,'( 
(#$ H$))#)12$ %5..$*#$4$*A&-.,'+ (&/#. $#'4$*).&'($' #).7 
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83)7 5 *$+$-.< (&)) ',* (#$ H$))#)12$ %5..$*#$4$*A&-.,'+ (#$ R*-&,3'#) @,/ 
B$.*$#3$' $#'$* 8''&2/$).$--$ 3$&'.*&+$' ,'( $*2&-.$' L&''7 
 
83)7 6 *$+$-. (#$ `5*&,))$.@,'+$' >E* (#$ R*.$#-,'+ $#'$* R*-&,3'#)< (#$ 
'$3$' ($' R*-&,3'#)45*&,))$.@,'+$' ($) c 9 83)7 1< )5A$#. (#$)$ >E* 8';
'&2/$).$--$' $#')12-I+#+ )#'(< @, $*>E--$' )#'(7 
 
e*7 1 $'.2I-. 8'>5*($*,'+$' &' $#'$ 8''&2/$).$--$7 
 
e*7 2 )12-#$_. &,)< (&)) 8''&2/$).$--$' #' $#'$* 0F#$-2&--$ 5($* $#'$* I2'-#;
12$' R#'*#12.,'+ $#'+$*#12.$. A$*($'7 "#$) >5-+. )125' &,) e*71< )5-- &3$* 
@,* =-&*).$--,'+ &,)(*E1L-#12 '5*/#$*. A$*($'< ,/ 0.*$#.#+L$#.$' E3$* (#$ 
8,)-$+,'+ ($* e*7 1 &,)@,)12-#$_$'7 R#'$ =,/,-&.#5' ($) ).&&.-#12$' 
?-E1L))F#$-&'+$35.) /#. ($/ +$A$*3-#12$' ?-E1L))F#$-&'+$35. #' 0F#$-2&-;
-$' AI*$ /#. ($' G#$-$' ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) ,'4$*$#'3&*7 
 
e*'7 3 ; 6 $'.2&-.$' (#$ F$*)M'-#12$' `5*&,))$.@,'+$' >E* ($' B$.*#$3 $#'$* 
8''&2/$).$--$7 
 
e*7 7 )#12$*. $#'$ 53g$L.#4$ B$+*$'@,'+ ($* G&2- ($* 8''&2/$).$--$' $'.;
)F*$12$'( ($' G#$-$' ($) 83)7 1 ,'( ($) c 10 83)7 3 ($) ?-E1L))F#$-).&&.);
4$*.*&+)7 
 
83)7 7 *$+$-. (#$ aE1L'&2/$ $#'$* R*-&,3'#)7 
 
83)7 8 *$+$-. (#$ `5*&,))$.@,'+$' >E* ($' [#($**,> $#'$* $*.$#-.$' R*-&,3;
'#)7 
 
Zu § 11 Klassenlotterien, Lotterieeinnehmer: 
[#$ (&) %&'( H$))$' )$-3). 3$'M.#+$' LE'>.#+ &,12 (#$ 45' $#'#+$' %I'($*' 
+$/$#')&/ +$.*&+$'$' =-&))$'-5..$*#$' >E* #2*$ %5..$*#$4$*&').&-.,'+$' 
$#'$* ?$'$2/#+,'+7 "#$) +#-. $3$')5 >E* ($*$' %5..$*#$$#''$2/$*7 "&/#. 
(#$)$' >E* #2*$ 3,'($)A$#.$ B$.I.#+,'+ LE'>.#+ '#12. 16 R#'@$-$*-&,3'#))$ 
$*.$#-. A$*($' /E))$'< )#$2. 0&.@ 2 ($) 83)7 1 45*< (&)) (&) C#'#).$*#,/ ($) 
D''$*' ,'( >E* 0F5*. &,12 (#$ @,).I'(#+$ B$2M*($ $#'$) &'($*$' %&'($) 
$*/I12.#+$' L&''< (#$ R*-&,3'#) &,12 /#. [#*L,'+ >E* H$))$' @, $*.$#-$'7 
R#'$ )5-12$ R*/I12.#+,'+ A#*( ',* $*.$#-. A$*($'< A$'' @,45* &3+$L-I*. #).< 
(&)) (#$ R*-&,3'#) &,12 &,> ?*,'( ($* 2$))#)12$' R*-&,3'#)45*&,))$.@,'+$' 
,'3$($'L-#12 $*.$#-. A$*($' L&''7 
 
83)7 2 3$)12*$#3.< A#$ c 10 83)7 2 >E* 8''&2/$).$--$'< (&)) ($* %5..$*#$;
$#''$2/$* (,*12 F*#4&.*$12.-#12$' `$*.*&+ /#. ($* =-&))$'-5..$*#$ #' ($*$' 
`$*.*#$3)5*+&'#)&.#5' $#'+$+-#$($*. #).7 
 
83)7 3 ).$--. L-&*< (&)) g$($) `$*.*$#3$' 45' %5)$' ($* =-&))$'-5..$*#$ &' 
Q$*)5'$' #' H$))$' $#'$ B$.I.#+,'+ #' H$))$' #).< (#$ $#'$* 2$))#)12$' R*;
-&,3'#) 3$(&*>7 
 
%5..$*#$$#''$2/$* 45' =-&))$'-5..$*#$' 4$*.*$#3$' ($*$' Q*5(,L.$ E3$*A#$;
+$'( (,*12 "#*$L./&*L$.#'+ 3,'($)A$#.7 0#$ LM''$' )#12 g$(512 &,12 M*.-#;
12$* `$*L&,>)).$--$' 3$(#$'$'< #' ($'$' (&'' ,'/#..$-3&* %5)$ ($* =-&))$';
-5..$*#$ +$L&,>. A$*($' LM''$'< >E* (#$ ($* %5..$*#$$#''$2/$* &*3$#.$.7 l*.;
-#12$ `$*L&,>).$--$' (E*>$' (#$ =-&))$'-5..$*#$' ',* #' #2*$' g$A$#-#+$' `$*;
&').&-.$*-I'($*' $#'*#12.$'7 "#$) A#*( #' 83)7 4 >E* H$))$' &,)(*E1L-#12 
'5*/#$*.7 
 
83)7 5 *$+$-. (#$ `$*F>-#12.,'+ ($* =-&))$'-5..$*#$< >E* #2*$ %5..$*#$$#''$2;
/$* ,'( ($*$' `$*L&,>)).$--$' (#$ $*>5*($*-#12$ R*-&,3'#) @, 3$&'.*&+$' ,'( 
@,45* $#'$ `5*F*E>,'+ (,*12 R#'25-,'+ $#'$) dE2*,'+)@$,+'#))$) ,'( Q*E;
>,'+ ($* >#'&'@#$--$' `$*2I-.'#))$ ($) %5..$*#$$#''$2/$*) (,*12@,>E2*$'7 
 
83)7 6 $'.2I-. (#$ A$#.$*$' 8'>5*($*,'+$'< (#$ $#' %5..$*#$$#''$2/$* 5($* 
$#'$ `$*L&,>)).$--$ $#'$) %5..$*#$$#''$2/$*) '$3$' ($' 8'>5*($*,'+$' ($) 
c 9 83)7 1< )5A$#. )#$ >E* %5..$*$#''$2/$* 5($* `$*L&,>)).$--$' $#')12-I+#+ 
)#'(< $*>E--$' /,))7 
 
83)7 7 *$+$-. (#$ aE1L'&2/$ ,'( ($' [#($**,> ($* R*-&,3'#) 
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Zu § 12 Genehmigungsbehörden: 
"#$ `5*)12*#>. *$+$-. (#$ G,).I'(#+L$#.$' >E* '#12. +$A$*3-#12$ %5..$*#$'< 
(#$ 3#)2$* #' ($* `$*5*(','+ @,* B$).#//,'+ ($* @,).I'(#+$' B$2M*($' 
'&12 ($/ 0.&&.)4$*.*&+ @,/ %5..$*#$A$)$' #' "$,.)12-&'( 45/ 87 "$@$/3$* 
2004 S?`B-7 D 07 423T +$*$+$-. )#'(7 
 
Zu § 13 Abweichungen vom Glücksspielstaatsvertrag: 
"#$ `5*)12*#>. $'.2I-. (#$ )125' 3#)2$* '&12 ($/ H$))#)12$ 8,)>E2*,'+)+$;
)$.@ @,/ ?$)$.@ @,/ 0.&&.)4$*.*&+ @,/ %5..$*#$A$)$' #' "$,.)12-&'( 45/ 
227 O,'# 2004 S?`B-7 D 07 214T >E* L-$#'$ %5..$*#$' ,'( >E* '$,$ &,> -I'+$;
*$* "&,$* &'+$-$+.$ %5..$*#$' @,-I))#+$' 8,)'&2/$' 45/ g$A$#-#+$' 0.&&.);
4$*.*&+7 
 
Zu § 14 Spielvermittler: 
83)7 1 *$+$-.< A#$ 3#)2$* c 4 83)7 1 ($) H$))#)12$' 8,)>E2*,'+)+$)$.@$) 
@,/ ?$)$.@ @,/ 0.&&.)4$*.*&+ @,/ %5..$*#$A$)$' #' "$,.)12-&'( 45/ 227 
O,'# 2004 S?`B-7 D 07 214T< A$* )#12 #' H$))$' &-) +$A$*3-#12$* 0F#$-4$*;
/#..-$* 3$.I.#+.< ($* (&>E* LE'>.#+ '&12 c 4 83)7 1 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*;
.*&+) $#'$* R*-&,3'#) 3$(&*>7 
 
83)7 2 ).$--. L-&*< (&)) $#'$ 2$))#)12$ R*-&,3'#) @,* B$.I.#+,'+ &-) +$A$*3-#;
12$* 0F#$-4$*/#..-$* '#12. (&) `$*.*$#3$' #' H$))$' '#12. $*-&,3.$* %5..$*#$' 
$*-&,3$' L&''< )5'($*' ',* (#$ `$*/#..-,'+ ($* #' H$))$' $*-&,3.$' %5..$;
*#$'7 
 
83)7 3 )12-#$_. $#'$ %$+&-#)#$*,'+ ($* #' H$))$' A#-( $'.).&'($'$' `$*;
L&,>)).$--$' +$A$*3-#12$* 0F#$-4$*/#..-$* &,)7 D/ H#'3-#1L &,> (&) G#$- ($) 
?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+)< (&) ?-E1L))F#$-&'+$35. @, 3$+*$'@$' Sc 1 e*7 2 
($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+)T ,'( (#$ f/)$.@,'+ (#$)$) G#$-$) (,*12 $#'$ 
`$**#'+$*,'+ ($* 8''&2/$).$--$' Sc 10 83)7 1T #). (#$ G,-&)),'+ 45' `$*;
L&,>)).$--$' +$A$*3-#12$* 0F#$-4$*/#..-$* &,)+$)12-5))$'7 05A$#. +$A$*3-#;
12$ 0F#$-4$*/#..-$* 52'$ 45*2$*#+$ 83L-I*,'+ /#. ($* @,).I'(#+$' 2$))#;
)12$' B$2M*($ M*.-#12$ `$*L&,>)).$--$' $#'+$*#12.$. 2&3$' 5($* '512 $#'*#12;
.$'< L5'.$*L&*#$*$' )#$ (&/#. (&) ?*,'()&.@,*.$#- ($) B,'($)4$*>&)),'+)+$;
*#12.)7 
 
§ 15 Erlaubnis: 
83)7 1 $'.2I-. (#$ A$#.$*$' 8'>5*($*,'+$'< (#$ $#' +$A$*3-#12$* 0F#$-4$*;
/#..-$* '$3$' ($' R*-&,3'#)45*&,))$.@,'+$' ($) c 9 83)7 1< )5A$#. (#$)$ >E* 
+$A$*3-#12$ 0F#$-4$*/#..-$* $#')12-I+#+ )#'(< $*>E--$' /,))7 
 
",*12 (#$ R#'>E2*,'+ $#'$* R*-&,3'#)F>-#12. >E* +$A$*3-#12$ 0F#$-4$*/#..-$* 
(,*12 c 4 83)7 1 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) A#*( (#$)$* B$*,> ).I*L$* &-) 
3#)2$* *$+-$/$'.#$*.7 "#$) #). $*>5*($*-#12< A$#- (#$ 3#)2$*#+$ B$*,>&,)E3,'+ 
($* +$A$*3-#12$' 0F#$-4$*/#..-$* +$@$#+. 2&.< (&)) (#$)$ (#$ ?*$'@$' ($* 
#2'$' 3#)2$* $*-&,3.$' B$.I.#+,'+ '#12. $#'+$2&-.$' 2&3$'7 
 
"$/ +$A$*3-#12$' 0F#$-4$*/#..-$* A&* 3#)2$* ($* B$*$#12 ($) "#*$L./&*L$;
.#'+ >E* (#$ Q*5(,L.$ $*M>>'$.< (#$ #/ "$,.)12$' %5..5; ,'( b5.53-51L '&12 
#/ A$)$'.-#12$' $#'2$#.-#12$' a$+$-' &'+$35.$' A$*($'7 0#$ (,*>.$' #')5;
A$#. >E* #2*$ =,'($' "#$').-$#).,'+$' $*3*#'+$'< @7B7 (&) 83-#$>$*' ($) 
0F#$-)12$#') 3$# ($* %5..5+$)$--)12&>. ,'( (&) B#-($' 45' 0F#$-+$/$#')12&>;
.$'7 0.&.. &-) "#$').-$#).$* >E* #2*$ =,'($' #/ 8,>.*&+ ,'( &,> =5).$' ($* 
0F#$-.$#-'$2/$* @, 2&'($-'< 2&3$' )#$ )#12 +*M_.$'.$#-) ; A#$ d$).).$--,'+$' 
($) B,'($)L&*.$--&/.) @, $'.'$2/$' #). ; &-) `$*.*#$3)F&*.'$* >E* %5..5+$;
)$--)12&>.$' 3$.I.#+. ,'( )#12 (&3$# 45' 3$#($' 0$#.$' 3$@&2-$' -&))$'7 "$/ 
=,'($' A,*($ (#$) '#12. .*&')F&*$'. +$/&12.7 8,12 (#$ 5̀*)12*#>.< (&)) 
($/ =,'($' 45* `$*.*&+)&3)12-,)) ($,.-#12 +$/&12. A$*($' /,))< A$-12$* 
b$#- )$#'$* G&2-,'+ &' (#$ %5..5+$)$--)12&>. A$#.$*+$-$#.$. A#*( S,'( A$-;
12$' b$#- $* (&/#. >E* (#$ D'&')F*,12'&2/$ ($* "#$').-$#).,'+ ($) `$*/#..;
-$*) 3$@&2-.T< A,*($ A$#.+$2$'( /#))&12.$.7 "#$)$* .&.)I12-#12$ B$>,'( 
*$12.>$*.#+. (#$ R#'>E2*,'+ $#'$* R*-&,3'#)F>-#12. >E* (#$ +$A$*3-#12$' 
0F#$-4$*/#..-$*7 
 
"$' +$A$*3-#12$' 0F#$-4$*/#..-$*' 3-$#3. &,12 LE'>.#+ ($* [$+ ($) "#*$L.;
/&*L$.#'+< ($* &,12 ($' =-&))$'-5..$*#$' @,* `$*>E+,'+ ).$2.< AI2*$'( 
(#$)$* [$+ >E* (#$ `$*&').&-.$* '&12 c 10 83)7 2 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*;
.*&+) )5'). '#12. $*M>>'$. #).7 D')5A$#. +#3. $) >E* )#$ $#'$' *$-&.#4 $pL-,)#4$' 
`$*.*#$3)A$+7 
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"$* +$A$*3-#12$ 0F#$-4$*/#..-$*< ($* )#12 3,'($)A$#. 3$.I.#+$' A#--< A#*( 
(#$) &,12 LE'>.#+ .,' LM''$'7 O$(512 /,)) $* (#$ 5*(','+)*$12.-#12$' ?*$';
@$' 3$&12.$'< (&)) $* #' g$($/ B,'($)-&'( ',* (5*. $*-&,3.$ %5..$*#$' 4$* ;
/#..$-' (&*>7 "$* 45' ($' +$A$*3-#12$' 0F#$-4$*/#..-$*' $#'+$>E2*.$ [$..;
3$A$*3 4$*)12#$($'$* `$*&').&-.$* '&12 c 10 83)7 2 ($) ?-E1L))F#$-).&&.);
4$*.*&+) ,/ =,'($' #' $#'$/ %&'( A&* ,'( #). '#12. @,-I))#+7 8,12 A$'' 
(#$ Q*5(,L.$ ($* %5..5+$)$--)12&>.$' )$2* I2'-#12 &,))$2$' SA#$ @7B7 %5..5T< 
,'.$*)12$#($' )#$ )#12 '&12 ($' d$).).$--,'+$' ($) B,'($)L&*.$--&/.) (512 
)5 )$2*< (&)) (#$)$) A$+$' (#$)$* f'.$*)12#$($ $#'$' [$..3$A$*3 >E* /M+;
-#12 2I-.7 [$..3$A$*3 #/ ?-E1L))F#$-A$)$' #). g$(512 /#. ($/ 5*(','+);
*$12.-#12$' G#$- $#'$) )5@#&-4$*.*I+-#12$' 3$+*$'@.$' ?-E1L))F#$-&'+$35.) 
,'4$*$#'3&*7 "$* .&.)I12-#12 ).&..+$>,'($'$ [$..3$A$*3 A&* ,'( #). &,12 
*$12.-#12 ,'@,-I))#+< ($'' $* 2&. (&@, +$>E2*.< (&)) #' $#'$/ %&'( $*-&,3.$ 
%5..$*#$&'+$35.$ #' %I'($*' &'+$35.$' A,*($'< #' ($'$' (#$)$ )5 '#12. 
$*-&,3. A&*$' SA$+$' ($* f'.$*)12#$($ #' ($' B$&*3$#.,'+)+$3E2*$'< 3$#  
05'($*&,)-5),'+$' ,)A7T7 R) +&3 ,'( +#3. L$#' 3,'($)A$#.$) Q*5(,L. %5..5 
)5'($*' 16 Q*5(,L.$ %5..5< (#$ #' #2*$* L5'L*$.$' 8,)+$).&-.,'+ g$A$#-) ',* 
#' $#'$/ %&'( $*-&,3. )#'( ,'( #' ($' &'($*$' %I'($*' )5 '#12. 4$*.*#$3$' 
A$*($' (E*>$'7 
 
83)7 2 *$+$-. (#$ aE1L'&2/$ ,'( ($' [#($**,> ($* R*-&,3'#) @,* B$.I.#+,'+ 
&-) +$A$*3-#12$* 0F#$-4$*/#..-$*7 
 
83)7 3 4$*F>-#12.$. (#$ +$A$*3-#12$' 0F#$-4$*/#..-$*< >E* g$($) ?$)12I>.)g&2* 
($' B$*#12. $#'$) [#*.)12&>.)F*E>$*#' 5($* $#'$) [#*.)12&>.)F*E>$*) E3$* 
#2*$' +$)&/.$' ?$)12I>.)3$.*#$3 45*@,-$+$'7 [&'' (#$)$* B$*#12. 45*@,-$;
+$' #).< A#*( #' ($* R*-&,3'#) 5($* (,*12 83)F*&12$' /#. ($/ +$A$*3-#12$' 
0F#$-4$*/#..-$* @, *$+$-' )$#'7 
 
Zu § 16 Zuständigkeiten: 
83)7 1 *$+$-.< (&)) (#$ >E* (#$ R*.$#-,'+ 45' R*-&,3'#))$' @,).I'(#+$' B$;
2M*($' &,12 >E* (#$ j3$*A&12,'+ ,'( (&) R#')12*$#.$' +$+$' `$*).M_$ 
@,).I'(#+ )#'(7 
 
83)7 2 *$+$-. ; A#$ (&) +$-.$'($ a$12. ; (#$ G,).I'(#+L$#. ($* =*$#)5*(;
','+)3$2M*($' >E* (#$ f'.$*)&+,'+ ,'$*-&,3.$' ?-E1L))F#$-) #' ($* [$*;
3,'+ 2#$*>E*7 
 
83)7 3 *$+$-. ; $3$'>&--) A#$ (&) +$-.$'($ a$12. ; (#$ G,).I'(#+L$#. ($) 
a$+#$*,'+)F*I)#(#,/) "&*/).&(. >E* $#' R#')12*$#.$'< A$'' $) #' H$))$' 
L$#'$ @,).I'(#+$ =*$#)5*(','+)3$2M*($ +#3.7 
 
83)7 4 $*/M+-#12. $) ($/ >E* (&) ?-E1L))F#$-A$)$' @,).I'(#+$' C#'#).$*#;
,/< #' g$($/ d&-- ,'$*-&,3.$' ?-E1L))F#$-) ,'( ($* [$*3,'+ 2#$*>E* &,12 
)$-3). .I.#+ @, A$*($'7 `5' (#$)$* B$>,+'#) A#*( ',* #' 3$)5'($*) 3$($,.$';
($' dI--$' 5($* #' $#'@$-'$' dI--$'< (#$ )#12 &-) C,).$*4$*>&2*$' $#+'$'< 
?$3*&,12 +$/&12. A$*($'7 
 
83)7 5 ).$--. L-&*< (&)) (#$ 45*).$2$'($' G,).I'(#+L$#.)*$+$-,'+$' (#$ G,;
).I'(#+L$#. ($* M*.-#12$' ?$>&2*$'&3A$2*3$2M*($' >E* $#' R#')12*$#.$' +$;
+$' `5*L5//#))$ #' #2*$/ G,).I'(#+L$#.)3$*$#12 ,'3$*E2*. -&))$'7 
 
83)7 6 *$+$-.< (&)) ($' 45*).$2$'( +$'&''.$' B$2M*($' &,12 (#$ B$>,+'#))$ 
($* ?-E1L)F#$-&,>)#12. '&12 c 9 ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) @,).$2$'7 
 
Zu § 17 Ordnungswidrigkeiten: 
"#$ `5*)12*#>. *$+$-.< A$-12$ `$*).M_$ +$+$' A$-12$ `5*)12*#>.$' ($) 
?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) &-) k*(','+)A#(*#+L$#.$' +$&2'($. A$*($' LM';
'$'7 
 
Zu § 18 Verhältnis zum Hessischen Spielbankgesetz: 
"#$ `5*)12*#>. ).$--. L-&*< (&)) >E* 0F#$-3&'L$' (#$ >E* 0F#$-3&'L$' +$-.$'($' 
a$+$-,'+$' ($) ?-E1L))F#$-).&&.)4$*.*&+) ,'( (#$)$) ?$)$.@$) $*+I'@$'( 
'$3$' ($/ S@7G7 #/ R'.A,*> 3$#/ H$))#)12$' %&'(.&+ $#'+$3*&12.$'T H$);
)#)12$' 0F#$-3&'L+$)$.@ +$-.$' ,'( #/ d&--$ $#'$* =5--#)#5' 3$#($* a$+$-,';
+$' ($/ 0F#$-3&'L+$)$.@ 45*+$2$'7  
 
Zu § 19 Aufhebung bisherigen Rechts 
"#$ `5*)12*#>. 2$3. (&) 3#) @,/ D'L*&>..*$.$' ($) ?$)$.@$) +$-.$'($ 3#)2$*#;
+$ a$12. &,>7 



20 H$))#)12$* %&'(.&+   W   167 [&2-F$*#5($   W   "*,1L)&12$ 16^7656  

 

Zu § 20 Inkrafttreten, Außerkrafttreten: 
"#$ `5*)12*#>. )#$2. (&) D'L*&>..*$.$' (#$)$) ?$)$.@$) @,/ 17 O&',&* 2008 
+-$#12@$#.#+ /#. ($/ 0.&&.)4$*.*&+ @,/ ?-E1L))F#$-A$)$' #' "$,.)12-&'( 
45*7 8,_$*($/ *$+$-. )#$ (&) E3-#12$ 8,_$*L*&>..*$.$' ($) ?$)$.@$) '&12 
83-&,> 45' >E'> O&2*$'7 
 
 
[#$)3&($'< 227 8,+,). 2007 
 
"$* H$))#)12$ C#'#).$*F*I)#($'.  "$* H$))#)12$ C#'#).$* ($) D''$*' 
 ,'( >E* 0F5*. 
Koch Bouffier 

 
 
 
 
 
Anlage 



 

Staatsvertrag  
 

zum Glücksspielwesen in Deutschland 

 9Glücksspielstaatsvertrag : GlüStV< = 

 

!"# %"&' ("')&*+,-..)/0)-12 

')- 3-)4#."". ("5)-&2 

'"# %"&' ()-64&2 

'"# %"&' (-"&')&07-12 

'4) 3-)4) 8"&#)#."'. (-)/)&2 

'4) 3-)4) 7&' 8"&#)#."'. 8"/07-12 

'"# %"&' 8)##)&2 

'"# %"&' 9):;6)&07-1*<=->=//)-&2 

'"# %"&' ?4)')-#":@#)&2 

'"# %"&' ?=-'-@)4&*+)#.A"6)&2 

'"# %"&' B@)4&6"&'*CA"6D2 

'"# E""-6"&'2 

')- 3-)4#."". E":@#)&2 

'"# %"&' E":@#)&*F&@"6.2 

'"# %"&' E:@6)#G41*8=6#.)4& 7&' 

')- 3-)4#."". H@,-4&1)& 

I4/ 3=61)&')&J K'4) %L&')-M 1)&"&&.N 

#:@64)O)& &":@#.)@)&')& E."".#P)-.-"1J 

 

 

 

 

 

 

 
Q !4) <)->A64:@.7&1)& "7# ')- B4:@.64&4) RSTUVTWX ')# W7-=>L4#:@)& C"-6"/)&.# 7&' ')# B".)# P=/ YYZ [7&4 \RRS ,0)- )4& ]&*
A=-/".4=&#P)-A"@-)& "7A ')/ X)04). ')- ?=-/)& 7&' .):@&4#:@)& <=-#:@-4A.)& 7&' ')- <=-#:@-4A.)& A,- '4) !4)&#.) ')- ]&A=-/"*
.4=&#1)#)66#:@"A. IF(6Z WX ?-Z % Y^V EZ U_N2 1)L&')-. '7-:@ '4) B4:@.64&4) RSTVSTWX ')# W7-=>L4#:@)& C"-6"/)&.# 7&' ')# B".)# 
P=/ Y^Z [764 \RRS IF(6Z WX ?-Z % Y\_ EZ \SN2 #4&' 0)":@.). G=-')&Z 



* Y * 

  

 

Erster Abschnitt 

Allgemeine Vorschriften 

 

C 1  

Eiele des Staatsvertrages 

 

`4)6) ')# E."".#P)-.-"1)# #4&' 

\Z '"# W&.#.)@)& P=& X6,:;##>4)6#7:@. 7&' +)..#7:@. D7 P)-@4&')-& 7&' '4) <=-"7#*

#).D7&1)& A,- )4&) G4-;#"/) E7:@.0);L/>A7&1 D7 #:@"AA)&2 

YZ '"# X6,:;##>4)6"&1)0=. D7 0)1-)&D)& 7&' ')& &".,-64:@)& E>4)6.-4)0 ')- ()Pa6;)-7&1 4& 

1)=-'&).) 7&' ,0)-G":@.) ("@&)& D7 6)&;)&2 4&#0)#=&')-) )4& F7#G)4:@)& "7A &4:@. )-*

6"70.) X6,:;##>4)6) D7 P)-@4&')-&2 

UZ ')& [71)&'* 7&' ')& E>4)6)-#:@7.D D7 1)GL@-6)4#.)&2  

VZ #4:@)-D7#.)66)&2 '"## X6,:;##>4)6) =-'&7&1#1)/LO '7-:@1)A,@-.2 '4) E>4)6)- P=- 0).-,1)*

-4#:@)& 9":@)&#:@"A.)& 1)#:@,.D. 7&' '4) /4. X6,:;##>4)6)& P)-07&')&) 3=61)* 7&' ()*

16)4.;-4/4&"64.L. "01)G)@-. G)-')&Z 

 

 

C 2 

Anwendungsbereich 

 

!4) %L&')- -)1)6& /4. '4)#)/ E."".#P)-.-"1 '4) <)-"&#."6.7&12 '4) !7-:@A,@-7&1 7&' '4) <)-*

/4..67&1 P=& aAA)&.64:@)& X6,:;##>4)6)&Z 3,- E>4)60"&;)& 1)6.)& &7- '4) bb \2 U 04# S2 Y^  7&'  

YUZ 

 

 

C 3  

Begriffsbestimmungen 

 

I\N W4& X6,:;##>4)6 64)1. P=-2 G)&& 4/ B"@/)& )4&)# E>4)6# A,- ')& W-G)-0 )4&)- X)G4&&:@"&:) 

)4& W&.1)6. P)-6"&1. G4-' 7&' '4) W&.#:@)4'7&1 ,0)- ')& X)G4&& 1"&D =')- ,0)-G4)1)&' P=/ 

`7A"66 "0@L&1.Z !4) W&.#:@)4'7&1 ,0)- ')& X)G4&& @L&1. 4& c)')/ 3"66 P=/ `7A"66 "02 G)&& 



* U * 

  

'"A,- ')- 7&1)G4##) W4&.-4.. =')- F7#1"&1 D7;,&A.41)- W-)41&4##) /"O1)064:@ 4#.Z F7:@ +)..)& 

1)1)& W&.1)6. "7A ')& W4&.-4.. =')- F7#1"&1 )4&)# D7;,&A.41)& W-)41&4##)# #4&' X6,:;##>4)6)Z  

 

IYN W4& aAA)&.64:@)# X6,:;##>4)6 64)1. P=-2 G)&& A,- )4&)& 1-aO)-)&2 &4:@. 1)#:@6=##)&)& C)-#=*

&)&;-)4# )4&) H)46&"@/)/a164:@;)4. 0)#.)@. =')- )# #4:@ 7/ 1)G=@&@)4.#/LO41 P)-"&#."6.).) 

X6,:;##>4)6) 4& <)-)4&)& =')- #=&#.41)& 1)#:@6=##)&)& X)#)66#:@"A.)& @"&')6.Z 

 

IUN W4& X6,:;##>4)6 4/ E4&&) ')# F0#".D)# \2 0)4 ')/ )4&)- 9)@-D"@6 P=& C)-#=&)& '4) 9a1*

64:@;)4. )-aAA&). G4-'2 &":@ )4&)/ 0)#.4//.)& C6"& 1)1)& )4& 0)#.4//.)# W&.1)6. '4) d@"&:) "7A 

)4&)& X)6'1)G4&& D7 )-6"&1)&2 4#. )4&) %=..)-4)Z !4) <=-#:@-4A.)& ,0)- %=..)-4)& 1)6.)& "7:@2 

G)&& "&#.)66) P=& X)6' E":@)& =')- "&')-) 1)6'G)-.) <=-.)46) 1)G=&&)& G)-')& ;a&&)& IF7#*

#>4)67&1NZ 

 

IVN <)-"&#."6.). 7&' P)-/4..)6.  G4-' )4& X6,:;##>4)6 '=-.2 G= ')/ E>4)6)- '4) 9a164:@;)4. D7- 

H)46&"@/) )-aAA&). G4-'Z 

 

IeN F&&"@/)#.)66)& 7&' %=..)-4)*W4&&)@/)- #4&' 4& '4) <)-.-4)0#=-1"&4#".4=& P=& <)-"&#."6.)-& 

&":@ b \^ F0#Z Y )4&1)164)')-.) <)-/4..6)-Z 

 

IfN X)G)-064:@) E>4)6P)-/4..67&1 0).-)40.2 G)-2 =@&) F&&"@/)#.)66) =')- %=..)-4))4&&)@/)- D7 

#)4&2 

\Z )4&D)6&) E>4)6P)-.-L1) "& )4&)& <)-"&#."6.)- P)-/4..)6. =')- 

YZ E>4)64&.)-)##)&.)& D7 E>4)61)/)4&#:@"A.)& D7#"//)&A,@-. 7&' ')-)& E>4)60).)46417&1 ')/ 

<)-"&#."6.)- g #)60#. =')- ,0)- !-4..) g P)-/4..)6.2 

#=A)-& '4)# c)G)46# 4& ')- F0#4:@. 1)#:@4)@.2 '7-:@ '4)#) HL.41;)4. &":@@"6.41 X)G4&& D7 )-D4)6)&Z 

 

 

C 4 

Allgemeine Bestimmungen 

 

I\N hAA)&.64:@) X6,:;##>4)6) ',-A)& &7- /4. W-6"70&4# ')- D7#.L&'41)& ()@a-') ')# c)G)4641)& 

%"&')# P)-"&#."6.). =')- P)-/4..)6. G)-')&Z !"# <)-"&#."6.)& 7&' '"# <)-/4..)6& =@&) '4)#) W-*

6"70&4# I7&)-6"70.)# X6,:;##>4)6N 4#. P)-0=.)&Z  

 



* V * 

  

 IYN !4) W-6"70&4# 4#. D7 P)-#"1)&2 G)&& '"# <)-"&#."6.)& =')- '"# <)-/4..)6& ')# X6,:;##>4)6# 

')& `4)6)& ')# b \ D7G4')-6L7A.Z !4) W-6"70&4# '"-A &4:@. A,- '"# <)-/4..)6& &":@ '4)#)/ E."".#*

P)-.-"1 &4:@. )-6"70.)- X6,:;##>4)6) )-.)46. G)-')&Z F7A '4) W-.)467&1 ')- W-6"70&4# 0)#.)@. ;)4& 

B):@.#"&#>-7:@Z 

 

IUN !"# <)-"&#."6.)& 7&' '"# <)-/4..)6& P=& aAA)&.64:@)& X6,:;##>4)6)& '"-A ')& W-A=-')-&4##)& 

')# [71)&'#:@7.D)# &4:@. D7G4')-6"7A)&Z !4) H)46&"@/) P=& 94&')-cL@-41)& 4#. 7&D76L##41Z !4) 

<)-"&#."6.)- 7&' '4) <)-/4..6)- @"0)& #4:@)-D7#.)66)&2 '"## 94&')-cL@-41) P=& ')- H)46&"@/) 

"7#1)#:@6=##)& #4&'Z  

 

IVN !"# <)-"&#."6.)& 7&' '"# <)-/4..)6& aAA)&.64:@)- X6,:;##>4)6) 4/ ]&.)-&). 4#. P)-0=.)&Z 

  

 

C 5 

Werbung 

 

I\N +)-07&1  A,- aAA)&.64:@)# X6,:;##>4)6 @". #4:@ D7- <)-/)4'7&1 )4&)# F7AA=-')-7&1#:@"-";*

.)-# 0)4 +"@-7&1 ')# `4)6#2 6)1"6) X6,:;##>4)6/a164:@;)4.)& "&D704).)&2 "7A )4&) ]&A=-/".4=& 

7&' F7A;6L-7&1 ,0)- '4) 9a164:@;)4. D7/ X6,:;##>4)6 D7 0)#:@-L&;)&Z 

 

IYN +)-07&1 A,- aAA)&.64:@)# X6,:;##>4)6 '"-A &4:@. 4& +4')-#>-7:@ D7 ')& `4)6)& ')# b \ #.)*

@)&2 4&#0)#=&')-) &4:@. 1)D4)6. D7- H)46&"@/) "/ X6,:;##>4)6 "7AA=-')-&2 "&-)4D)& =')- )-/7&*

.)-&Z E4) '"-A #4:@ &4:@. "& 94&')-cL@-41) =')- P)-16)4:@0"- 1)AL@-').) `4)61-7>>)& -4:@.)&Z !4) 

+)-07&1 '"-A &4:@. 4--)A,@-)&' #)4& 7&' /7## ')7.64:@) 84&G)4#) "7A '"# <)-0=. ')- H)46&"@/) 

94&')-cL@-41)-2 '4) P=& ')/ c)G)4641)& X6,:;##>4)6 "7#1)@)&') E7:@.1)A"@- 7&' 846A#/a164:@*

;)4.)& )&.@"6.)&Z 

 

IUN +)-07&1 A,- aAA)&.64:@)# X6,:;##>4)6 4#. 4/ 3)-&#)@)& Ibb _ 7&' S B7&'A7&;#."".#P)-.-"1N2 

4/ ]&.)-&). #=G4) ,0)-  H)6);=//7&4;".4=&#"&6"1)& P)-0=.)&Z  

 

IVN +)-07&1 A,- 7&)-6"70.) X6,:;##>4)6) 4#. P)-0=.)&Z  

 

 



* e * 

  

C 6 

Sozialkonzept 

 

!4) <)-"&#."6.)- 7&' <)-/4..6)- P=& aAA)&.64:@)& X6,:;##>4)6)& #4&' P)->A64:@.).2 '4) E>4)6)- D7 

P)-"&.G=-.7&1#0)G7##.)/ E>4)6 "&D7@"6.)& 7&' ')- W&.#.)@7&1 P=& X6,:;##>4)6#7:@. P=-D70)7*

1)&Z `7 '4)#)/ `G):; @"0)& #4) E=D4"6;=&D)>.) D7 )&.G4:;)6&2  4@- C)-#=&"6 D7 #:@76)& 7&' '4) 

<=-1"0)& ')# F&@"&1# KB4:@.64&4)& D7- <)-/)4'7&1 7&' ();L/>A7&1 P=& X6,:;##>4)6#7:@.M D7 

)-A,66)&Z ]& ')& E=D4"6;=&D)>.)& 4#. '"-D76)1)&2 /4. G)6:@)& 9"O&"@/)& ')& #=D4"6#:@L'64:@)& 

F7#G4-;7&1)& ')# X6,:;##>4)6# P=-1)0)71. G)-')& #=66 7&' G4) '4)#) 0)@=0)& G)-')& #=66)&Z 

 

 

C 7 

Aufklärung 

 

I\N !4) <)-"&#."6.)- 7&' <)-/4..6)- P=& aAA)&.64:@)& X6,:;##>4)6)& @"0)& ,0)- '4) +"@-#:@)4&*

64:@;)4. P=& X)G4&& 7&' <)-67#.2 '4) E7:@.-4#4;)& ')- P=& 4@&)& "&1)0=.)&)& X6,:;##>4)6)2 '"# 

<)-0=. ')- H)46&"@/) 94&')-cL@-41)- 7&' 9a164:@;)4.)& ')- ()-".7&1 7&' H@)-">4) "7AD7;6L*

-)&Z  

 

IYN %=#)2 E>4)6#:@)4&) 7&' E>4)6i74..7&1)& /,##)& 84&G)4#) "7A '4) P=& ')/ c)G)4641)& 

X6,:;##>4)6 "7#1)@)&') E7:@.1)A"@- 7&' 846A#/a164:@;)4.)& )&.@"6.)&Z 

 

 

C 8 

Spielersperre 

 

I\N `7/ E:@7.D ')- E>4)6)- 7&' D7- ();L/>A7&1 ')- X6,:;##>4)6#7:@. #4&' '4) E>4)60"&;)& 7&' 

'4) 4& b \^  F0#Z Y 1)&"&&.)& <)-"&#."6.)- P)->A64:@.).2 )4& ,0)-1-)4A)&')# E>)--#5#.)/ D7 7&.)-*

@"6.)&Z 

 

IYN !4) D7- H)46&"@/) "/ E>)--#5#.)/ P)->A64:@.).)& <)-"&#."6.)- #>)--)& C)-#=&)&2 '4) '4)# 

0)"&.-"1)& IE)60#.#>)--)N =')- P=& ')&)& #4) "7A1-7&' ')- +"@-&)@/7&1  4@-)# C)-#=&"6# =')- 

"7A1-7&' P=& 9)6'7&1)& !-4..)- G4##)& =')- "7A1-7&' #=&#.41)- .".#L:@64:@)- F&@"6.#>7&;.) 

"&&)@/)& /,##)&2 '"## #4) #>4)6#7:@.1)AL@-'). =')-  ,0)-#:@76'). #4&'2 4@-)& A4&"&D4)66)& <)-*



* f * 

  

>A64:@.7&1)& &4:@. &":@;=//)& =')- E>4)6)4&#L.D) -4#;4)-)&2 '4) 4& ;)4&)/ <)-@L6.&4# D7 4@-)/ 

W4&;=//)& =')- <)-/a1)& #.)@)& I3-)/'#>)--)NZ 

 

IUN  !4) E>)--) 0).-L1. /4&')#.)&# )4& ["@-Z !4) <)-"&#."6.)- .)46)& '4) E>)--) ')/ 0).-=AA)&)& 

E>4)6)- 7&P)-D,164:@ #:@-4A.64:@ /4.Z  

 

IVN !4) <)-"&#."6.)- @"0)& '4) 4& b YU F0#Z \ 1)&"&&.)& !".)&  4& )4&) E>)--'".)4 )4&D7.-"1)&Z 

W4& W4&.-"1 4#. "7:@ D76L##412 G)&& &4:@. "66) !".)& )-@=0)& G)-')& ;a&&)&Z  

 

IeN W4&) F7A@)07&1 ')- E>)--) 4#. A-,@)#.)&# &":@ )4&)/ ["@- 7&' &7- "7A #:@-4A.64:@)& F&.-"1 

')# E>4)6)-# /a164:@Z j0)- '4)#)& )&.#:@)4'). ')- <)-"&#."6.)-2 ')- '4) E>)--) P)-A,1. @".Z  

 

 

Eweiter Abschnitt 

Aufgaben des Staates 

 

C 9 

Glücksspielaufsicht 

 

I\N !4) X6,:;##>4)6"7A#4:@. @". '4) F7A1"0)2 '4) W-A,667&1 ')- &":@ '4)#)/ E."".#P)-.-"1 0)#.)*

@)&')& =')- "7A X-7&' '4)#)# E."".#P)-.-"1)# 0)1-,&').)& aAA)&.64:@*-):@.64:@)& <)->A64:@.7&1)& 

D7 ,0)-G":@)& #=G4) '"-"7A @4&D7G4-;)&2 '"## 7&)-6"70.)# X6,:;##>4)6 7&' '4) +)-07&1 @4)-A,- 

7&.)-06)40)&Z !4) D7#.L&'41) ()@a-') ')# c)G)4641)& %"&')# ;"&& '4) )-A=-')-64:@)& F&=-'&7&*

1)& 4/ W4&D)6A"66 )-6"##)&Z E4) ;"&& 4&#0)#=&')-)  

\Z c)')-D)4. F7#;7&A. 7&' <=-6"1) "66)- k&.)-6"1)& 7&' ?":@G)4#) P)-6"&1)&2 '4) D7- 

C-,A7&1 4/ B"@/)& ')# E".D)# \ )-A=-')-64:@ #4&'2 

YZ F&A=-')-7&1)& "& '4) <)-"&#."6.7&12 !7-:@A,@-7&1 7&' <)-/4..67&1 aAA)&.64:@)- 

X6,:;##>4)6) 7&' '4) +)-07&1 @4)-A,- #=G4) "& '4) W&.G4:;67&1 7&' k/#).D7&1 ')# 

E=D4"6;=&D)>.# #.)66)&2 

UZ '4) <)-"&#."6.7&12 !7-:@A,@-7&1 7&' <)-/4..67&1 7&)-6"70.)- X6,:;##>4)6) 7&' '4) 

+)-07&1 @4)-A,- 7&.)-#"1)&2  



* _ * 

  

VZ    l-)'4.* 7&' 34&"&D'4)&#.6)4#.7&1#4&#.4.7.)& '4) 94.G4-;7&1 "& `"@67&1)& A,- 7&)-*

6"70.)# X6,:;##>4)6 7&' "& F7#D"@67&1)& "7# 7&)-6"70.)/ X6,:;##>4)6 7&.)-#"1)& 

7&' 

eZ    !4)&#.)"&04).)-& 4/ E4&&) P=& b U H)6)'4)&#.)1)#).D2 #=G)4. #4) &":@ '4)#)/ X)#).D 

P)-"&.G=-.64:@ #4&'2 '4) 94.G4-;7&1 "/ `71"&1 D7 7&)-6"70.)& X6,:;##>4)6"&1)0=*

.)& 7&.)-#"1)&Z   

E=A)-& 7&)-6"70.)# X6,:;##>4)6 4& /)@-)-)& %L&')-& P)-"&#."6.). =')- P)-/4..)6. G4-' =')- '"A,- 

4& /)@-)-)& %L&')-& 1)G=-0)& G4-'2 ;"&& c)')# 0).-=AA)&) %"&' '4) D7#.L&'41) ()@a-') )4&)# 

"&')-)& %"&')# )-/L:@.41)&2 "7:@ /4. +4-;7&1 A,- '"# 0).-=AA)&) %"&' .L.41 D7 G)-')&Z 

 

IYN +4')-#>-7:@ 7&' l6"1) 1)1)& '4)#) F&=-'&7&1)& @"0)& ;)4&) "7A#:@4)0)&') +4-;7&1Z  

 

IUN  !4) %L&')- "-0)4.)& 0)4 ')- X6,:;##>4)6"7A#4:@. D7#"//)&Z E4) #.4//)& '4) W-6"70&4##) A,- 

'4) 4& b \^ F0#Z Y 1)&"&&.)& <)-"&#."6.)- "0Z 

 

IVN !4) W-6"70&4# G4-' P=& ')- D7#.L&'41)& ()@a-') A,- '"# X)04). ')# c)G)4641)& %"&')# =')- 

)4&)& H)46 '4)#)# X)04).)# )-.)46.Z E4) 4#. G4')--7A64:@ D7 )-.)46)& 7&' D7 0)A-4#.)&Z E4) ;"&&2 "7:@ 

&":@.-L164:@2 /4. ?)0)&0)#.4//7&1)& P)-#)@)& G)-')&Z !4) W-6"70&4# 4#. G)')- ,0)-.-"10"- 

&=:@ ;"&& #4) )4&)/ F&')-)& D7- F7#,07&1 ,0)-6"##)& G)-')&Z 

 

 IeN !4) W-6"70&4# D7- W4&A,@-7&1 &)7)- X6,:;##>4)6"&1)0=.) '7-:@ '4) 4& b \^ F0#Z Y 1)&"&&.)& 

<)-"&#."6.)- #).D. P=-"7#2 '"## 

\Z ')- 3":@0)4-". Ib\^  F0#Z \ E".D YN D7P=- '4) F7#G4-;7&1)& ')# &)7)& F&1)0=.)#  

"7A '4) ()Pa6;)-7&1 7&.)-#7:@. 7&' 0)G)-.). @". 7&'  

YZ ')- <)-"&#."6.)- 4/ F&#:@67## "& '4) W4&A,@-7&1 '4)#)# X6,:;##>4)6# ')- W-6"70&4#*

0)@a-') ,0)- '4) #=D4"6)& F7#G4-;7&1)& ')# &)7)& F&1)0=.)# 0)-4:@.).Z 

?)7)& X6,:;##>4)6"&1)0=.)& #.)@. '4) W4&A,@-7&1 &)7)- =')- '4) )-@)064:@) W-G)4.)-7&1 0)#.)*

@)&')- <)-.-4)0#G)1) '7-:@ <)-"&#."6.)- =')- <)-/4..6)- 16)4:@Z 

 

IfN !4) X6,:;##>4)6"7A#4:@. '"-A &4:@. '7-:@ )4&) ()@a-') "7#1),0. G)-')&2 '4) A,- '4) 34&"&D)& 

')# %"&')# =')- '4) ().)46417&1#P)-G"6.7&1 ')- 4& b \^ F0#Z Y 1)&"&&.)& <)-"&#."6.)-  D7#.L&'41 

4#.Z 



* S * 

  

 

 

C 10 

Sicherstellung eines ausreichenden Glücksspielangebotes  
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Dritter Abschnitt 

Lotterien mit geringerem Gefährdungspotential 
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Spielplan, Kalkulation und Durchführung der Veranstaltung  
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Verwendung des Reinertrages 
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Gewerbliche Spielvermittlung  
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Lotterien mit besonderem Gefährdungspotential 
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Sechster Abschnitt  
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Sperrdatei, Datenverarbeitung 
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Siebter Abschnitt 

Xbergangs- und Schlussbestimmungen  
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Regelungen der Länder 
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Weitere Regelungen 
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Verhältnis zu bestehenden Regelungen für die Klassenlotterien 
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Evaluierung 
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Befristung, Fortgelten 
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Wnkrafttreten 
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Für das Land Baden-Württemberg2 
Stuttgart, den 318 9uli 2007  G8 @ettinger 
 
Für den Freistaat BaAern2 
Bünchen, den 78 Bai 2007  Edmund Stoiber 
 
Für das Land Berlin2 
Berlin, den 198 Bärz 2007  Klaus Wowereit 
 
Für das Land Brandenburg2 
Lotsdam, den 238 Februar 2007  B8 Llatzeck 
 
Für die Freie Nansestadt Bremen2 
Bremen, den 98 Bai 2007  9ens BOhrnsen 
 
Für die Freie und Nansestadt Namburg2 
Namburg, den 48 Bai 2007  @le v8 Beust 
 
Für das Land Nessen2 
Wiesbaden, den 268 April 2007  R8 Koch 
 
Für das Land Becklenburg-Vorpommern2 
Schwerin, den 318 9anuar 2007  N8 Ringstorff 
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Für das Land Xiedersachsen2 
Nannover, den 258 April 2007  Zhristian Wulff 
 
Für das Land Xordrhein-Westfalen2 
Düsseldorf, den 228 Bai 2007  Rüttgers 
 
Für das Land Rheinland-Lfalz2 
Bainz, den 88 Bai 2007  Kurt Beck 
 
Für das Saarland2 
Saarbrücken, den 308 9anuar 2007  Leter Büller 
 
Für den Freistaat Sachsen2 
Dresden, den 98 Bai 2007  Georg Bilbradt 
 
Für das Land Sachsen-Anhalt2 
Bagdeburg, den 88 Bai 2007  BOhmer 
 
Für das Land Schleswig-Nolstein2 
Kiel, den 208 9uli 2007  Leter NarrA Zarstensen 
 
Für den Freistaat ]hüringen2 
Erfurt, den 208 April 2007  Dieter Althaus 
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Staatsvertrag zum Glücksspielwesen in Deutschland  
(Glücksspielstaatsvertrag – GlüStV) 

 
Erläuterungen  

 
A. Allgemeines 

 
I. Ausgangslage 
 

1. $%tteriestaatsvertrag 

.ie $/nder haben im Staatsvertrag zum $%tteriewesen in .eutschland, der am 1. <uli 2>>4 in 

@raft getreten ist, die Bahmenbedingungen für die Deranstaltung v%n Glücksspielen und die Zu-

lassung und .urchführung v%n $%tterien vereinheitlicht. .er Staatsvertrag geht v%n der %rd-

nungsrechtlichen Aufgabe der $/nder aus, den natürlichen Spieltrieb der BevLlkerung in ge%rd-

nete und überwachte Bahnen zu lenken, insbes%ndere ein Ausweichen auf nicht erlaubte 

Glücksspiele zu verhindern. Mhne einschr/nkende Begelungen w/re eine unk%ntr%llierte Nnt-

wicklung des Glücksspiels zu befürchten, weil sich der Spieltrieb leicht zu wirtschaftlichen Zwe-

cken ausnutzen l/sst. .em sei im Oinblick auf die mLglichen nachteiligen P%lgen für die psQchi-

sche (Spielsucht) und wirtschaftliche Situati%n der Spieler, aber auch wegen der gesellschaftli-

chen Begleiterscheinungen (Therapien, staatliche Suchtpr/venti%n s%wie Begleit- und Beschaf-

fungsdelikte) entgegenzuwirken.  

 
Glücksspiele wiesen unterschiedliche Gef/hrdungsp%tentiale auf. .a das Suchtverhalten v%n 

Glücksspielern v%r allem dadurch bestimmt wird, dass in kurzen Zeitabst/nden intensive Span-

nungserlebnisse realisierbar sind %der ein Abtauchen aus der Alltagsrealit/t gefLrdert wird, sei 

v%r allem Glücksspielen mit raschen Gewinnabf%lgen, wie zum Beispiel B%ulette, ein hLheres 

Suchtp%tential zu eigen als langsamen Spielen. Bes%ndere Spielanreize b/rgen auch s%lche 

Spiele, bei denen Uissen %der @Lnnen den Spielerf%lg vermeintlich beeinflusst (zum Beispiel 

Sp%rtwetten). Auch $%tterien h/tten ein nicht unerhebliches Gef/hrdungsp%tential und kLnnten 

den Uunsch nach gef/hrlicheren Glücksspielarten wecken. $%tterien h/tten Ve nach Art der 

Deranstaltung unterschiedliche Auswirkungen auf den Spieltrieb des Wenschen. S% seien die 

mLglichen nachteiligen Auswirkungen auf die Spielsucht und die wirtschaftliche Situati%n des 

Spielers bei einer Internetl%tterie %der einer $%tterie mit <ackp%t weitaus grLßer, als bei einer 

m%natlich stattfindenden $%tterie mit einem relativ geringen Gewinn (s% die Nrl/uterungen zum 

Staatsvertrag, A.II.).  

 

.av%n ausgehend differenziert der Staatsvertrag danach, welche Gef/hrdungsp%tentiale das 

Veweilige Glücksspiel aufweist. Glücksspiele mit einem bes%nderen Gef/hrdungsp%tential (zum 

Beispiel <ackp%tl%tterien und bestimmte Uetten) werden den in Z [ Abs. 2 genannten staatli-

chen %der staatlich beherrschten Deranstaltern v%rbehalten. .enn bei diesen verfügen die $/n-
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der erg/nzend zu den WLglichkeiten der $%tterieaufsicht über weitergehende @%ntr%ll- und Nin-

wirkungsmLglichkeiten, mit denen den Zielen des Staatsvertrages wirksam Bechnung getragen 

werden kann.  

 

2. \rteil des Bundesverfassungsgerichts v%m 2]. W/rz 2>>^ 

.as Bundesverfassungsgericht hat mit \rteil v%m 2]. W/rz 2>>^ - 1 BvB 1>[4_>1 - (`<U 2>>^, 

S. 12^1 ff.) grunds/tzlich gekl/rt, welche Anf%rderungen das Grundrecht der Berufsfreiheit an 

die Nrrichtung eines staatlichen Sp%rtwettm%n%p%ls stellt und inwieweit die damit einhergehen-

den Beschr/nkungen gerechtfertigt sein kLnnen. .ie derzeitige Ausgestaltung des staatlichen 

Sp%rtwettm%n%p%ls sei als mit Art. 12 Abs. 1 GG unvereinbar anzusehen. Insbes%ndere fehle es 

an Begelungen, die eine k%nseauente und aktive Ausrichtung des Sp%rtwettangeb%ts am Ziel 

der Begrenzung der Uettleidenschaft und Bek/mpfung der Uettsucht materiell und strukturell 

gew/hrleisten. .ieses Begelungsdefizit werde auch durch den v%n s/mtlichen $/ndern ratifizier-

ten Staatsvertrag zum $%tteriewesen in .eutschland nicht ausgeglichen (vgl. BDerfG, \rteil v%m 

2]. W/rz 2>>^, a.a.M., S. 12^4 ff.).  

.iese Beurteilung der Bechtslage gilt nicht nur für BaQern, s%ndern ebens% für die anderen $/n-

der. .as Bundesverfassungsgericht hat dies in den Beschlüssen der 2. @ammer des Nrsten Se-

nats v%m >4.>b.2>>^ c 1 BvB 13]_>[ c und v%m >2.>].2>>^ c 1 BvB 2^bb_>4 c für Baden-

Uürttemberg und `%rdrhein-Uestfalen ausdrücklich festgestellt. .aher sind grunds/tzlich alle 

$/nder gehalten, den Bereich der Sp%rtwetten nach Waßgabe der Gründe des \rteils v%m 

2]. W/rz 2>>^ neu zu regeln und einen verfassungsm/ßigen Zustand entweder durch eine k%n-

seauent am Ziel der Bek/mpfung v%n Suchtgefahren ausgerichtete Ausgestaltung des Sp%rt-

wettm%n%p%ls %der eine gesetzlich n%rmierte und k%ntr%llierte Zulassung gewerblicher Sp%rt-

wettangeb%te durch private Uettunternehmen herzustellen (vgl. BDerfG, \rteil v%m 2]. W/rz 

2>>^, a.a.M., S. 12^b). 

 
In der Sache hat das Bundesverfassungsgericht die Ninsch/tzung der $/nder best/tigt, dass die 

Nrrichtung eines staatlichen Uettm%n%p%ls ein geeignetes Wittel ist, die mit dem Uetten 

verbundenen Gefahren zu bek/mpfen. .ies gilt auch für die Annahme, dass eine WarktLffnung 

aufgrund des dann entstehenden Uettbewerbs zu einer erheblichen Ausweitung v%n 

Uettangeb%ten und diese Ausweitung auch zu einer Zunahme v%n pr%blematischem und 

suchtbeeinflusstem Derhalten führen würde (vgl. BDerfG, \rteil v%m 2]. W/rz 2>>^, a.a.M., S. 

12^4).   

3. Auftrag und Derfahren 

.as Bundesverfassungsgericht hat im \rteil v%m 2]. W/rz 2>>^ dem Gesetzgeber bis Nnde 

2>>b Zeit für eine `eu%rdnung des Sp%rtwettenrechts gegeben. .ie Begierungschefs der $/n-

der haben daraufhin am 22.>^.2>>^ beschl%ssen, einen neuen $%tteriestaatsvertrag zu erarbei-

ten, der die Deranstaltung v%n Sp%rtwetten im Bahmen des staatlichen W%n%p%ls entsprechend 
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den Anf%rderungen der Sp%rtwett-Nntscheidung des Bundesverfassungsgerichts regelt. .abei 

sei auch zu prüfen, %b und inwieweit den Anf%rderungen des Bundesverfassungsgerichts auch 

für den $%tteriebereich Bechnung zu tragen ist. 

 

.ie $/nder haben bereits im <uli 2>>^ Suchteeperten um eine erste Stellungnahme zur `eu%rd-

nung des Glücksspielrechts gebetenf deren g%siti%nen sind in der Anlage in Stichpunkten tabel-

larisch zusammengefasst. Inwieweit den P%rderungen der Suchteeperten Bechnung getragen 

wird, ergibt sich aus dem Teet des Staatsvertrages und den Veweiligen Nrl/uterungen. Nntspre-

chend dem Auftrag der Begierungschefs der $/nder v%m 1h.1>.2>>^ ist zu dem Nntwurf des 

Staatsvertrages eine breit angelegte AnhLrung der Derb/nde und s%nstigen Stellen durchgeführt 

w%rden. .eren Nrgebnisse sind den Begierungschefs der $/nder bei ihrer Sitzung am 13. 

12.2>>^ v%rgelegt w%rden. Auf die Nrgebnisse der AnhLrung wird, s%weit erf%rderlich %der an-

gebracht, in den Nrl/uterungen hingewiesen 

 

II. Lösung 

 
1. P%rtentwicklung des $%tteriestaatsvertrages 

An den @ernzielen, die seit langem die Glücksspielgesetzgebung der $/nder leiten und die im 

Staatsvertrag zum $%tteriewesen in .eutschland ihren `iederschlag gefunden haben, s%ll fest-

gehalten werden. Nine g%litik der strikten Begulierung des Glücksspiels, wie sie bisher stets 

verf%lgt w%rden ist, ist zum Schutz der Spieler und der Allgemeinheit n%twendig und geeignet.  

 

.ie im Auftrag der N\-@%mmissi%n erstellte Studie des Schweizerischen Instituts für Bechtsver-

gleichung zum Glücksspielmarkt in der N\ v%m April 2>>^ belegt eindrucksv%ll den Nrf%lg dieser 

g%litik der strikten Begulierung und @analisierung des Glücksspiels. .anach ist das $%tterie- und 

Glücksspielangeb%t in .eutschland bei einer langfristigen Betrachtung über 2[ <ahre in Belati%n 

zum Brutt%inlandspr%dukt nicht gewachsen, s%ndern stabil geblieben (S. 111b f.). .iese be-

grenzte Nntwicklung wird in der Studie auch n%ch auf die traditi%nell h%he Abgabenbelastung 

v%n Nrtr/gen aus dem Glücksspiel in .eutschland zurückgeführt. 

 

Nntsprechend den D%rgaben des Bundesverfassungsgerichts s%llen die bereits bisher verf%lgten 

Ziele des Schutzes der Spieler und der Allgemeinheit in den materiellen und f%rmellen Begelun-

gen k%nseauent ausgestaltet werden. .abei muss darauf geachtet werden, dass die `eurege-

lung tats/chlich durchgesetzt und mit vernünftigem Aufwand v%llz%gen werden kann. Spieler 

müssen v%r Glücksspielsucht und ihren P%lgen geschützt werdenf dabei muss ein Schwerpunkt 

auf den <ugendschutz gelegt werden, weil <ugendliche gerade bei Sp%rtwetten Zielgruppe sind 

und damit das %hnehin gr%ße Gef/hrdungsp%tential n%ch verst/rkt wird. Zum anderen muss der 
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Schutz der Allgemeinheit v%r kriminellen Strukturen im und um das Glücksspiel gew/hrleistet 

werden.  

 

`%twendig sind effektive Begeln  

! zur Dermeidung und Bek/mpfung v%n Glücksspielsucht,  

! zur @analisierung und Begrenzung des Glücksspielangeb%ts,  

! zum <ugend- und zum Spielerschutz s%wie  

! zur Sicherstellung fairen Spiels und zum Schutz v%r @riminalit/t.  

 

 

2. @ernziele des neuen Staatsvertrages 

 

2.1 Dermeidung und Bek/mpfung v%n Glücksspielsucht 

Nrstes und wichtigstes Ziel ist die Dermeidung und die Bek/mpfung der Glücksspiel- und Uett-

sucht. Wit den Begelungen zur Dermeidung und Abwehr v%n Suchtgefahren k%mmen die $/nder 

der staatlichen gflicht zum Schutz der Gesundheit der Bürger nach Art. 2 Abs. 2 Satz 1 GG 

nach. Sie verf%lgen damit ein überragend wichtiges Gemeinw%hlziel, da Spielsucht zu schwer-

wiegenden P%lgen nicht nur für die Betr%ffenen selbst, s%ndern auch für ihre Pamilien und für die 

Gemeinschaft führen kann (vgl. NuGO, \rteil v%m ^. `%vember 2>>3 - i-243_>1 - Gambelli u.a., 

Slg. 2>>3, I-13>b^, Bn. ^b m.w.`.f BDerfG, \rteil v%m 2]. W/rz 2>>^, a.a.M., S. 12^3). 

 

.as Bundesverfassungsgericht hat sich im \rteil v%m 2]. W/rz 2>>^ ausführlich mit dem Stand 

der P%rschung auseinandergesetzt. .anach steht fest, dass Glücksspiele und Uetten zu krank-

haftem Suchtverhalten führen kLnnen (vgl. allgemein WeQer, Glücksspiel - Zahlen und Pakten, 

<ahrbuch Sucht 2>>[, S. ]3 jh1 ff.kf OaQer_WeQer, .as Suchtp%tential v%n Sp%rtwetten, inl 

Sucht 2>>3, S. 212). Uie bereits in den Nrl/uterungen zum $%tteriestaatsvertrag dargelegt, ha-

ben unterschiedliche Glücksspielf%rmen ein unterschiedliches Suchtp%tential. Bei weitem die 

meisten Spieler mit pr%blematischem %der path%l%gischem Spielverhalten spielen nach derzeiti-

gem Nrkenntnisstand an Aut%maten, die nach dem gewerblichen Spielerecht betrieben werden 

dürfen. An zweiter Stelle in der Statistik f%lgen iasin%-Spiele. Alle anderen Glücksspielf%rmen 

tragen gegenw/rtig deutlich weniger zu pr%blematischem und path%l%gischem Spielverhalten bei 

(vgl. OaQer_WeQer, .ie gr/venti%n pr%blematischen Spielverhaltens, <%urnal %f gublic Oealth 

2>>4, S. 2h3 j2h^k). 

 

Speziell zu Sp%rtwetten mit festen Gewinnau%ten hat das Bundesverfassungsgericht festgestellt, 

dass ein abschließendes \rteil über das Suchtp%tential derzeit n%ch nicht mLglich ist. Nrste \n-

tersuchungen und internati%nale Nrfahrungen spr/chen dafür, dass die Gef/hrlichkeit zwar ge-

ringer sei als bei den s% genannten mhartenm iasin%-Glücksspielen, aber durchaus v%rhanden 
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sei (vgl. OaQer_WeQer, .as Suchtp%tential v%n Sp%rtwetten, inl Sucht 2>>3, S. 212 j21]k). Uie 

sich das Suchtp%tential im Oinblick auf Sp%rtwetten entwickeln würde, wenn diese in erheblich 

ausgeweitetem Waße praktiziert würden, sei nicht absehbar. Auch wenn Sp%rtwetten für die 

gr%ße Wehrheit der Spieler reinen Nrh%lungs- und \nterhaltungscharakter haben dürften (vgl. 

OaQer_WeQer, .as Suchtp%tential v%n Sp%rtwetten, inl Sucht 2>>3, S. 212 j21]kf 

Schmidt_@/hnert, @%nsum v%n Glücksspielen bei @indern und <ugendlichen - Derbreitung und 

gr/venti%n, Abschlussbericht v%m August 2>>3, S. 1^^), dürfe der Gesetzgeber auch bei Sp%rt-

wetten mit festen Gewinnau%ten sch%n aufgrund des gegenw/rtigen Nrkenntnisstandes mit ei-

nem nicht unerheblichen Suchtp%tential rechnen und dies mit dem Ziel der Abwehr einer 

hLchstwahrscheinlichen Gefahr zum Anlass für gr/venti%n nehmen. .ies gilt insbes%ndere im 

Oinblick auf den <ugendschutz. .iese verfassungsgerichtliche Beurteilung deckt sich mit den 

Ninsch/tzungen, die die $/nder bei Abschluss des $%tteriestaatsvertrags der \nterscheidung 

v%n Glücksspielen mit bes%nderem Gef/hrdungsp%tential (wie <ackp%tl%tterien %der bestimmten 

Uetten) und $%tterien mit geringerem Gef/hrdungsp%tential zugrunde gelegt haben. Sie wird 

auch durch die Suchteeperten best/tigt, die im <uli 2>>^ um eine erste Stellungnahme zur `eu-

%rdnung des Glücksspielrechts gebeten w%rden sindf die g%siti%nen der Suchteeperten sind in 

beigefügter nbersicht tabellarisch zusammengefasst. 

 

Aus diesem Befund werden im neuen Staatsvertrag f%lgende @%nseauenzen gez%genl 

 

.ie zur Dermeidung v%n Glücksspielsucht n%twendigen Schranken für die Deranstaltung, die 

Dermarktung und den Dertrieb v%n Glückspielangeb%ten s%llen allgemein für staatliche wie für 

private Deranstalter geltenf Abstriche v%n diesem Schutzniveau werden nur für Glücksspiele mit 

geringerem Gef/hrdungsp%tential zugelassen. .amit wird auch dem Oinweis der Spielsuchtee-

perten v%r dem Bundesverfassungsgericht Bechnung getragen, dass ein erweitertes Glücks-

spielangeb%t nach eindeutigen Nrkenntnissen der epidemi%l%gischen P%rschung untrennbar mit 

einer Ausweitung v%n Glücksspielsucht und pr%blematischem Spielverhalten verbunden ist, un-

abh/ngig dav%n, %b Glücksspiele in Lffentlicher %der in gewerblicher Begie veranstaltet werden. 

Wehrere in der AnhLrung zum Nntwurf des Staatsvertrags v%rgelegte Studien zur nati%nalen und 

internati%nalen P%rschungsliteratur und Äußerungen v%n Suchteeperten best/tigen die These, 

dass s%w%hl die Teilhabe als auch die O/ufigkeit des Spielens in Zusammenhang mit der Diel-

f/ltigkeit des v%rzufindenden Angeb%tes an Glücksspielen stehen (Bremer Institut für .r%genf%r-

schung - BIS.BMf Sc%ttish Neecutive, Besearch %n S%cial Impacts %f Gamblingf Interdisziplin/-

re Suchtf%rschungsgruppe Berlin (ISPB), iharitp c \niversit/tsmedizin Berlin). 

 

Aufgen%mmen werden f%lgende neue Derb%tel 

! .as Glückspiel im Internet s%ll verb%ten werden, weil es nach Peststellung des Bundesver-

fassungsgerichts und nach Aussage der Suchteeperten in bes%nderem Waße suchtgef/hr-
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dend ist und eine Begrenzung des Glücksspiels bei Internetangeb%ten nicht zu erreichen ist. 

.as klare Derb%t wird die .urchsetzung bei allen Beteiligten (v%r allem Banken und gr%vi-

dern) erleichtern.  

! .ie Pernsehwerbung wird verb%ten, weil Uerbung in diesem Wedium die grLßte Breitenwir-

kung erzielt und h/ufig bes%nders auf <ugendliche und andere gef/hrdete Gruppen ausge-

richtet ist  (s% auch die $iteraturstudie v%n BIS.BM). .ie Uerbung im Internet wird verb%ten, 

weil hier neben die Breitenwirkung und die Zielgruppen%rientierung als zus/tzliches Gefah-

renelement der s%f%rtige nbergang zur Teilnahme am Spiel tritt, der im Internet stets mLglich 

ist. Wit diesen Uerbeverb%ten wird nachv%llz%gen, was im Bereich der Tabakwerbung be-

reits eur%paweit geltendes Becht ist. 

 

Nin unabh/ngiger Pachbeirat, der sich aus Neperten in der Bek/mpfung der Glücksspielsucht 

zusammensetzt, s%ll deren Sachverstand einbringen. `eue Glücksspielangeb%te der staatlichen 

und staatlich beherrschten Deranstalter dürfen c wenn überhaupt c nur nach \ntersuchung und 

Bewertung der Auswirkungen auf die BevLlkerung durch den Pachbeirat erlaubt werdenf das 

Gleiche gilt für die Dermittlung dieser Angeb%te. Zudem wird eine Derpflichtung der $/nder auf-

gen%mmen, die wissenschaftliche P%rschung zur Dermeidung und Abwehr v%n Suchtgefahren 

sicherzustellen.  

 

2.2 @analisierung und Begrenzung des Glücksspielangeb%ts 

.ieses Ziel s%ll auf zwei Uegen verf%lgt und erreicht werdenl  

! Ninerseits s%ll das bestehende W%n%p%l bei Sp%rtwetten und $%tterien mit bes%nderem Ge-

f/hrdungsp%tential erhalten bleiben. .ie $/nder gehen dabei dav%n aus, dass die Suchtge-

fahren mit Oilfe eines auf die Bek/mpfung v%n Glücksspielsucht und pr%blematischem Spiel-

verhalten ausgerichteten W%n%p%ls mit staatlich verantw%rtetem Angeb%t effektiver be-

herrscht werden kLnnen als im Uege einer @%ntr%lle privater Deranstalter. .as W%n%p%l bei 

der Deranstaltung v%n Sp%rtwetten und $%tterien mit bes%nderem Gef/hrdungsp%tential er-

mLglicht es auch, die zur Suchtpr/venti%n n%twendigen Begrenzungen des Angeb%ts an 

Glücksspielen wirksam v%rzunehmen. .iese Begrenzung des Angeb%ts ist zur Dermeidung 

v%n Glücksspielsucht unabdingbar. .enn ein erweitertes Glücksspielangeb%t ist untrennbar 

mit einer Ausweitung v%n Glücksspielsucht und pr%blematischem Spielverhalten verbunden 

(s.%. 2.1). .agegen ist bei der Dermittlung dieses staatlich verantw%rteten Glücksspielange-

b%ts ein W%n%p%l nicht n%rmiert. Dielmehr wird die Dermittlung c sei sie privat %der staatlich 

verantw%rtet - ihrerseits an die allgemein geltenden D%rschriften zu Uerbung, S%zialk%nzept, 

Aufkl/rung und über den Nrlaubnisv%rbehalt an die Ziele des Staatsvertrages (insbes%ndere 

gem/ß Z 1 `r. 1 und 2) gebunden. 

! Andererseits wird ein umfassendes Derb%t mit Nrlaubnisv%rbehalt aufgen%mmen. <ede Der-

anstaltung %der Dermittlung Lffentlicher Glückspiele bedarf danach der Nrlaubnis des Vewei-
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ligen $andesf die Deranstaltung und Dermittlung Lffentlicher Glückspiele %hne diese Nrlaub-

nis ist verb%ten. Auf die Nrteilung der Nrlaubnis besteht kein Anspruchf die Nrlaubnis ist zu 

versagen, wenn die Deranstaltung %der Dermittlung eines Glücksspiels den in  Z 1 festgeleg-

ten Zielen des Staatsvertrages zuwiderl/uft. 

 

2.3 <ugend- und Spielerschutz 

.as strikte Derb%t der Teilnahme WinderV/hriger an Lffentlichen Glückspielen wird f%rtgeführt. 

.as Derb%t muss gegenüber den Deranstaltern und Dermittlern v%n Glücksspielen, insbes%nde-

re auch v%n Sp%rtwetten, k%nseauent durchgesetzt werdenf DerstLße müssen mit Sankti%nen, 

ggf. auch dem Uiderruf erteilter Nrlaubnisse geahndet werden. .enn die Suchteeperten haben 

v%r dem Bundesverfassungsgericht ausdrücklich darauf hingewiesen, dass gerade unter <u-

gendlichen eine Oinwendung zu Uetten mit festen Gewinnau%ten auff/llig und eine Auspr/gung 

pr%blematischen Spielverhaltens bereits im Alter zwischen 13 und 1h <ahren erkennbar ist. 

 

Zum Schutz des Spielers werden Deranstalter und Dermittler v%n Lffentlichen Glückspielen ver-

pflichtet, die Spieler zu verantw%rtungsbewusstem Spiel anzuhalten und der Nntstehung v%n 

Spielsucht v%rzubeugen. .azu haben sie S%zialk%nzepte aufzustellen, ihr gers%nal zu schulen 

und die Spieler über die Bisiken des Spiels und OilfemLglichkeiten aufzukl/ren.  

 

D%r allem aber s%ll ein übergreifendes SperrsQstem geschaffen werden, das Spielsüchtige %der 

erkennbar Spielsuchtgef/hrdete wirksam v%n der Teilnahme am Spiel ausschließt. `eben den 

Spielbanken s%llen die Sperren auch bei Sp%rtwetten und $%tterien in rascher Zeitf%lge (t/gliche 

$%tterien wie @en%, Winuten-$%tterien wie quickQ) durchgesetzt werden. .azu werden die in 

Z 1> Abs. 2 genannten staatlichen %der staatlich beherrschten Deranstalter verpflichtet, sich 

dem bestehenden SperrsQstem der Spielbanken anzuschließen. .amit wird eine @ernf%rderung 

der Suchteeperten erfüllt. 

 

2.4 Sicherstellung fairen Spiels und Schutz v%r @riminalit/t 

Zur .urchsetzung s/mtlicher Anf%rderungen und zur wirksamen Bek/mpfung illegalen Glücks-

spiels wird eine starke Glücksspielaufsicht geschaffen, die entsprechend der P%rderung des 

Bundesverfassungsgerichts nicht beim Pinanzministerium ress%rtieren darf. .ie $/nder ver-

pflichten sich zur Zusammenarbeit bei der Glücksspielaufsichtf die Nrlaubnisse für die in Z 1> 

Abs. 2 genannten Deranstalter werden zwischen den GlücksspielaufsichtsbehLrden der $/nder 

abgestimmt.  

 

3. Ninheitlicher Bahmen für alle Glücksspiele 
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.ie `euregelung bezieht in P%rtentwicklung des $%tteriestaatsvertrags neben den Sp%rtwetten 

in v%llem \mfang auch die staatlichen und privaten $%tterien einf auch hier ist eine Anpassung 

an die D%rgaben des Bundesverfassungsgerichts im \rteil v%m 2]. W/rz 2>>^  c bei Abstufun-

gen im .etail c n%twendig. Zus/tzlich werden entsprechend den Nmpfehlungen der Spielsucht-

eeperten auch für die Spielbanken die n%twendig l/ndereinheitlich zu treffenden und zu v%llzie-

henden D%rschriften zum Spielerschutz, insbes%ndere zu den Spielersperren, in dem Staatsver-

trag mit geregelt.  

 
In den Staatsvertrag kLnnen - entgegen den fachlichen D%rschl/gen der Suchteeperten c keine 

Anf%rderungen an das gewerbliche Spiel in Spielhallen aufgen%mmen werden. Oier sind die 

$/nder an einer Begelung durch die abschließende `%rmierung des Bundes in der Gewerbe-

%rdnung (GewM) und der Spielver%rdnung gehindertf die in der PLderalismusref%rm übertragene 

Zust/ndigkeit für die Spielhallen umfasst nur die (r/umlich radizierte) Spielhallenerlaubnis in 

Z 33i GewM, nicht dagegen das gewerbliche Spielrecht der ZZ 33c bis g GewM. .ie $/nder ha-

ben zwar bereits bei der `%velle der Spielver%rdnung (SpielD c i.d.P. der Bek. v%m 2b. <anuar 

2>>^, BGBl. I S. 2]>) wesentliche P%rderungen zum Schutz der Spieler und der Allgemeinheit 

durchgesetztf s% geht das Derb%t der unter Spielerschutzaspekten bes%nders pr%blematischen 

Pun Games in Z ^a SpielD auf P%rderungen der $/nder zurück, weil diese Ger/te, v%n denen in 

.eutschland bis 2>>[ rund ]>.>>> n%minell als \nterhaltungsspielger/te aufgestellt w%rden 

waren, faktisch unter Derst%ß gegen s/mtliche OLchstgewinn- und Derlustgrenzen der Spielver-

%rdnung als Glücksspielaut%maten betrieben wurden. .arüberhinaus ist auf P%rderung des 

Bundesrates das Derb%t v%n <ackp%tsQstemen und s%nstigen Gewinnchancen und Dergünsti-

gungen in Z h Abs. 2 SpielD aufgen%mmen und die v%n der Bundesregierung v%rgesehene Nr-

weiterung der Zahl der in einer Spielhalle zul/ssigen Geldspielger/te deutlich zurückgen%mmen 

w%rden (BB-.rucks. ^[[_>[ (Beschluss)). .ie $/nder gehen Ved%ch dav%n aus, dass der Bund 

aus den Peststellungen im \rteil des Bundesverfassungsgerichts v%m 2].W/rz 2>>^ für das 

gewerbliche Spiel in Spielhallen und Gastst/tten die @%nseauenzen zieht und in gleicher Ueise 

wie der v%rliegende Staatsvertrag die n%twendigen Bedingungen zum Schutz der Spieler und 

zur Dermeidung und Bek/mpfung der Spielsucht sicherstellt. 
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III. Alternativen 

 
.as Bundesverfassungsgericht hat zur `eu%rdnung des Sp%rtwettenrechts auch eine gesetzlich 

n%rmierte und k%ntr%llierte Zulassung gewerblicher Sp%rtwettangeb%te durch private Uettunter-

nehmen zugelassen (vgl. BDerfG, \rteil v%m 2]. W/rz 2>>^, a.a.M., S. 12^b). .iese Alternative 

ist aus %rdnungs- und gesellschaftsp%litischen Gründen c Vedenfalls unter den gegenw/rtig ge-

gebenen \mst/nden - abzulehnenl 

! Nine Zulassung privater Uettunternehmen in einem derartigen mGlücksspielmarktm würde zu 

einer en%rmen Nepansi%n des Angeb%ts führen. .ies zeigen die gr%gn%sen interessierter 

@reise wie die Peststellungen der SicherheitsbehLrden bei der Bek/mpfung illegalen 

Glücksspiels. Bei der AnhLrung zum Nntwurf des Staatsvertrages wurde diese Befürchtung 

erneut best/tigt. S% wurden v%n den Buchmacherverb/nden gr%gn%sen v%rgelegt, denen 

zuf%lge bei Aufgabe der strikten Begulierung bis 2>1> ein \msatz privater Uettvermittler al-

lein in Uettsh%ps und durch Uett-Terminals v%n ca. [,2 Wrd. r erwartet werde. .ies ent-

spr/che einer Derzehnfachung der gegenw/rtig in Annahmestellen get/tigten \ms/tze. 

! Wit dem mGlücksspielmarktm würde im gleichen Waß die Zahl der suchtkranken und suchtge-

f/hrdeten Glücksspieler steigen. Zugleich w/re mit einem Anstieg der Begleit- und Beschaf-

fungskriminalit/t zu rechnen. 

! Nine ./mpfung dieses Angeb%tes w/re auch nicht durch die in .eutschland traditi%nell h%he 

Abgabenbelastung (s.%. II.1.) zu erreichen, weil angesichts des Steuerwettbewerbs in der 

N\ (mit Abgabens/tzen bis weit unter >,[ s) ein Ausweichen der privaten \nternehmen zu 

erwarten w/re, dem aus eur%pa- und verfassungsrechtlichen Gründen im nati%nalen Becht 

nicht begegnet werden kLnnte. 

.ie @ernziele des Schutzes der Spieler und der Allgemeinheit w/ren damit nicht wirksam zu 

erreichen. 

 
 

B. Zu den einzelnen Bestimmungen 
 

Zum Ersten Abschnitt 
 

.ie D%rschriften dieses Abschnitts setzen in Bezug auf die Derhinderung v%n Glücksspiel- und 

Uettsucht, die Schaffung der D%raussetzungen für eine wirksame Suchtbek/mpfung s%wie die 

Gew/hrleistung des <ugend- und Spielerschutzes einen einheitlichen Bahmen. Zwar ist das 

\rteil des Bundesverfassungsgerichts v%m 2]. W/rz 2>>^ allein zu Sp%rtwetten ergangen, die 

d%rt festgelegten Anf%rderungen an die %rdnungsrechtliche Ausgestaltung des Glücksspielrechts 

sind Ved%ch auf andere P%rmen v%n Glücksspielen übertragbar. Ziel der D%rschriften des ersten 

Abschnitts ist es daher, das Angeb%t s%w%hl des staatlichen als auch des privaten Glücksspiels 
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v%n Waßnahmen der gr/venti%n abh/ngig zu machen, die sich bundesweit auf alle P%rmen des 

Glücksspiels erstrecken. 

 

Zu Z 1 (Ziele des Staatsvertrages) 

 

.urch die neue Strukturierung der D%rschrift wird deutlich, dass wichtigstes Ziel des Staatsver-

trages die Derhinderung v%n Glücksspiel- und Uettsucht ist. \m dieses Ziel zu erreichen, sind 

die $/nder angehalten, die D%raussetzungen für eine wirksame Suchtbek/mpfung zu schaffen.  

 

Ins%weit umfassen die unter `r. 1 aufgeführten Ziele als Mberbegriffe die in den f%lgenden Zif-

fern beschriebenen weiteren Anliegen. Nine wirksame Suchtbek/mpfung erf%rdert u.a. die Be-

grenzung des Glücksspielangeb%tes und die Derhinderung des Ausweichens auf nicht erlaubte 

Glücksspiele (s% `r. 2). Nin unbegrenztes Angeb%t würde demgegenüber zu einer Ausweitung 

v%n Glücksspielsucht und pr%blematischem Spielverhalten führenf eine Nind/mmung der 

Glücksspiel- und Uettsucht ließe sich damit nicht erreichen (s.%. bei A.II.2.1 und 2.2). 

 

.ie Gew/hrleistung des <ugend- und Spielerschutzes in `r. 3 ist ebenfalls ein wesentliches  

Nlement der Suchtbek/mpfung. Gerade unter <ugendlichen ist nach Auskunft v%n Suchteeper-

ten eine Auspr/gung pr%blematischen Spielverhaltens bereits im Alter ab 13 <ahren erkennbar. 

 

`r. 4 bezieht sich auf kriminelle Aktivit/ten, die in Derbindung mit dem Glücksspielbereich auf-

treten kLnnen. .ie %rdnungsgem/ße .urchführung v%n Glücksspielen gew/hrleistet Schutz v%r 

betrügerischen Aktivit/ten w/hrend des Glücksspiels. .arüber hinaus wird die @riminalit/t im 

\mfeld des Glücksspielbereichs in den Blick gen%mmenf auch hier s%llen Gefahren für die Be-

vLlkerung durch Abwehr der mit Glücksspielen verbunden P%lge- und Begleitkriminalit/t vermie-

den werden. .ie Schaffung einer Glücksspielaufsicht in Z h des Staatsvertrages mit entspre-

chenden umfangreichen Befugnissen gew/hrleistet die Nrreichung dieses Ziels. 

 

Zu Z 2 (Anwendungsbereich) 

 

Aus der sQstematischen Stellung der D%rschrift f%lgt, dass die $/nder die Deranstaltung, die 

.urchführung und die Dermittlung v%n Glücksspiel unter dem Aspekt der Suchtvermeidung und -

bek/mpfung regeln. Satz 1 erweitert den Anwendungsbereich des Staatsvertrages, der bislang 

auf die tgewerblicheu Spielvermittlung beschr/nkt war, auf Vede P%rm der Dermittlung. Satz 2 

bezieht Spielbanken in den Anwendungsbereich des Staatsvertrages ein, weil iasin%spiele in 

Spielbanken zu den Glücksspielen mit dem hLchsten Suchtp%tential z/hlen. Sie kLnnen daher 

v%n dem mit diesem Staatsvertrag verf%lgten Ziel, bundesweit einheitliche Waßst/be zur Derhin-

derung der Glücksspielsucht zu setzen, nicht ausgen%mmen werden. Nine v%llst/ndige Bege-
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lung des Spielbankenrechts ist angesichts der unterschiedlichen rechtlichen Bahmenbedingun-

gen in den $/ndern nicht beabsichtigt.  

.aher gelten für Spielbanken nur die an dieser Stelle ausdrücklich genannten D%rschriften. .a-

nach sind die Allgemeinen Bestimmungen (ZZ 1, 3 und 4), die D%rschriften zur Uerbung (Z [), 

über S%zialk%nzepte (Z ^), die Derpflichtung zur Aufkl/rung (Z b) und zur Spielersperre (ZZ ], 2> 

und 23) auf Spielbanken anzuwenden.  

 

Zu Z 3 (Begriffsbestimmungen) 

 

.ie geltenden Bestimmungen in den Abs/tzen 1 bis 3 werden unver/ndert übern%mmen. .er 

Staatsvertrag erfasst nur Glücksspiele, als% s%lche Spiele, bei denen die Nntscheidung über den 

Gewinn ganz %der überwiegend v%m Zufall abh/ngt. `icht erfasst werden reine Geschicklich-

keitsspiele, bei denen Uissen und @Lnnen des Spielers für den Spielausgang entscheidend 

sind. Beim Zusammentreffen beider Nlemente ist durch eine wertende Gesamtbetrachtung fest-

zustellen, welches Nlement (Zufall %der Geschicklichkeit) überwiegt. .as gilt auch bei s%g. Tele-

f%ngewinnspielen in Pernsehen und OLrfunk, bei denen zun/chst ein Zufallsgenerat%r über die 

Ueiterschaltung der Anrufe in das Studi% entscheidetf n%twendig ist auch hier eine Gesamtbe-

trachtung des Spiels und der ggf. enthaltenen Uissens- und Geschicklichkeitselemente. Nin 

Glücksspiel liegt im übrigen nicht v%r, wenn ein Nntgelt nicht verlangt wird. Nin s%lches Derlan-

gen ist nicht gegeben, wenn neben einer entgeltlichen TeilnahmemLglichkeit (z.B. via Wehrwert-

dienst) eine gleichwertige, praktikable und unentgeltliche Alternative c z. B. durch g%stkarte, N-

Wail %der via Internet - zur Teilnahme an demselben Spiel angeb%ten wird. .er Schwerpunkt bei 

der Begulierung der s%g. Telef%ngewinnspiele muss deshalb im Derbraucherschutz liegen, w% 

das gr%blem in seiner Gesamtheit c unbeeintr/chtigt v%n den Grenzen einer glücksspielrechtli-

chen Betrachtung c gelLst werden kann. 

 

In Absatz 1 wird ein Satz 3 angefügt, der klarstellt, dass auch Uetten auf den Nintritt %der den 

Ausgang eines zukünftigen Nreignisses Glücksspiele sind. Zwar z/hlen Uetten nach überwie-

gender Bechtsansicht bereits aufgrund der .efiniti%n v%n Absatz 1 Satz 1 und 2 zu Glücksspie-

len. Nine weitergehende @larstellung erscheint Ved%ch geb%ten, weil es zu dieser Prage in $itera-

tur und Bechtsprechung tr%tz hLchstrichterlichen Nntscheidungen, die die Nin%rdnung v%n Uet-

ten als Glücksspiel best/tigen, nach wie v%r vereinzelte Stimmen gibt, die Uetten unter die Ge-

schicklichkeitsspiele subsumieren, weil v%rgeblich nicht der Zufall, s%ndern die Sachkenntnis 

des Uettenden entscheidend für Gewinn und Derlust sein s%llen.  

 

Absatz 4 stellt entsprechend der bisherigen Bechtsprechung klar, dass Glücksspiele überall d%rt 

veranstaltet und vermittelt werden, w% die WLglichkeit zur Teilnahme erLffnet wird. Gilt die  

nbermittlung v%n Spielscheinen per Brief %der die NrLffnung der Teilnahme über das Internet als 
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Deranstaltung v%n Glücksspiel, s% wird dieses letztlich auch d%rt veranstaltet, w% das Angeb%t 

ank%mmt. .ass bei der Internetnutzung der Deranstalter sein Angeb%t nicht an bestimmte ger-

s%nen richtet, /ndert daran nichts, weil durch die Ninstellung eines Internetangeb%tes der Der-

anstalter Vedem Spielinteressierten die Teilnahme v%n dessen Aufenthalts%rt aus ermLglichen 

mLchte. .ies gilt auch für Angeb%te, die v%m Ausland aus in das Internet eingestellt werden, da 

auch hier eine Teilnahme am Glücksspiel v%n .eutschland aus ermLglicht wird (BGO, \rteil v%m 

>1. April 2>>4 - I ZB 31b_>1 -, GewArch 2>>4, 33^f BGO, \rteil v%m 14. W/rz 2>>2 - I ZB 

2bh_hh , `<U 2>>2, 21b[ unter Oinweis auf die Stellungnahme des Bundesrates zum Begie-

rungsentwurf, BT-.rs. 13_][]b, S. ^b f. und den Bericht des Bundestags-Bechtsausschusses, 

BT-.rucks. 13_h>^4, S. 21)f BGO, \rteil v%m 2]. Wai 1h[b - 1 StB 33h_[^f BGO, \rteil v%m 24. 

September 1h[b - [ StB [1h_[^f M$G Braunschweig, \rteil v%m 1>. September 1h[4 - Ss 

12]_[4 -, `<U 1h[4, 1bbh Veweils zu den ZZ 2]4 ff. StGB).  

 

In den Abs/tzen [ und ^ werden die in die Dertriebs%rganisati%n staatlicher %der staatlich be-

herrschter Deranstalter im Sinne des Z 1> Abs. 2 eingegliederten Dermittler, n/mlich die An-

nahmestellen der $%tteriegesellschaften der $/nder und die $%tterie-Ninnehmer der @lassenl%t-

terien, v%n den gewerblichen Spielvermittlern abgegrenzt, die einzelne Spielvertr/ge an einen 

Deranstalter vermitteln %der Spielgemeinschaften zusammenführen und deren Spielbeteiligung 

vermitteln (s. Z 14 Abs. 1 $%tteriestaatsvertrag), %hne wie die Annahmestellen und die $%tterie-

Ninnehmer in die Dertriebs%rganisati%n des Deranstalters eingegliedert zu sein.  

 

Zu Z 4 (Allgemeine Bestimmungen) 

 

Absatz 1 enth/lt ein umfassendes Derb%t mit Nrlaubnisv%rbehalt. <ede Deranstaltung und Der-

mittlung Lffentlicher Glücksspiele bedarf der Nrlaubnis, %hne diese Nrlaubnis sind Deranstaltung 

und Dermittlung verb%ten. `eben der klarstellenden Punkti%n eines umfassenden Nrlaubnisv%r-

behaltes ermLglicht die D%rschrift auch, Begelungen über abgestufte Sankti%nen unterhalb des 

Strafrechts bei DerstLßen gegen das Derb%t zu treffen. 

 

.er Nrlaubnispflicht v%n Glücksspielen nach Absatz 1 unterliegen die Deranstalter und alle ger-

s%nen, die dem Spieler die Teilnahme am Glücksspiel ermLglichen. .azu gehLren gegenw/rtig 

u.a. die gewerblichen Spielvermittler und die Annahmestellen der $%tteriegesellschaften der 

$/nder, die zwischen Deranstalter und Spieler vermitteln. Gleiches gilt für die $%tterieeinnehmer 

der @lassenl%tterien. Nin eigenes finanzielles Bisik% kann, muss aber nicht mit dem Deranstalten 

%der Dermitteln verbunden sein. .as zeigt das Angeb%t v%n g%kerspielen in den Spielbanken, 

bei denen der iasin%betreiber kein eigenes Bisik% tr/gt. 
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.ie Ninführung einer staatsvertraglichen Nrlaubnispflicht für das Dermitteln Lffentlicher Glücks-

spiele ist als Beakti%n auf die vielfachen Wissst/nde n%twendig, auf die die Suchteeperten v%n 

Anfang hingewiesen hatten und die durch Berichte der Derbraucherschutzverb/nde in der AnhL-

rung erneut best/tigt w%rden sind. S% sind laut Derbraucherzentrale Bundesverband in den letz-

ten <ahren gewerbliche Spielvermittler dadurch aufgefallen, dass sie versuchten, mit bes%nders 

aggressiven Weth%den Witspieler zu werben und hierbei teilweise falsche Gewinnsummen ver-

sprachen. .er Derbraucherzentrale Bundesverband habe dahingehend eine Dielzahl v%n 

Derbraucherbeschwerden erhalten. Ninige der Spielvermittler h/tten wegen unlauterer Uettbe-

werbsmeth%den abgemahnt werden müssen. .ie Beachtung der suchtpr/ventiven und allge-

meinw%hlbez%genen Zielsetzungen des Staatsvertrages muss deshalb durch eine v%rgehende 

grüfung in einem Nrlaubnisverfahren gesichert werden. 

 

.amit wird im wesentlichen nur klarstellend übern%mmen, was sich c angesichts des im Straf-

recht anzuwendenden weiten Deranstalterbegriffs, der auch weite Teile der Dermittlung nach 

diesem Staatsvertrag erfasst (vgl. BGO, \rteil v%m 2]. `%vember 2>>2 c 4 StB 2^>_>2 c Gew-

Arch 2>>3, 332) - nach geltendem Becht aus ZZ 2]4, 2]b StGB ergibt. .enn diese bundesge-

setzlichen Strafn%rmen machen die Tatbestandsm/ßigkeit %der Vedenfalls die Bechtswidrigkeit 

des unter Strafe gestellten Derhaltens v%n dem `ichtbestehen einer behLrdlichen Nrlaubnis ab-

h/ngig, s% dass den $/ndern ein Spielraum für die Ausgestaltung der D%raussetzungen gew/hrt 

ist, unter denen v%n dem Derb%t der Glücksspielveranstaltung Befreiung gew/hrt werden s%ll 

(vgl. BDerwG, \rteil v%m 21. <uni 2>>^ - ^ i 1h.>^ -, Absatz-`r. 4hf BDerwG, \rteil v%m 

2h. <uni 2>>> -  1 i 2^.hh - GewArch 2>>>, 3]^). .ie $/nder sind bei dieser Begelung insbe-

s%ndere nicht durch die gewerberechtlichen D%rschriften des Bundes gesperrtf dies r/umt auch 

gr%f. .r. O%rn in seinem Gutachten v%m `%vember 2>>^, das v%n einem gewerblichen Spiel-

vermittler in der AnhLrung zum Nntwurf des Staatsvertrags v%rgelegt w%rden ist, unter Derweis 

auf das \rteil des Bundesverwaltungsgerichts v%m 21. <uni 2>>^ ein (a.a.M., S. 3h). 

 

Absatz 2 unterstreicht die Ziele dieses Staatsvertrages, indem die Dersagung einer Nrlaubnis 

zwingend ist, wenn die Deranstaltung und Dermittlung v%n Glücksspiel den Zielen des Z 1 zuwi-

derl/uft. `ur unter Beachtung der Ziele v%n Suchtbek/mpfung und -verhinderung, Begrenzung 

des Glücksspielangeb%tes und @analisierung des Spieltriebs, Gew/hrleistung des <ugend- und 

Spielerschutzes s%wie der %rdnungsgem/ßen .urchführung v%n Glücksspiel und der Abwehr 

v%n damit verbundener @riminalit/t kann eine Nrlaubnis erteilt werden. Satz 2 stellt klar, dass 

eine Nrlaubnis für das Dermitteln nach diesem Staatsvertrag nicht erlaubter Glücksspiele nicht 

erteilt werden darf. Satz 3 stellt fest, dass es keinen Anspruch auf eine Glücksspielerlaubnis 

gibt.  
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.as in Z 4 Abs. 2 erLffnete Nrmessen ist entsprechend dem Zweck der gesetzlichen Nrm/chti-

gung und in den gesetzlichen Grenzen auszuüben (Z 4> DwDfG). Im D%rdergrund steht danach 

die PLrderung der Ziele des Z 1, s%weit nicht ein Uiderspruch zu diesen Zielen bereits den 

zwingenden Dersagungsgrund nach Z 4 Abs. 2 Satz 1 begründet. .ie in Z 4 Abs. 2 v%rgesehene 

Nrmessensentscheidung eignet sich nicht dafür, zwischen privaten %der staatlichen Dermittlern 

zu unterscheidenf sie erlaubt vielmehr eine Steuerung nur nach den %rdnungsrechtlichen Zielen 

des Z 1, w%bei v%r allem Z 1 `r. 1 (Derhinderung v%n Suchtgefahren) und `r. 2 (@analisierung 

und Begrenzung des Angeb%ts) v%n maßgeblicher Bedeutung sein werden. .ass es s%mit v%r 

allem auf eine \nterscheidung zwischen dem (legal) bestehenden Angeb%t und neu hinzuk%m-

menden Angeb%ten ank%mmt, wird auch durch die Passung v%n Z h Abs. [ deutlich, der für 

neue Glücksspielangeb%te der staatlichen und staatlich beherrschten Deranstalter, aber auch für 

die Ninführung neuer und die erhebliche Nrweiterung bestehender Dertriebswege durch Deran-

stalter %der Dermittler die v%rherige Begutachtung und Bewertung der Auswirkungen auf die 

BevLlkerung durch den Pachbeirat v%rschreibt. Nrg/nzend ist auf die nbergangsregelung in Z 2[ 

Abs. 1 und 2 zu verweisen, die Deranstalter und Dermittler v%n erlaubten Glücksspielen, für die 

in Z 4 Abs. 1 erstmals eine Nrlaubnispflicht begründet wird, für ein <ahr v%n dieser gflicht frei-

stellt und ihnen eine P%rtsetzung ihrer bisherigen legalen T/tigkeit ermLglichtf die materiellen 

Anf%rderungen des Staatsvertrages sind auch w/hrend dieser nbergangszeit zu erfüllen. 

 

In Absatz 3 Satz 1 wird wie bisher klargestellt, dass die Nrf%rdernisse des <ugendschutzes im 

Bereich des Glücksspiels bes%nders zu beachten sind. .azu gehLren die Anf%rderungen des 

<ugendschutzgesetzes (<uSchG). S% sieht Z ^ Abs. 1 <uSchG v%r, dass die Anwesenheit in 

Spielhallen %der /hnlichen v%rwiegend dem Spielbetrieb dienenden B/umen @indern und <u-

gendlichen nicht gestattet werden darf. Z ^ Abs. 2 <uSchG bestimmt, dass die Teilnahme an 

Spielen mit GewinnmLglichkeit in der vffentlichkeit @indern und <ugendlichen nur auf bestimm-

ten Deranstaltungen und nur unter der D%raussetzung gestattet werden darf, dass der Gewinn in 

Uaren v%n geringem Uert besteht. .iese Anf%rderungen kLnnen auch durch `ebenbestimmun-

gen k%nkretisiert werden.  

In Absatz 3 Satz 2 ist c über das allgemeine <ugendschutzrecht hinausgehend c die Teilnahme 

v%n WinderV/hrigen an Lffentlichen Glücksspiele uneingeschr/nkt verb%ten w%rden (s% bereits 

Z 4 Abs. 2 Satz 2 $%tteriestaatsvertrag). .ieses Derb%t tr/gt dem \mstand Bechnung, dass die 

Gefahr der Ausnutzung des Spieltriebs <ugendlicher in bes%nders h%hem Waß besteht, da <u-

gendliche in der Begel durch die in Aussicht gestellten Gewinne für das Glücksspiel leichter zu 

begeistern sind als Nrwachsene. Auf Anregung der Suchtverb/nde in der AnhLrung zum Nntwurf 

des Staatsvertrages wird ein weiterer Satz 3 angefügt, der eine eigenst/ndige gflicht der Deran-

stalter und Dermittler begründet, sicherzustellen, dass WinderV/hrige v%n der Teilnahme am 

Glücksspiel ausgeschl%ssen werden, deren Derletzung ihrerseits im $andesrecht als Mrdnungs-
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widrigkeit bußgeldbewehrt %der c bei mehrfachem Derst%ß c zum Anlass für den Uiderruf der 

Nrlaubnis gen%mmen werden kann.  

 

Absatz 4 enth/lt das generelle Derb%t der Deranstaltung und Dermittlung Lffentlicher Glücks-

spiele im Internet und erstreckt sich auf alle Arten der im Staatsvertrag geregelten Glücksspiele, 

insbes%ndere auf $%tterien, Sp%rtwetten und den Bereich der Spielbanken. .amit wird eine we-

sentliche P%rderung erfüllt, die das BDerfG in seinem \rteil v%m 2]. W/rz 2>>^ aufgestellt hat. 

Insbes%ndere v%r dem Ointergrund der rechtlich geb%tenen Ausrichtung des Uettangeb%tes am 

Ziel der Bek/mpfung der Uettsucht hat das BDerfG die WLglichkeit der Uettteilnahme über das 

Internet als bedenklich angesehen, zumal gerade dieser Dertriebsweg keine effektive @%ntr%lle 

des <ugendschutzes gew/hrleistet. .ie An%nQmit/t des Spielenden und das Pehlen Veglicher 

s%zialen @%ntr%lle lassen es unter dem Aspekt der Dermeidung v%n Glücksspielsucht als n%t-

wendig erscheinen, den Dertriebsweg mInternetm über den Sp%rtwettenbereich hinaus in Prage zu 

stellen. Zur Sicherstellung der Ziele des Z 1 ist es daher geb%ten, dem Glücksspielbereich den 

Dertriebsweg mInternetm grunds/tzlich zu untersagen. .amit wird zudem eine P%rderung der 

Suchteeperten erfüllt, die ein k%nseauentes Derb%t v%n Internet-Uetten und Mnline-

Glücksspielen verlangen.  

 

Zu Z [ (Uerbung)  

 

.ie D%rschrift n%rmiert Uerbebegrenzungen für alle Arten der im Staatsvertrag geregelten 

Glücksspiele, insbes%ndere Spielbanken, Sp%rtwetten und $%tterien. Sie gelten auch für 

Glücksspiele, die rechtm/ßig im Ausland veranstaltet und im Inland bew%rben werden dürfen, 

weil keine c die Nrlaubnispflicht nach Z 4 Abs. 1 Satz 1 auslLsende c TeilnahmemLglichkeit im 

Inland besteht, wie etwa die Uerbung für ausl/ndische iasin%s in .eutschland. Nin spezielles 

Uerbeverb%t für Sp%rtwetten ist darüber hinaus in Z 21 geregelt. 

 

Absatz 1 f%rmuliert D%rgaben an die Uerbung für Lffentliches Glücksspiel, die in Ninklang mit 

den Anf%rderung der Suchtbek/mpfung und des Spielerschutzes stehen.  

 

Absatz 2 Satz 1 stellt klar, dass Uerbung nicht in Uiderspruch zu den Zielen des Z 1 stehen 

darf. <eder Art v%n Uerbung ist ein gewisses Auff%rderungs- bzw. Anreizm%ment immanent. S% 

definiert der Bundesgerichtsh%f Uerbung als mVede Äußerung bei der Ausübung eines Oandels, 

Gewerbes, Oandwerks %der freien Berufs mit dem Ziel, den Absatz v%n Uaren %der die Nrbrin-

gung v%n .ienstleistungen zu fLrdernm (\rteil v%m >h. <uni 2>>[ c I ZB 2bh_>2). D%r diesem 

Ointergrund richtet sich das Derb%t des gezielten Auff%rderns, Anreizens %der Nrmunterns zur 

Teilnahme am Glücksspiel in Satz  1 v%r allem gegen unangemessene unsachliche Uerbung. 

Derb%ten sind insbes%ndere die Glücksspielsucht fLrdernde P%rmen der Uerbung etwa durch 
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verkaufsfLrdernde Waßnahmen wie Babatte, Gutscheine und /hnliche Akti%nen. Auch wenn im 

Zusammenspiel v%n Absatz 1 und Absatz 2 Satz 1 der Uerbeinhalt deutlich umrissen ist, bet%nt 

Satz 2 ausdrücklich, dass Uerbung sich weder an WinderV/hrige n%ch an vergleichbar gef/hrde-

te Zielgruppen richten darf. Satz 3 v%n Abs. 2 macht inhaltliche D%rgaben. .anach muss Uer-

bung - neben der Selbstverst/ndlichkeit, dass diese nicht irreführend sein darf - deutliche Oin-

weise auf das Derb%t der Teilnahme WinderV/hriger, die entsprechenden Suchtgefahren und 

OilfemLglichkeiten enthalten.  

 

Z [ Abs. 3 begründet ein umfassendes Uerbeverb%t im Pernsehen (sei es als Sp%twerbung %der 

.auerwerbesendung im Sinne des Z b BStD %der als Sp%ns%ring im Sinn des Z ] BStD), weil 

Uerbung in diesem Wedium durch seine Beichweite in bes%nderem Waß zum Gef/hrdungsp%-

tential v%n Glücksspielen beitr/gt. `icht zuletzt bei Uerbeverb%ten für andere gr%dukte in der 

Dergangenheit hat sich gezeigt, welche Bedeutung und NinflussmLglichkeiten der Pernsehwer-

bung zuzumessen ist. Zur umfassenden Ausgestaltung des Spielerschutzes - gerade bei Win-

derV/hrigen - und zur Bek/mpfung v%n Suchtgefahren ist es daher unabdingbar, Uerbung im 

Pernsehen zu verbietenf eine Nrlaubnis kann hierfür, auch wenn die D%raussetzungen der Ab-

satz 1 und 2 erfüllt sind, nicht erteilt werden. D%m Derb%t nicht umfasst sind andere gr%gramm-

teile, die v%n der Uerbung gem/ß Z b Abs. 3 Satz 2 BStD %ptisch zu trennen sind, wie die Zie-

hung der $%tt%zahlen und Sendungen, die zugelassene $%tterien zum Gegenstand haben.  

Absatz 3 erg/nzt zudem Z 4 Abs. 4, indem auch die Uerbung für Lffentliches Glücksspiel im 

Internet k%nseauent untersagt wird. Oier tritt neben die Breitenwirkung und die Zielgruppen%rien-

tierung als zus/tzliches Gefahrenelement der s%f%rtige nbergang zur Teilnahme am Spiel, der 

im Internet stets mLglich ist. Zuletzt wird in Abs. 3 die Uerbung für Lffentliches Glücksspiel über 

Telek%mmunikati%nsanlagen verb%ten. .ieses Derb%t geht über die allgemein geltenden wett-

bewerbsrechtlichen Grenzen in Z b Abs. 2 `r. 2 \UG hinaus und verbietet Vede Uerbung über 

diese Anlagen. .amit werden Uerbeanrufe beim Spieler verb%ten, nicht dagegen Anrufe des 

Spielers bei Deranstaltern %der Dermittlern unterbunden. Abgesehen wird dagegen v%n einem 

Derb%t der unverlangten nbermittlung v%n Uerbematerial und Spielangeb%ten per g%st. .amit 

bleibt der g%stweg als traditi%neller, keine unmittelbare Beakti%n des Nmpf/ngers anreizende 

und damit hinsichtlich des Suchtp%tentials vertretbarer Dertriebsweg weiterhin erLffnet, w%bei 

die Uerbung selbst aber den Zielen und Anf%rderungen des Staatsvertrages (vgl. Z [ Abs. 1 und 

2 s%wie Z 4 Abs. 2  i.D.m. Z 1) v%r allem im Oinblick auf Inf%rmati%n, Suchtpr%phQlaee, <ugend- 

und Derbraucherschutz entsprechen muss.  

 

In Absatz 4 wird c der geltenden Bechtslage f%lgend c festgelegt, dass Uerbung für Lffentliche 

Glücksspiele nur zul/ssig ist, wenn für das Deranstalten %der Dermitteln die nach Z 4 Abs. 1 

Satz 1 erf%rderliche Nrlaubnis der zust/ndigen BehLrde des Veweiligen $andes v%rliegt. .as gilt 

nicht für ausl/ndische Glücksspiele, die rechtm/ßig im Ausland veranstaltet und im Inland be-
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w%rben werden dürfen, weil eine c die Nrlaubnispflicht nach Z 4 Abs. 1 Satz 1 auslLsende - Teil-

nahmemLglichkeit im Inland nicht besteht.  

 

Zu Z ^ (S%zialk%nzept) 

 

Zur Nrreichung des Ziels, dass Deranstalter und Dermittler v%n Lffentlichem Glücksspiel die 

Spieler zu verantw%rtungsbewusstem Spiel anhalten, ist es erf%rderlich, diesem @reis die Nnt-

wicklung v%n S%zialk%nzepten und die Schulung des gers%nals v%rzuschreiben. .ie Glücks-

spielaufsichtsbehLrde kann nach Z h Abs. 1 Satz 3 `r. 2 Anf%rderungen an die Nntwicklung und 

\msetzung des S%zialk%nzepts stellen. 

Spielsuchteeperten empfehlen seit langem diesen pr/ventiven Ansatz zur Abwehr v%n Suchtge-

fahren. Zu den wesentlichen Bestandteilen v%n Schulungspr%grammen z/hlt die Dermittlung v%n 

Uissen, die Sensibilisierung für die Gefahr der Spielsucht und das Trainieren v%n Oandlungs-

k%nzepten, damit die Witarbeiter auch k%mmunikativ dem Spieler begegnen kLnnen. Geschulte 

Witarbeiter kLnnen bereits im Ansatz erkennen, %b ein Spieler Gefahr l/uft, süchtig zu werden. 

Geeignete Waßnahmen, die zu diesem Zeitpunkt ergriffen werden, stellen die effektivste Derhin-

derung v%n Suchtgefahren dar - bev%r ein Spieler tats/chlich spielsüchtig wird. Betriebsinterne 

und anbieterübergreifende @%nzepte s%llten auch auf eine Zusammenarbeit mit Lrtlichen Oilfs-

einrichtungen angelegt sein.  

Nrg/nzend werden die Deranstalter und Dermittler v%n Lffentlichen Glücksspielen verpflichtet, 

die Bichtlinien zur Dermeidung und Bek/mpfung v%n Spielsucht im Anhang zum Staatsvertrag 

zu erfüllen. 

 

Zu Z b (Aufkl/rung)  

 

.ie D%rschrift regelt eine weitere Derpflichtung der Deranstalter und Dermittler Lffentlichen 

Glücksspiels und z/hlt ebens% wie Z ^ zu den pr/ventiven Ans/tzen zur Bek/mpfung der 

Suchtgefahren. nber das Geb%t rein inf%rmat%rischer Uerbung hinaus geht es hier darum, durch 

Aufkl/rung pr%blematisches Spielverhalten im D%rfeld zu verhindern. 

 

.ie im Gesetzgebungsverfahren beteiligten Suchteeperten haben es aus suchtpr/ventiver Sicht 

durchweg für erf%rderlich gehalten, auf die bei den unterschiedlichen Spielen v%rhandenen sta-

tistischen Gewinnwahrscheinlichkeiten deutlich hinzuweisen. .urch die Ausarbeitung v%n ein-

deutig f%rmulierten Inf%rmati%nen und die Ausbringung deutlich sichtbarer Oinweise wird bereits 

im D%rfeld pr%blematisches Spielverhalten vermieden. Ins%weit greifen die Abs/tze 1 und 2 die 

Nepertenf%rderungen umfassend auf.  
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Absatz 1 regelt die Derpflichtung zur Aufkl/rung über die Uahrscheinlichkeit v%n Gewinn und 

Derlust s%wie die Suchtrisiken des Veweiligen Spiels. .arüber hinaus ist unabh/ngig v%n der 

Veweiligen Glücksspielf%rm n%rmiert, dass über das Derb%t der Teilnahme WinderV/hriger und 

Beratungs- und TherapiemLglichkeiten aufzukl/ren ist.  

 

Absatz 2 k%nkretisiert die Aufkl/rungspflicht, indem v%rgeschrieben ist, dass $%se, Spielscheine 

und Spielauittungen entsprechende Oinweise zu enthalten haben.  

 

Zu Z ] (Spielersperre)  

 

S/mtliche im Gesetzgebungsverfahren beteiligten Spielsuchteeperten haben sich dafür einge-

setzt, die WLglichkeit der Sperre als zentrale Waßnahme des Spielerschutzes für Glücksspiele 

mit erhLhtem Suchtp%tential gesetzlich verbindlich zu regeln. Auch das Bundesverfassungsge-

richt hat in seinem \rteil v%m 2]. W/rz 2>>^ die WLglichkeit der Selbstsperre als Waßnahme 

des Spielerschutzes gef%rdert (Abschnitt i.II.2.). 

 

Absatz 1 der D%rschrift verpflichtet die Spielbanken und die in Z 1> Abs. 2 genannten Deranstal-

ter, ein SperrsQstem zu unterhalten, das gew/hrleistet, dass Spieler, die für eine P%rm des 

Glücksspiels gesperrt sind, auch v%n s%nstigen Glücksspielen ausgeschl%ssen sind. .ie bislang 

ausschließlich im Bereich der Spielbanken bestehende und bew/hrte WLglichkeit der Sperre gilt 

damit auch für die staatlichen %der staatlich beherrschten Deranstalter im Sinn des Z 1> Abs. 2.  

.as übergreifende SperrsQstem tr/gt der im Bahmen der Suchtf%rschung gew%nnenen Peststel-

lung Bechnung, dass eine gr%ße Gruppe v%n s%g. gr%blemspielern mehrere Angeb%te zum 

Glücksspiel parallel wahrnimmt bzw. mehrfach spielsüchtig ist.  

 

.ie Begelung in Absatz 2 differenziert zwischen den WLglichkeiten der Selbst- und der Premd-

sperre. .ie Selbstsperre setzt die persLnliche Anwesenheit des Spielers v%raus, der zu diesem 

Zweck seine Identit/t nachweisen muss. .ie für die Sperrung erf%rderlichen .aten werden nach 

Z 23 Abs. 1 gespeichert. .ie Premdsperre ist Ausdruck des in Z ^ angelegten @%nzepts des ak-

tiven Spielerschutzes. Sie geht dav%n aus, dass das in Spielbanken und bei den staatlichen %-

der staatlich beherrschten Deranstaltern im Sinn des Z 1> Abs. 2 besch/ftigte gers%nal in der 

Uahrnehmung pr%blematischen Spielverhaltens geschult ist und daraus im Interesse des Spie-

lers @%nseauenzen zieht.  

 

Absatz 3 regelt die Anf%rderungen an die Windestdauer der Sperre und die Witteilung an den 

betr%ffenen Spieler. 
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Absatz 4 verweist für den \mfang der einzutragenden .aten auf Z 23 Abs. 1 und stellt klar, dass 

im Interesse des Spielerschutzes ein Nintrag auch mLglich ist, wenn nicht alle .aten v%rhanden 

sind. 

  

Absatz [  regelt die Aufhebung der Sperre. Zur Dermeidung rechtlicher Auseinandersetzungen 

zwischen Deranstalter und Spieler s%llten die Gründe für die Aufhebung schriftlich festgehalten 

werden. 

 

 

Zum Zweiten Abschnitt 

 
Zu Z h (Glücksspielaufsicht) 

 
In Z h werden die n%twendigen strukturellen D%raussetzungen geschaffen, um die wirksame 

.urchsetzung der dem Schutz der Spieler und der Allgemeinheit dienenden Begelungen des 

Staatsvertrages zu gew/hrleisten. .er Glücksspielaufsicht werden die n%twendigen  Befugnisse 

für An%rdnungen im Ninzelfall einger/umt (Abs. 1 Satz 2). In Absatz 1 Satz 3 werden beispiel-

haft die wichtigsten Ninzelbefugnisse der Glücksspielaufsicht aufgeführt. Oerv%rzuheben ist da-

bei die Befugnis, Anf%rderungen an die Nntwicklung und \msetzung des S%zialk%nzepts zu stel-

len, die eine .urchsetzung der nach Z ^ begründeten gflichten ermLglicht. .es weiteren werden 

die bereits nach Z 12 Abs. 1 Satz 2 $%tteriestaatsvertrag bekannten Ningriffserm/chtigungen 

erg/nzt um die Befugnis, @redit- und Pinanzdienstleistungsinstituten die Witwirkungen an Zah-

lungen für und aus unerlaubtem Glücksspiel und .iensteanbietern i.S. des Z 3 Teledienstege-

setzes, s%weit sie nach diesem Gesetz verantw%rtlich sind, die Witwirkung am Zugang zu uner-

laubten Glücksspielangeb%ten zu untersagen. In beiden P/llen handelt es sich im wesentlichen 

um eine @larstellung, denn bereits nach geltendem Becht wird Vedenfalls die wissentliche Witwir-

kung als Beihilfe gem/ß Z 2]4 Abs. 1, Z 2b StGB strafbar und damit nach dem Sicherheits- und 

Mrdnungsrecht der $/nder zu unterbinden sein. Auf die abgestuften Derantw%rtlichkeiten nach 

dem Teledienstegesetz wird ausdrücklich Bücksicht gen%mmen. 

.ie Befugnisse der BehLrden der einzelnen $/nder zum %rdnungsrechtlichen D%rgehen werden 

in Absatz 1 Satz 4 erg/nzt um die WLglichkeit der gegenseitigen Nrm/chtigung, s%fern unerlaub-

tes Glücksspiel in mehreren $/ndern veranstaltet %der vermittelt %der dafür in mehreren $/ndern 

gew%rben wird.   

 

Uaren diese An%rdnungen bisher regelm/ßig für s%f%rt v%llziehbar zu erkl/ren, wird künftig die 

aufschiebende Uirkung v%n Uiderspruch und @lage kraft Gesetzes ausgeschl%ssen (Abs. 2)f 

die zahlreichen Nntscheidungen der Derwaltungsgerichte zeigen sch%n bisher, dass die Interes-

senabw/gung regelm/ßig ein überwiegendes Allgemeininteresse an der s%f%rtigen D%llziehung 

ergibt (vgl. BDerfG, Beschluss v%m 21. September 2>>^ - 1 BvB 23hh_>^ -). .ie für die Glücks-
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spielaufsicht zust/ndigen BehLrden der $/nder arbeiten s%w%hl bei der Gefahrenabwehr als 

auch bei der Nrteilung der Nrlaubnisse für die in Z 1> Abs. 2 genannten Deranstalter zusammen 

(Abs. 3).  

 

Absatz 4 fasst die für alle Nrlaubnisse nach Z 4 Abs. 2 geltenden Derfahrensregelungen zu-

sammen, die im Uesentlichen dem Z 11 Abs. 2 und 3 $%tteriestaatsvertrag entn%mmen sind. 

 

Nine Nrlaubnis zur Ninführung neuer Glücksspielangeb%te durch die staatlichen %der staatlich 

beherrschten Deranstalter kann nur erteilt werden, wenn neben den s%nst geltenden Anf%rde-

rungen auch die D%raussetzungen des Absatzes [ erfüllt sind. `euen Glücksspielangeb%ten im 

Sinn v%n Absatz [ Satz 1 werden in Satz 2 die Ninführung neuer %der die erhebliche Nrweite-

rung bestehender Dertriebswege durch Deranstalter %der Dermittler gleichgestellt. .er unabh/n-

gige Pachbeirat muss in diesen P/llen die Auswirkungen des zus/tzlichen Angeb%ts auf die Be-

vLlkerung untersucht und bewertet haben. .er Deranstalter muss die geb%tene Begleitung durch 

Suchteeperten %der Suchtf%rscher sicherstellen. .as Pachbeiratsverfahren des Z h Abs. [ 

schafft die n%twendigen fachlichen D%raussetzungen, um beurteilen zu kLnnen, %b ein neues 

Glücksspielangeb%t mit den Zielen des Staatsvertrags insbes%ndere in Z 1 `r. 1 und 2 vereinbar 

ist %der ihnen zuwiderl/uft. .ies entspricht zentralen P%rderungen der Suchteeperten und ist 

auch in der AnhLrung als grundlegende Waßnahme der grim/rpr/venti%n erneut best/tigt w%r-

den. 

 

.ie Glücksspielaufsicht darf gem/ß Absatz ^ nicht durch eine BehLrde ausgeübt werden, die für 

die Pinanzen des $andes %der die Beteiligungsverwaltung des $%tterieunternehmens zust/ndig 

ist. .amit wird der P%rderung des Bundesverfassungsgerichts, der Gesetzgeber habe die Nin-

haltung der Anf%rderungen des Spielerschutzes und der Suchtbek/mpfung an die Deranstal-

tung, die Dermarktung und den Dertrieb durch geeignete @%ntr%llinstanzen sicherzustellen, die 

eine ausreichende .istanz zu den fiskalischen Interessen des Staates aufweisen, Bechnung 

getragen.  

 

Zu Z 1> (Sicherstellung eines ausreichenden Glücksspielangeb%tes) 

 

\nver/ndert bleibt die Nntscheidung der $/nder im $%tteriestaatsvertrag, Glücksspiele mit be-

s%nderem Gef/hrdungsp%tential wie <ackp%tl%tterien und bestimmte Uetten den in Z 1> Abs. 2 

genannten staatlichen %der staatlich beherrschten Deranstaltern v%rzubehalten (Z 1> Abs. [).  

 

.ie bisher geltenden D%rschriften in Z [ Abs. 2 und 4 des $%tteriestaatsvertrages tragen c wie 

sich aus den Nrl/uterungen zum $%tteriestaatsvertrag ergibt - der Nrkenntnis Bechnung, dass es 

Glücksspiele mit unterschiedlichem Gef/hrdungsp%tential gibt. Glücksspiele mit einem bes%nde-
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ren %rdnungsrechtlichen Gef/hrdungsp%tential (zum Beispiel <ackp%tl%tterien, bestimmte Uet-

ten) dürften nur auf einer gesetzlichen Grundlage und durch die in Z [ Abs. 2 Genannten veran-

staltet werden, um dem nicht zu unterdrückenden natürlichen Spieltrieb des Wenschen bes%n-

ders überwachte Bet/tigungsmLglichkeiten zu verschaffen. Bei geringerem Gef/hrdungsp%ten-

tial kLnne die Deranstaltung v%n s%nstigen $%tterien %der Ausspielungen durch andere Deran-

stalter nach Waßgabe des .ritten Abschnitts des Staatsvertrages erg/nzend zugelassen wer-

den, s%fern auszuschließen sei, dass die Deranstaltung der $%tterie wegen des insgesamt be-

reits v%rhandenen Glücksspielangeb%tes, insbes%ndere wegen der bereits veranstalteten Zahl 

an Glücksspielen %der deren Art %der .urchführung zu überm/ßigen Spielanreizen führt. .a die 

Zulassungstatbest/nde des .ritten Abschnitts ausschließlich für $%tterien und Ausspielungen 

g/lten, seien andere Glücksspielangeb%te (wie zum Beispiel bestimmte Uetten) durch andere 

als die in Z [ Abs. 2 Genannten ausgeschl%ssen (s% die Nrl/uterungen zum $%tteriestaatsver-

trag, B. zu Z [). 

 

In der AnhLrung zum Nntwurf des Glücksspielstaatsvertrags ist eine $iteraturstudie des Bremer 

Instituts für .r%genf%rschung (BIS.BM) v%rgelegt w%rden, die dem Zahlenl%tt% gegenüber an-

deren Glücksspielf%rmen ein geringes Gef/hrdungsp%tential attestiert. Bez%gen auf die gesamte 

Spielerschaft berge das $%tt%spielen nur ein geringes Abh/ngigkeitsrisik%. .ifferenzierte AnalQ-

sen deuteten Ved%ch darauf hin, dass insbes%ndere <ugendliche und AngehLrige eink%mmens- 

und bildungsschwacher Wilieus ein erhLhtes Gef/hrdungsp%tential aufwiesen. Nine Intensivie-

rung v%n prim/rpr/ventiven Waßnahmen für diese gesellschaftlichen Gruppen und deren Nvalu-

ati%n sei deshalb angeraten. .iese $iteraturanalQse ist nicht unwiderspr%chen geblieben. S% ist 

herv%rgeh%ben w%rden, dass es nicht mLglich sei, unterschiedlich h%he Suchtp%tentiale für die 

verschiedenen Glücksspielangeb%te empirisch zu belegen (Interdisziplin/re Suchtf%rschungs-

gruppe Berlin (ISPB), iharitp c \niversit/tsmedizin Berlin). Nrste wissenschaftliche \ntersu-

chungen, die nach einem geer Beview in internati%nalen Zeitschriften publiziert w%rden sind, 

zeigten, dass z.B. auch $%tt% in seiner derzeitigen Ausgestaltung ein klares Suchtp%tential habe 

(für .eutschlandl Grüsser et al., 2>>^, <%urnal %f Gambling Issuesf für Nnglandl getrQ et al., 

2>>3, Addicti%n). .ie Bundeszentrale für gesundheitliche Aufkl/rung, die sich in ihrer Äußerung 

auch mit dem Thema befasst hat, h/lt eine getrennte Betrachtung v%n $%tterien und Uetten un-

ter Aspekten der Spielsucht für nicht sinnv%llf auch wenn das Gef/hrdungsp%tential einzelner 

Glücksspiele unterschiedlich bewertet werden kLnnte, bestünden keine \nterschiede im Nnt-

wicklungsverlauf und in den path%l%gischen iharakteristika der Spielsucht. 

 

.ie Grundentscheidung der $/nder im $%tteriestaatsvertrag, Glücksspiele mit bes%nderem Ge-

f/hrdungsp%tential wie <ackp%tl%tterien und bestimmte Uetten den in Z 1> Abs. 2 genannten 

staatlichen %der staatlich beherrschten Deranstaltern v%rzubehalten, ist v%m Bundesverfas-

sungsgericht für den Bereich der Sp%rtwetten gebilligt w%rden. Angesichts des Ninsch/tzungs- 
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und gr%gn%sespielraums des Gesetzgebers sei die Annahme des Gesetzgebers, dass die Nr-

richtung eines staatlichen Uettm%n%p%ls ein geeignetes Wittel ist, die mit dem Uetten verbun-

denen Gefahren zu bek/mpfen, im Grundsatz nicht zu beanstanden. .%ch ist der Ausschluss 

privater Anbieter nur dann zumutbar, wenn das bestehende Uettm%n%p%l auch in seiner k%nkre-

ten Ausgestaltung der Dermeidung und Abwehr v%n Spielsucht und pr%blematischem Spielver-

halten dient (vgl. BDerfG, \rteil v%m 2]. W/rz 2>>^, a.a.M., S. 12^4). Bei den $%tterien mit be-

s%nderem Gef/hrdungsp%tential darf der Gesetzgeber c auch nach dem Nrgebnis der AnhLrung 

zum Nntwurf des Staatsvertrags - ebens% wie bei Sp%rtwetten hinsichtlich der Suchtgefahren 

dav%n ausgehen, dass diese mit Oilfe eines auf die Bek/mpfung v%n Sucht und pr%blemati-

schem Spielverhalten ausgerichteten W%n%p%ls mit staatlich verantw%rtetem Angeb%t effektiver 

beherrscht werden kLnnen als im Uege einer @%ntr%lle privater $%tterieunternehmen (vgl. 

BDerfG, \rteil v%m 2]. W/rz 2>>^, a.a.M., unter Derweis auf BDerfGN 1>2, 1hb, 21] f.). 

 

.en D%rgaben des Bundesverfassungsgerichts wird insbes%ndere durch f%lgende Begelungen 

Bechnung getragenl  

! .ie %rdnungsrechtliche Aufgabe der $/nder, ein ausreichendes Glücksspielangeb%t sicher-

zustellen, wird in Absatz 1 deutlicher an die c neu gefassten c Ziele des Staatsvertrages in Z 

1 gebundenf alle Waßnahmen müssen der Nrreichung der Ziele des Z 1 dienen. .ie zust/n-

digen BehLrden der $/nder s%llen dabei v%n einem unabh/ngigen Pachbeirat unterstützt 

werden, der aus Neperten in der Spielsuchtbek/mpfung zusammengesetzt wird.  

! <ede Deranstaltung %der Dermittlung Lffentlicher Glücksspiele durch %der für die in Z 1> Abs. 

2 genannten Deranstalter bedarf der Nrlaubnis der zust/ndigen BehLrde des Veweiligen $an-

des (Z 4 Abs. 1). .ie Nrlaubnis ist zu versagen, wenn die Deranstaltung %der Dermittlung 

den Zielen des Z 1 zuwiderl/uft (Z 4 Abs. 2). Nrlaubnisse für die in Z 1> Abs. 2 genannten 

Deranstalter werden zwischen den GlücksspielaufsichtsbehLrden der $/nder abgestimmt 

(Z h Abs. 3 Satz 2). 

! `eue Glücksspielangeb%te der staatlichen %der staatlich beherrschten Deranstalter kLnnen 

nur nach .urchführung des Pachbeiratsverfahrens gem/ß Z h Abs. [ erlaubt werden. 

! .ie $/nder werden in Absatz 3 verpflichtet, die Zahl der Annahmestellen zur Nrreichung der 

Ziele des Z 1 zu begrenzen. .abei werden im Blick auf die übergreifenden Ziele in Z 1 `r. 1 

und 2 die Zahl der bestehenden Annahmestellen und ihnen vergleichbare Derkaufsstellen al-

ler Deranstalter und Dermittler Lffentlicher Glücksspiele zu berücksichtigen sein.  

! Ueitere Anf%rderungen an Sp%rtwetten und $%tterien mit bes%nderem Gef/hrdungsp%tential 

werden in ZZ 21 und 22 aufgestellt. 

 

In Z 1> Abs. 2 wird deutlich gemacht, dass die in Absatz 1 beschriebene Aufgabe eine Lffentli-

che Aufgabe auch im Sinn der Uettbewerbsregeln des NG-Dertrages ist, die die $/nder entwe-

der selbst erfüllen %der mit deren Nrfüllung sie die in Abs. 2 genannten Vuristischen gers%nen 
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des Lffentlichen Bechts %der privatrechtlichen Gesellschaften, an denen Vuristische gers%nen 

des Lffentlichen Bechts maßgeblich beteiligt sind, betrauen. .ass auch %rdnungsp%litische 

Gründe für eine restriktive Warktzugangsregelung c wie die in den Zielen des Z 1 n%rmierten - 

als allgemeine wirtschaftliche Interessen im Sinne des Art. ]^ Abs. 2 NG betrachtet werden kLn-

nen, die eine Abweichung v%n den Uettbewerbsregeln des Dertrags rechtfertigen kLnnen, hat 

gr%f. .r. @%enig in seinem v%n einem privaten Uettunternehmen in der AnhLrung zum Nntwurf 

des Staatsvertrags v%rgelegten Gutachten unter s%rgf/ltiger Auseinandersetzung mit der Becht-

sprechung des NuGO dargelegt ( S. 3h ff., ebens% @%enig, Nur%p/isches Uirtschafts- und Steu-

errecht Beilage 1_2>>1, S. 1^). Auch das Bundeskartellamt hat grunds/tzlich anerkannt, dass 

%rdnungsp%litische Gründe für eine restriktive Warktzugangsregelung im Glücksspielrecht als 

allgemeine wirtschaftliche Interessen im Sinne des Art. ]^ Abs. 2 NG-Dertrag betrachtet werden 

kLnnen (Beschluss des Bundeskartellamts v%m 23. August 2>>^, B 1> c h2b13 c @c c 14]_>[, 

Bn. [^b f). Oier ist die Mrdnungsp%litik nicht auf Aufsichtsmaßnahmen beschr/nkt, s%ndern kann 

Glücksspielangeb%te und ein darauf abzielendes Uettbewerbsgeschehen beschr/nken %der 

v%llst/ndig untersagen (vgl. NuGO i-124_hb ($//r/) Bn. 3[, i-2b[_h2 (Schindler) Bn. ^1, i-

^b_h] (Zenatti) Bn. 33). Gerade die Beschr/nkung c einerseits c der Zahl der Glücksspiele und 

c andererseits c der Zahl der k%nkreten Angeb%te bzw. SpielmLglichkeiten, die direkt an den 

Spieler herangetragen werden, ist ein unverzichtbarer Teil einer k%h/renten @analisierung und 

Nind/mmung des Glücksspiels und der Glücksspielsucht.  

 

`ach Z 1> Abs. 4 ist sicherzustellen, dass ein erheblicher Teil der Ninnahmen zur PLrderung 

Lffentlicher %der gemeinnütziger, kirchlicher %der mildt/tiger Zwecke verwendet wird. .azu ge-

hLren auch Waßnahmen der Suchtpr/venti%n und der Oilfe bei path%l%gischem Glücksspiel, wie 

der nati%nale .r%gen- und Suchtrat in der AnhLrung zum Nntwurf des Staatsvertrages bet%nt 

hat. nber die Art und Ueise, wie der Derpflichtung aus Z 1> Abs. 4 Bechnung getragen wird, 

entscheiden die $/nder im (Oaushalts-)Gesetz %der auf gesetzlicher Grundlage. 

 

 

Zu Z 11 (Suchtf%rschung) 

 

.ie $/nder werden aufgef%rdert, die wissenschaftliche P%rschung zur Dermeidung und Abwehr 

v%n Suchtgefahren durch Glücksspiele sicherzustellen. .er Sicherstellungsauftrag ist n%twen-

dig, um breitere wissenschaftliche Nrkenntnisse zu den \rsachen v%n Glücksspielsucht, den 

WLglichkeiten der aktiven Suchtpr/venti%n und zur Uirksamkeit der bereits Vetzt eingesetzten 

Schutzmechanismen zu erlangen. .ie $/nder s%llen durch den allgemein gehaltenen Sicherstel-

lungsauftrag in die $age versetzt werden, die PLrderung der Glücksspielsuchtf%rschung im @%n-

teet ihrer Veweiligen P%rschungs- und Suchtbek/mpfungspr%gramme zu regeln. 
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Zum Dritten Abschnitt 
 

Zu Z 12 (Nrlaubnis) 

 

Absatz 1 Satz 1 bezieht sich auf die in Z 4 Abs. 1 Satz 1 n%rmierte Nrlaubnispflicht. Z ^ Abs. 2 

Satz 1 a. P. k%nnte entfallen, weil Z 4 Abs. 1 nunmehr auch die Deranstaltung und Dermittlung 

der im ersten Abschnitt geregelten Glücksspiele v%n der Nrlaubnis der zust/ndigen BehLrde 

tdes Veweiligen $andesu abh/ngig macht. In Absatz 1 Satz 2 s%ll entsprechend der langV/hrigen 

graeis festgeschrieben werden, dass sich Gewinnsparl%tterien als Ausnahme durch den festen 

$%santeil v%n hLchstens 2> v%m Oundert des Teilnahmebetrags auszeichnenf die restlichen ]> 

v%m Oundert stellen den Sparanteil dar. 

 

In Absatz 2 wird hinsichtlich der Uerbung für S%ziall%tterien (Akti%n Wensch, G%ldene Nins, 

Glücksspirale c s. Z 2[ Abs. 4) angesichts des geringeren Suchtp%tentials eine Ausnahme v%m 

Derb%t der Pernsehwerbung gem/ß Z [ Abs. 3 in der Nrlaubnis erLffnet. Generell ist bei den im 

.ritten Abschnitt geregelten und in den Dersagungsgründen des Z 13 Abs. 2 beschriebenen und 

begrenzten $%tterien mit geringerem Gef/hrdungsp%tential in der Nrlaubnis zu entscheiden, in-

wieweit die Anf%rderungen der ZZ ^ und b zu erfüllen sind (Abs. 2 Satz 2)f in dieser Oinsicht 

werden weitreichende Ausnahmen v%r allem bei den kleinen $%tterien im Sinne des Z 1] in Be-

tracht k%mmen. 

 

Zu Z 13 (Dersagungsgründe) 

 

In Absatz 1 Satz 1 werden die Dersagungsgründe nach Z 4 Abs. 2 i.D.m. Z 1 und die zwingen-

den D%rschriften in Z 4 Abs. 3 und 4 für anwendbar erkl/rt. Im übrigen entspricht die D%rschrift 

dem bisher geltenden Z b $%tteriestaatsvertrag 

 

Zu Z 14 (Deranstalter)  

 
Uie sich aus der nberschrift des .ritten Abschnitts ergibt, beziehen sich die ZZ 12 ff. auf $%tte-

rien, die im Dergleich zu den in den v%rangehenden Abschnitten geregelten $%tterien ein gerin-

geres Gef/hrdungsp%tential aufweisen. Auch hier ist maßgeblich die \nterscheidung unter dem 

Aspekt der Dermeidung und Bek/mpfung v%n Glücksspielsucht, nicht dagegen die Bechtsf%rm 

des Deranstalters. .er Oinweis auf die in Z 1> Abs. 2 genannten Deranstalter in Absatz 1 Satz 2 

befreit die staatlichen %der staatlich beherrschten Deranstalter v%n dem Nrf%rdernis der Ge-

meinnützigkeit im Sinne des Z [ Abs. 1 `r. h @Lrperschaftssteuergesetz und ermLglicht ihnen 
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die Deranstaltung v%n $%tterien mit geringerem Gef/hrdungsp%tential zu den selben Bedingun-

gen  wie privaten Deranstaltern. 

 

Zu ZZ 1[ bis 1] 

 

.ie D%rschriften entsprechen c bis auf die Derschiebung der allgemein geltenden Derfahrensre-

geln für die Nrlaubnis v%n Z 1b in Z h Abs. 4 und marginale bzw. redakti%nelle Änderungen c den 

ZZ h bis 11 und Z 13 des $%tteriestaatsvertragesf auf die Begründung in den Nrl/uterungen zum 

$%tteriestaatsvertrag wird verwiesen.  

 

 

Zum Vierten Abschnitt 
 

Zu Z 1h (Gewerbliche Spielvermittlung) 

 

An den bisherigen die allgemein geltenden D%rschriften erg/nzenden Anf%rderungen an die ge-

werbliche Spielvermittlung in Z 14 Abs. 2 `r. 3 bis [ $%ttStD wird festgehaltenf die Begriffsbe-

stimmung findet sich dagegen nun in Z 3 Abs. ^. Im übrigen werden für gewerbliche Spielver-

mittler die für die Deranstaltung und Dermittlung allgemein geltenden D%rschriften der ZZ 4 bis b 

für anwendbar erkl/rt.  

 

.amit unterliegt die (gewerbliche) Spielvermittlung künftig kraft Staatsvertrag dem Nrlaubnisv%r-

behalt der zust/ndigen BehLrde des Veweiligen $andes gem/ß Z 4 Abs. 1 Satz 1. .ie Nrlaubnis 

darf gem/ß Z 4 Abs. 2 Satz 1 nicht erteilt werden, wenn die (gewerbliche) Spielvermittlung den 

Zielen insbes%ndere des Z 1 `r. 1 und 2 zuwiderl/uft. .av%n wird beispielsweise auszugehen 

sein, wenn durch die Spielvermittlung neue Dertriebswege (wie $%tt% im Supermarkt) erLffnet 

werden s%llenf in diesem Pall wird gem/ß Z h Abs. [ Satz 2 im übrigen das Pachbeiratsverfah-

ren durchzuführen sein.   

 

$iegen keine Dersagungsgründe gem/ß Z 4 Abs. 2 Satz 1 und 2 v%r, ist über die Nrlaubnis nach 

pflichtgem/ßem Nrmessen (Z 4> DwDfG) zu entscheiden. .abei wird die bisherige legale T/tig-

keit eines Spielvermittlers angemessen zu berücksichtigen sein. Im D%rdergrund steht bei der 

Nrmessensausübung die PLrderung der Ziele des Z 1, w%bei v%r allem Z 1 `r. 1 (Derhinderung 

v%n Suchtgefahren) und `r. 2 (@analisierung und Begrenzung des Angeb%ts) v%n maßgeblicher 

Bedeutung sein werden. .ass es s%mit v%r allem auf eine \nterscheidung zwischen dem (legal) 

bestehenden Angeb%t und neu hinzuk%mmenden Angeb%ten ank%mmt, wird auch aus Z h 

Abs. [ ersichtlich, der für neue Glücksspielangeb%te der staatlichen und staatlich beherrschten 

Deranstalter, aber auch für die Ninführung neuer und die erhebliche Nrweiterung bestehender 
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Dertriebswege durch Deranstalter %der Dermittler die v%rherige Begutachtung und Bewertung 

der Auswirkungen auf die BevLlkerung durch den Pachbeirat v%rschreibt. Nrg/nzend ist auf die  

nbergangsregelung in Z 2[ Abs. 1 und 2 zu verweisen, die auch die Dermittler v%n erlaubten 

Glücksspielen für ein <ahr v%n der Nrlaubnispflicht nach Z 4 Abs. 1 Satz 1 freistellt und ihnen s% 

eine P%rtsetzung ihrer bisherigen legalen T/tigkeit ermLglichtf die materiellen Anf%rderungen 

des Staatsvertrages sind w/hrend dieser nbergangszeit zu erfüllen. 

 

 

Zum Fünften Abschnitt 
 

Zu Z 2> (Spielbanken)  

 

.er Ausschluss gesperrter Spieler und die .urchsetzung dieses Derb%ts gew/hrleistet grundle-

gende Anf%rderungen an den Spieler- und <ugendschutz in Spielbanken. .amit wird den P%rde-

rungen der Suchteeperten, aber auch dem Beschluss der Innenministerk%nferenz v%m 

>b._>].>b.2>>4 zu TMg 14 Bechnung getragen. .ie Innenministerk%nferenz hatte beschl%ssen,  

dass aus Gründen des Spieler- und <ugendschutzes die Zugangsk%ntr%llen im @leinen Spiel 

einheitlich und gleichzeitig in allen $/ndern an die im Gr%ßen Spiel der Spielbanken angeglichen 

werden s%llen. .azu s%llen künftig auch im @leinen Spiel lückenl%se Ausweisk%ntr%llen verbun-

den mit dem Abgleich der Besucherdaten mit der Sperrliste erf%lgen. S%llte die Nntwicklung 

bi%metrischer Derfahren s% weit f%rtgeschritten sein, dass diese eine gleichwertige, den %rd-

nungs- und datenschutzrechtlichen Anf%rderungen genügende Alternative zur Ausweisk%ntr%lle 

mit .atenabgleich darstellen, ist die Angleichung auch durch den Ninsatz dieser Derfahren im 

@leinen Spiel mLglich. 

 

Zu Z 21 (Sp%rtwetten)  

 

.as Bundesverfassungsgericht hat mit \rteil v%m 2]. W/rz 2>>^ Begelungen zu den inhaltli-

chen @riterien betreffend Art und Zuschnitt der Sp%rtwetten gef%rdert (Abschnitt i.II.2.). .em-

entsprechend wird in Absatz 1 Satz 1 in einem ersten Schritt festgelegt, dass Uetten nur als 

Sp%rtwetten zul/ssig sind c und diese wiederum nur als @%mbinati%ns- %der Ninzelwetten. In der 

für die Deranstaltung und Dermittlung v%n Sp%rtwetten gem/ß Z 4 Abs. 1 erf%rderlichen Nrlaub-

nis sind v%n den GlücksspielaufsichtsbehLrden gem/ß Absatz 1 Satz 2 die zur Nrreichung der 

Ziele des Z 1 erf%rderlichen Genehmigungsinhaltsbestimmungen und Auflagen zu Art und Zu-

schnitt der erlaubten Sp%rtwetten (u. a. Beschr/nkungen des OLchsteinsatzes)  festzulegenf 

dabei ist das Derb%t v%n $ive-Uetten in Absatz 2 Satz 3 zu beachten.  

 

.ie Begelungen in den Abs/tzen 2 und 3, die dem erhLhten Suchtp%tential v%n Sp%rtwetten 

Bechnung tragen und die Integrit/t des Sp%rts sichern, setzen die D%rgaben um, die das Bun-
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desverfassungsgericht in Abschnitt i.II.2. des %. a. \rteils zur Deranstaltung v%n Sp%rtwetten 

gesetzt hat. .ies betrifft insbes%ndere das Derb%t in Absatz 2 Satz 2, den Abschluss v%n Sp%rt-

wetten mit der nbertragung v%n Sp%rtereignissen im Pernsehen zu verknüpfen, das s%w%hl an 

die Wedien wie an die Deranstalter und Dermittler v%n Sp%rtwetten gerichtet ist. .agegen sind 

Adressaten des zus/tzlichen Uerbeverb%ts in Absatz 2 Satz 2, zweite Alternative, ausschließ-

lich die für die Trik%t- und Bandenwerbung Derantw%rtlichen, nicht dagegen die Wedien, aus 

deren Sicht es sich um ein aufgedr/ngtes glacement handelte. 

 

Wit dem Ausschluss gesperrter Spieler (s. Z ]) v%n der Teilnahme an (Sp%rt-)Uetten wird einer 

P%rderung der Suchteeperten Bechnung getragen, die auch v%m Bundesverfassungsgericht im 

\rteil v%m 2]. W/rz 2>>^ aufgegriffen w%rden ist. 

 

Zu Z 22 ($%tterien mit bes%nderem Gef/hrdungsp%tential)  

 

.ie D%rschrift sieht in Absatz 1 eine Begrenzung des <ackp%ts v%r. .ies tr/gt den  P%rderungen 

der im Gesetzgebungsverfahren beteiligten Suchteeperten Bechnung.  In der für die Deranstal-

tung v%n $%tterien gem/ß Z 4 Abs. 1 erf%rderlichen Nrlaubnis werden die Glücksspielaufsichts-

behLrden im Interesse des Spielerschutzes und zur Nrreichung der Ziele des Z 1 weitere Ge-

nehmigungsinhaltsbestimmungen und Auflagen v%rsehen, u. a. eine Beschr/nkung der OLchst-

gewinne. .enkbar sind auch Begelungen, die Spieler bei grLßeren Nins/tzen (SQstemspiel) 

sperren. 

 

Absatz 2 erfasst beispielsweise t/gliche $%tterien wie @N`M und Winuten-$%tterien wie quickQ, 

v%n denen mit der Deranstaltung v%n Spielbanken und Sp%rtwetten vergleichbare Gefahren 

ausgehen. .ies gilt insbes%ndere für quickQ, für dessen Derb%t sich ein Teil der am Gesetzge-

bungsverfahren beteiligten Spielsuchteeperten eingesetzt hat. .ie Teilnahme an diesen speziel-

len P%rmen der $%tterie setzt v%raus, dass sich der Spieler v%r Spielbeginn identifiziert und sein 

`ame nicht in der in Z ] Abs. 4 und Z 23 erw/hnten Sperrdatei aufgeführt ist. `icht zu den $%tte-

rien im Sinne des Absatz 2 Satz 1 z/hlen $%sbrief- und Bubbell%tterien. Nine Deranstaltung die-

ser $%tterien umfasst eine $%s-Serie, deren Derkauf sich regelm/ßig über U%chen erstreckt. 

 

 

Zum Sechsten Abschnitt 
 

Zu Z 23 (.atenschutz) 

 

Z 23 enth/lt die n%twendigen Begelungen zur Sperrdatei und der Derarbeitung d%rt gespeicher-

ter .aten. .er \mfang der in die Sperrdatei einzutragenden .aten ergibt sich nur n%ch aus Z 23 
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Abs. 1 Satz 2f das Gleiche gilt für die nbermittlungsregelungen (s. Z 23 Abs. 2 und 3). In Z 23 

Abs. 1 wird auf die Nrhebung der Ausweisdaten verzichtet, um den im Bahmen der AnhLrung 

v%rgetragenen Bedenken zur `utzung dieser .aten im privaten Bereich Bechnung zu tragen, 

dem die Spielbanken in einigen $/ndern zuzu%rdnen sind. .ie .atenverarbeitung richtet sich im 

übrigen nach den für die Veweils handelnden Stellen geltenden D%rschriften.  

 

 
Siebter Abschnitt 
 

.ie Schlussbestimmungen des geltenden Staatsvertrages werden erg/nzt um 

 

! die @larstellung, dass die $/nder weitergehende Anf%rderungen insbes%ndere zu den D%r-

aussetzungen der Nrlaubnis des Deranstaltens und Dermittelns v%n Glücksspielen festlegen 

kLnnen (Z 24).  

! eine nbergangsregelung in Z 2[ Abs. 1 und 2, die alle Deranstalter und Dermittler (ein-

schließlich der $%tterie-Ninnehmer der @lassenl%tterien und der gewerblichen Spielvermitt-

ler), für die in Z 4 Abs. 1 erstmals eine Nrlaubnispflicht begründet wird, für ein <ahr v%n die-

ser gflicht freistellt und ihnen eine P%rtsetzung ihrer bisherigen legalen T/tigkeit %hne Nr-

laubnis ermLglichtf die materiellen Anf%rderungen des Staatsvertrages sind auch w/hrend 

dieser nbergangszeit zu erfüllen. 

! eine Begelung zur Derfahrensvereinfachung bei in die Dertriebs%rganisati%n eines Deranstal-

ters eingegliederten Dermittlern in Z 2[ Abs. 2 Satz 2l hier hat zur Derfahrensvereinfachung 

der Deranstalter den Antrag auf die Nrlaubnis für die für ihn t/tigen Dermittler zu stellen. 

! eine nbergangsv%rschrift zum Internetverb%t in Z 4 Abs. 4, die v%r allem dem Derh/ltnism/-

ßigkeitsausgleich bei den beiden gewerblichen Spielvermittlern dient, die nach ihrem D%rtrag 

in der AnhLrung zum Nntwurf des Staatsvertrages (fast) ausschließlich im Internet t/tig sind 

(Pluee AG, gegründet 1hh], ca. 14> Witarbeiter in der Gruppe mit <aee GmbO und AnQbet 

GmbO, s%wie Tipp24 AG, gegründet 2>>>, 1[1 Witarbeiter, 2>>[ Dermittlung v%n Spiel-

eins/tzen i.O. v%n knapp 2>[ Wi%. r an die $%tteriegesellschaften in acht $/ndern). Ihnen 

s%ll durch die nach Z 2[ Abs. ^ für ein <ahr nach Inkrafttreten des Staatsvertrags zul/ssige 

Ausnahme ausreichend Zeit für eine \mstellung des Betriebs auf nach dem Staatsvertrag 

zul/ssige Dertriebswege gegeben werdenf dabei wird bei Antr/gen auf NrLffnung neuer  

%der Nrweiterung bestehender Dertriebswege bei der Nrmessensausübung dem Derh/ltnis-

m/ßigkeitsausgleich angemessen Bechnung zu tragen sein. .ie in Z 2[ Abs. ^ `r. 1 bis [ 

festgelegten D%raussetzungen müssen und kLnnen c wie v%n Seiten der Wedien und der 

privaten Uettunternehmen in der AnhLrung zum Nntwurf des Staatsvertrags v%rgetragen 

w%rden ist - in Vedem Pall erfüllt werden. 

! eine @%nkurrenzklausel in Z 2^, die den D%rrang dieses Staatsvertrags im Derh/ltnis zu den 

für die @lassenl%tterien geltenden Begelungen an%rdnet. 
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! die Derpflichtung zur Nvaluati%n der Auswirkungen dieses Staatsvertrages durch die Glück-

spielaufsichtsbehLrden der $/nder (Z 2b). 

! eine Befristung des Staatsvertrags, die nach vier <ahren zum Außerkrafttreten des Staats-

vertrages führt, s%fern nicht die Winisterpr/sidentenk%nferenz unter Berücksichtigung des 

Nrgebnisses der Nvaluati%n mit mindestens 13 Stimmen das P%rtgelten des Staatsvertrages 

insgesamt beschließtf der Staatsvertrag gilt dann unter den $/ndern f%rt, die das P%rtgelten 

beschl%ssen haben (Z 2]).  
 

 

 
 

 


